船政文化（三）设 厂
从福州市区沿着闽江一路向南，就是马尾港。
清晨，当大多数人还在被窝酣睡时，这里就传来了轮船的汽笛声和机器的轰鸣声。

出海的渔船、货船归来了，年轻的船员不顾疲倦地计算着这趟航行的收获，耳边还时时传来造船工人电焊的“嗞嗞”声。

这里是马尾造船厂，单看眼前的这些万吨轮船、吊机、钢板和螺丝，我们很难将它和普通的造船厂区别开来。然而，当我们触及这一门门具有近百年历史的火炮和立有文物碑的红砖楼时，历史的大门才被打开。这座历时100多年的造船厂有着一段辉煌的过往，它的前身就是公元1866年创办的福建船政。

林樱尧花了多年的时间整理这些图片和资料。
这是一张拍摄于公元1866年至1870年船政江边的照片，照片中8艘船只，其中有4艘船竖立了3支桅杆。船厂江岸停靠的这些船只，是这张照片的焦点。这些船难道是船政当时所造的船只么？（资料照片6115）
船政的诞生，带来了蓝色的梦想和希望。在今天的马尾，以船政文化为主题的综合旅游景区已经全面开放。
早在船政筹办之时，左宗棠就敲定了建厂蓝图。从这张平面设计图上，我们可以看到当年厂区的内外侧全是荒滩和农田。

日意格的记载为我们描述了当时工厂的情形：“工厂的第一批工人看见的是一个既没有外国机器，也没有工具的河流……，田野中惟一的一座小房子成了锻造车间，屋中两座铁炉马上生火，用中国的铁锤开始了工作，第一根铁钉就在这里打成。接着由当地木匠造出了打桩机进行打桩工作，其后就是建造船台。”
这是一张用电脑合成技术拼接的船政早期全景图，图中共有3张老照片。这些照片是8年前魏延年先生第一次来到福州马尾时所捐赠的。这张图片几乎还原了当时的福建船政全貌。从这张拼接图来看，船政的生活区，包括洋楼、校舍、考工所已基本建成，而生产区还在建设当中。
因此，这张照片中的这些船只不可能是船政早期的产品。因为厂内的造船设施还没有建成，不可能造出如此多艘的船只。林樱尧经过考证后，认为照片中大部分的船只是从欧洲运输建厂材料而来的外国轮船。
19世纪60年代，正是大清王朝一心一意进行经济改革的年代，在朝廷的支持下，全国掀起了一股以经济建设为中心的热潮。1866年至1869年，中国国内生产总值以每年约百分之十的速度递增。在这样的大背景下，这座拥有两三千人规模的近代化大型造船厂就此崛起在马江之畔。

采访林樱尧 马尾船政文化历史陈列馆馆长
1221它是远东最大的一个造船基地，占地600多亩。为什么这么说呢？因为那时候中国还是个落后的农业国，没有任何的工业基础来支持造船工业。不像我们现在造船厂，它某一个部件某一个设备有专业厂家生产，那时候中国没有，所以工厂从打一个铁钉到生产船的动力蒸汽机都要自己制造，所以它是真正意义上的很完整的一个造船厂，号称船政十三厂。
这张照片显示的是在建中的船政。照片正中间正在施工的是船政的轮机厂和水缸厂。（资料照片6118）轮机厂由南北两座占地各1200平方米的厂房组成。照片中轮机厂南侧的厂房已经封顶，北侧的厂房还在修建中。根据左宗棠的规划，船政生产区设有各个生产车间，主要由锤铁厂、水缸厂、拉铁厂、轮机厂、铸铁厂、造船厂等13个厂构成，后人将这些车间统称为“船政十三厂”。

这是船政十三厂中至今唯一保留完整的厂房，船政轮机厂。如今，在世界各国的造船厂中，这样的建筑风格已极为罕见。

采访林樱尧 马尾船政文化历史陈列馆馆长
1643船政当年所建成的生产车间，包括一些造船设施共有五六十处，最核心的一个叫轮机厂，一个叫锅炉厂。随着100多年的沧桑岁月，很多的车间都坍塌毁掉了，更多一部分在战火当中被破坏，但总算保留下一座半的轮机厂。这个车间是一个法国工程师设计的，据说他按这个图纸在中国盖了这么一座厂房，在法国也盖了一座同样样式的车间。但法国那一座已经早就没有了，我们这里还保留下来。
 这对石狮是1867年船政开办之初，由福州后街蒋源成石铺打造的，用的是惠安青石，精工雕刻，造价146两银子。古人认为狮子有辟邪驱魔之力，把它看作护法灵兽，不但寺庙前有一对，大户人家、衙门官厅大门口都会摆放，出生在大清帝国的船政也不例外。可以想像，当时的统治者对于船政创办的各种细节何等讲究。 
这是一张从西南向东北方向拍摄的照片（资料照片6120），照片中所显示的主体平房是工人住宿的考工所。这里最多时候能够同时容纳近三千名的员工。在当时，这些工人实行军事化管理，统一安排食宿，所以厂内会有这些整齐的宿舍。这些宿舍后来也毁于二战期间日军的战火中。

在这张照片中，我们还能清晰地看到两座洋楼，下方的这座洋楼就是当年船政后学堂的主楼与校区。根据文献资料记载，船政后学堂建成于1867年9月，主要培养驾驶人才。这是在以往的收藏中，唯一一张能够显示后学堂完整校区的照片。

这张照片的左前方，有一座还没拆除建筑脚手架的大烟囱，这是当时船政的铸铁厂、拉铁厂和锤铁厂所在地。

13年前，马尾造船厂在改造旧船台时，曾经在这里挖出许多耐火砖。它们都是当初用以砌化铁炉的耐火材料。
而这些铁圆柱就是由船政自主制造的。

由此可见，早在公元1867年，船政就已经具备了大规模的铸铁冶炼的设施和能力。
船厂大院内，沈葆桢当年亲手种下的榕树依然葱郁。榕树下，工人们专注于自己的工作。100多年来，在无数个旭日与夕阳之间，这些工人去了又来，他们在坚守先辈们的造船梦，就像在履行某个重要的约定一般。

今天的马尾造船厂，为工人们提供了舒适的居住环境。在这里，有些人甚至与他们的祖辈一样，奉献了一生中最美好的时光。
今年91岁的林达华，是原马尾造船厂的轮机车间主任，对于他来说，这里是一辈子的记忆。
采访林达华同期画面
0340我来这里，车间只有100多个人，包括钳工、机工等等。修机器在这旁边做。

0438旁别都是车床，不是电动的，是整个轴过去的，皮带过去的。 
0521过去车床的动力，都拆掉了。

0546这个是自己造的，这种的大概有做几十台，58年做的。
77岁的林玉绅出生在一个船政工人世家，他对船政的最初印象来自于他的父亲。退休前，林玉绅是马尾造船厂计量科的科长。
0029 我父亲当时是民国四年进了马尾造船厂，1915年。当时是考进去了，做了个木凳考进去，一直做到解放后。

0110当时人非常多，他天天走路来上班，当时人非常多，用号也就是现在讲的汽笛，一吹大家都听得见，来上班。

公元1868年1月18日，福建船政迎来了创办以来的第一个重大事件。这一天，船政厂区旌旗猎猎，虽然已到年底，但马江之畔却仍然秋意怡人。船政大臣沈葆桢一大早就穿戴好朝服，之后偕同船政正监督日意格，船政总工程师、法国人达士博等人一起来到船政天后宫。船政天后宫位于马尾婴脰山，建于公元1868年，它的倡建者就是这位船政大臣沈葆桢，今天来到这里是为了给船政建造的第一艘轮船举行祈祷仪式。

采访卢美松 福建省文史馆馆长
应该说妈祖信仰一历史悠久，二事关海洋，事关水上运输的都要信仰妈祖，这是中国古代文化一直到近代的一种传统。为什么？因为古人传说妈祖是保佑航海或者水上运输的女神。另外一方面，认为妈祖可以保证水上水师战争的胜利，是胜利之神。4215 保佑行船平安，保佑水上运输水上作战平安，她是护佑神。
这些极其珍贵的旧照片中展示的就是船政第一艘轮船“万年清”号的制造过程。（资料照片6132、6133）这两张照片中，（6134）轮船的两舷插满彩旗，这是当年“万年清”号下水前的情形。“万年清”号是福建船政船厂为福建水师制造的第一号兵商两用轮船，排水量1370吨，主机功率432千瓦，航速10节。
早在16世纪，世界航海事业已相当发达。但是在当时没有精确的时钟，也没有航程记录仪，难以准确判定船的航行速度。外国一位聪明的水手想出了一个妙法，他在船航行时向海面抛出一条系有浮体的绳索，在绳索上用打结的方式将其分成若干节，根据一定时间拖出的绳索的节数来计算船的航速，于是“节”就成了此后海上船舶航行速度的计量单位。现在，1节相当于每小时1海里，也就是每小时行驶1.852千米。
“万年清”号采用暗轮驱动，于公元1869年6月10日下水，当年9月出海试航成功。暗轮相对明轮，指的是螺旋桨在水下推动的轮船。公元1866年4月，江南制造总局徐寿、华衡芳等研制的中国第一艘蒸汽机轮船“黄鹄”号，就是采用明轮驱动。

采访林樱尧 马尾船政文化历史陈列馆馆长
“万年清”号有这么一个特点，体现了当年左宗棠设厂造船的一个设想，他认为船政要造出轮船，有事的时候参加海上军事行动打仗，没有战争的话当做运输船来使用，所以它是兵商两用轮船，定位是这样的定位。后来在实践当中，作战时候发现炮比较少，火力不是很大，不怎么实用，作为运输船它吃水又很深，容量不是太大，成本很高，不是很实用。船政所造的第一号到第六号轮船都是这种兵商两用船。
造“万年清”号时，船政的原材料和动力机器大多购自国外。为实现左宗棠“以机器制造机器，积微成巨，化一为百”的设想，从公元1870年开始，船政就利用引进的设备仿制船用主机。这就是当年船政自行研制的蒸汽机，这台蒸汽机虽然从绘图至成品都是由外国技术人员指导，但这毕竟是船政制造的第一台动力机器，从工艺水平上看，它一点儿也不比欧美造船厂的差。
沈葆桢意识到了兵商两用船的弊端，开始寻找改进办法。公元1871年，他接受欧洲造船新理念，把兵商两用轮船区别生产。
船政40年间，所建造的兵商轮船共有40艘，这些轮船中只有一艘船拥有3支帆桅，它就是“扬武”号。“扬武”号是由船政建造的第一艘木质轻巡洋舰，于公元1872年4月23日建成下水。它的排水量达1560吨，航速12节，船上共配备船员200名。

“扬武”号是公认的中国乃至亚洲第一艘真正意义上近代巡洋舰，也是船政所造的第一艘真正意义上的军舰，布局完全按照外国军舰规划建造。这张照片所体现的就是船员们在“扬武”号上进行操作帆缆训练的场景。

采访林樱尧 马尾船政文化历史陈列馆馆长
这艘真正意义上的战船1872年造成功，改变了我们造船的理念。在这之后，我们就分清了轮船的两种，一种战舰，一种运输船，我们也造过3条专门的运输船。
在这个阶段，船政所造的轮船都是以木材为原材料。到了公元1876年，想要找到天然弯曲的木材，变得越来越困难。也在这个时候，欧洲开始流行使用铁构件配合木材建造轮船。这种结构的轮船既节省了木材，船体也更加坚固。经过详细了解和多番讨论后，沈葆桢认为船政建造的轮船也应该进行更新换代。
这是船政建造的第一艘铁胁木壳兵船“威远”号，它也是福建船政所建造的第20艘舰船，仍然由法国工程师负责监造完成。“威远”号于公元1876年9月2日开工，公元1877年9月建造成功，排水量达1286吨。

在中国船政文化博物馆内，可以看到这艘大型解剖模型船，它就是当年由船政学堂留学生吴德章、李寿田、杨廉臣设计监造的第一艘铁胁快船“开济”号。 
从公元1875年开始，船政学堂就派遣品学兼优的毕业生到欧洲留学，几年后，这些留学生陆续回国，带回了西方先进的造舰技术。1881年底，这批回国的留学生参照“外洋最新最上最便捷之法”开始着手建造舰船。

“开济”号是我国第一艘巡海铁胁双层木壳巡洋舰，它于公元1883年建造成功，排水量达到2200吨。

6年前的一条新闻，将这艘年岁过百的巡洋舰推到世人面前。2007年，马尾造船厂计划按原比例复制巡洋舰“镜清”号。“镜清”号于1884年1月4日开工，1885年12月23日下水，1886年8月11日成功试航。此时的人普遍认为，无论名气还是战绩，“镜清”号似乎都比不上中国第一艘钢甲战船“平远号”，为何不复制“平远”号而选择“镜清”号呢？

采访林樱尧 马尾船政文化历史陈列馆馆长
这个船也是铁木合构，船内部框架构造都是用铁件构成，第一艘船大概1882年造成功了，他叫“开济”号。随后紧接下来又造了一艘船，叫“镜清”号，又前进了一步。船上不但使用了电气设备，并且它在船底加了两个帮龙骨，也叫舭骨，它使船减少了摇晃，实际上是一种消摇装置，船开得更稳一点，摇摆度减少一点，火炮要发射的话，它的精确度也提高了。
马江海战失败后，人们把造成失败的很大因素归结为没有钢铁军舰。迫于当时形势，慈禧太后同意了当时船政大臣裴阴森提出的建造钢甲军舰的请求。慈禧太后的批复中，同意马尾船政建造3条钢甲军舰。这遭到了李鸿章的反对，李鸿章认为，船政所制造的军舰偏慢，吨位也不大，他更乐衷于去欧洲采购现成的大军舰。经过李鸿章搅局后，最终船政只被许可建造一艘钢甲军舰。
这就是我国建造的第一艘全钢甲军舰，建成于公元1888年1月29日， 原名是“龙威”号。试航成功后，李鸿章一改对船政所建船只的偏见，让当时的北洋水师提督丁汝昌将这艘军舰收编到北洋水师，并改名为“平远”号。

在建造过程中，“平远”号“不用一洋员洋匠，脱手自造”，可以说，它标志着中国造船开始摆脱铁木合构时期，进入钢船时期，代表了当时中国造船工业的最高水平。

11年后，也是在1月29日当天，福建船政建造的第一艘鱼雷快舰“建威”号完工下水。这艘快舰是福建船政的登峰之作，它的航速为23节已经赶上世界先进水平。

从三坊七巷步行至花园弄不过10分钟，著名海军宿将陈兆锵的故居就坐落在花园巷28号。民国时期，由于缺乏经费，福建船政从直属中央机构降格为福州船政局，陈兆锵任局长。在任期间，陈兆锵曾主持建成排水量190吨、功率224千瓦的炮艇两艘。 后来，同样由于经费原因，福州船政局的业务日趋走下坡路。
1937年“七七事“变后，马尾造船厂再度成为轰炸重点。这场灾难让这家曾经世界领先水平的造船厂几乎成了一片废墟。

1949年8月，马尾解放，中国人民解放军第28军入驻船厂，召集工人重整船厂，建立军区水兵师修船一厂，自此船厂重建工作全面铺开。1974年，这里建成了国内最大吨位的水泥货船。
采访船政老工人 林达华

0034我1953年进了马尾厂，我50年进厂的，过去是部队的，是28军船管团管辖的。0611当时来这里一堆那里一堆，挖了盖房子。0717哎呀，烂的不得了，没有厂，没有车间，厂里到处都是砖头，日本人炸弹炸了一半，这里一堆那里一堆，到处去挖。1526过去做工，休息时间来挖砖头，砖头挖好了盖房子，休息的地方。
从100多年前的船政，到如今的股份制公司，变的仅仅是名称。今天在马尾船厂里，工人们依然兢兢业业，他们在延续先辈们的强国造船梦。

