 （五） 培 军

2014年2月中旬，一封装着有关马江海战历史资料的信件，从大西洋东岸的法国，漂洋过海，来到了福建马尾。

信件中的历史资料很丰富，有1886年出版的《孤拔传记》及其亲笔书信、日记。有记载详细战况的铜版画、油画、书籍和军用地图，还有一些从中方流入法国的文献。

史料中的两份手绘地图引起了马尾船政文化研究专家的注意，这两份地图都绘制于1884年，一份是法国军官孤拔绘制的《中国福州马江地形图》，一份是中方绘制的《福州地理形图》。

孤拔是1884年中法马江海战中，法国远东舰队司令，专家期望能从这些与他相关的历史资料中，寻找到一些关于海战的新线索。

《福州地理形图》中详细描绘当年中法马江海战双方态势况。福州城、五虎山、罗星塔、沿岸炮台、船政局、马尾炮台、中国铁甲船、中法战船编队及兵力部署等详细信息，在图中也标注得十分清楚。

图的左下方配有文字，详细说明了马江海战的战况。 

中法开战事，七月初三下午二点钟的时候，中法兵船在罗星塔开火。炮火连天，战约五点钟之久，打沉法船三只，中国兵船沉五只。至初四早八点钟又开火，战有五点钟之久，打沉法人座驾一只，孤拔中弹负重伤，继续发挥火排攻法船作用，烧法船一只，烧死法兵无数。中船沉三只，今法船实存一只，乃副提督座驾。罗星塔外尚有法船三只，罗星塔及船政局被击皆烂。白狗山炮台、马尾炮台与法船战至初八早，法船同时而沉，法兵和中国兵也损失很大。忠勇抗敌，则法鬼畏威。

这段文字中，最让专家意外的是详细的时间点。从七月初三下午到初八早上，马江海战的过程整整持续了六天。如果资料属实，那么，历史上关于马江海战一个小时不到福建水师全部覆灭的结论将被推翻。

这条新线索一旦被发布，将引起史学界的轩然大波，专家们格外慎重。

补采访：林樱尧 讲述新获的法国资料，并求证。

        关于马江海战这个史实 研究的东西 研究的人 史料非常多 在两军对战当中 我福建海军 也就是福建轮船水师 根强大的法国远东舰队对打 一 我们实力不如人家 二 由于未做充分备战 不到半个小时 福建海军就打光了 我觉得不可信 后来我就把我收藏的一些图片拿出来 看一下 发现这些图片 是马江海战以后 很多愤怒的民众 他把心中的一种期待 也就是我们中国的军民 必须要打败 远道入侵的法国入侵者 事实上是我们打败了 他们为了表达心中的一种愤怒 一种期待 就画了这一批照片 也是中国最早的连环画
虽然事件以戏剧化收尾，但是这封信的到来，揭开了一段尘封的往事。中法两国为什么会在马尾江面上发生海战？代表中国兵的福建水师是一个怎样的机构呢？

公元1870年，对已经担任四年船政大臣的沈葆桢来说，是不平常的一年， 此时的船政已经建造完成蒸汽舰船“万年清”“湄云号”和“福星号”，其余的一些舰船也在建造和规划当中。加上之前就驻防在马尾的旧水师营，有兵又有船，沈葆桢认为是时候建立一个新的组织。

这是中国船政文化博物馆馆藏的清代手枪，它的主人是公元1870年的福建水师提督李成谋。李成谋，湖南沅州人，因镇压太平天国有功，他从一名水兵上升为漳州镇总兵。
公元1870年9月18日，清政府批准了沈葆桢关于简派轮船统领的奏请，下谕正式成立新水师，委派福建水师提督李成谋兼轮船统领。

李成谋上任过后，将旧水师营与新造的轮船合为一体，本着成一船练一船之兵，配一船之官的主旨，船政新造的兵轮和培育的学生相继加入水师，福建新水师从此有了雏形。

 福建省社科院文献信息中心 研究员刘传标：点评1870年9月福建水师。

这一套兵制基本上被南洋水师 北洋水师 就成为近代海军的兵制的一些构架 基本上但是就已经确立了 所以这一道是有它划时代意义的

1870年能够成立 就等于有建制的近代水师 在远东地区应该算 但是船政的总体实力 根但是的日本 基本上是等量相当的  
公元1873年2月17日，李成谋调任长江水师提督，清政府随即委派福宁镇总兵罗大春接任福建水师提督，统领轮船事务。罗大春，原名罗大经，贵州省施秉县人。他也是因为镇压太平天国有功，从一名士兵被清政府一路提拔到提督的位置。

公元年1874年，福建船政又新造出6艘轮船，这其中就包括“扬武号”。加上之前已经建造完成的舰船，船政已经拥有舰船达到15艘。与此同时清政府又从国外购买回6艘军舰，21艘舰船的实力让四年前已经成立的船政舰队初具规模。

采访刘传标：点评1874年的船政舰队。

当时这些舰队的主要任务有三个 一个就是巡检 主要是防海盗 这些功能 第二个就是 一般有商船 兵船两用 它可以作为货船来运输 第三个主要是 我们讲军舰或者什么样 因为毕竟它速度快 所以在海峡之间 就台湾海峡经常就是 我们这里是多台风地区 经过遇到渔船 商船出现危急的时候 它要赶去救护
同一年的夏天，这支刚刚成立的船政舰队迎来了一次参与实战的机会。公元1874年夏天，隶属福建的台湾府突然发生一起令人震惊的侵略事件。同年5月，日本以琉球船民在台湾被杀事件为借口，出兵五千侵略台湾。清政府听到消息后，任命沈葆桢为钦差大臣，负责处理这一重大事件。此时的福建船政经过八年的积累，已经拥有20艘的近代化舰船，排水量与全日本海军大致相当。

即便如此，沈葆桢还是感到了危险，因为在此前，日本已经购买了两艘当时世界顶级水平的铁木合构轮船，而福建船政的主要舰船还是以木质结构为主。该进行怎样的部署，才能取得这场战役的胜利呢？

采访刘传标：介绍沈葆桢这次的舰船部署。（沈葆桢厚积兵力“陆待淮军、水待铁甲”的战略部署）

采取三个措施 一是用实力调水陆两师赴台 第二就是通信息 通信息就是它的六艘船 另外两艘船就是等于我们现在 过去因为那时候还没有跟台湾架设海底电缆 主要是还要靠船来传递信息 还有就是靠外交 就是用三种手段 三管齐下共同来解决 并不是完全都靠炮舰来说话 
 局势稳定后，沈葆桢立即要求马尾造船厂赶造兵船，并规划三年内自制铁木合构轮船。同时，委派船政洋监督日意格前往英、德等国接洽购买铁甲船之事，几番周折，最终和丹麦达成了协议，预定了一艘铁甲舰。

沈葆桢的一系列动作，让日本感受到了来自中国海军的压力。日本战败后，同意清政府提出的谈判要求。

采访卢美松 福建文史馆馆长

后来在沈葆桢手上造了十几艘船，也组建了水师，进行了训练，训练有素后才能够接受朝廷的命令-巡台，驱赶日本侵略者，第一次出师就取得外交上和军事上的全面胜利，这是很难得的，我们中国近代以来有哪次外交上或者军事上有胜利过？只有沈葆桢唯一的这一次，赢了把日本逼到绝路，只好投降，但是清政府腐败，投降了还要赔款50万，所谓赎回日本地面建筑。

琉球事件，让清政府深受刺激，当局者也由此感受到海防的重要性，把海军作为单独的军种加以建设，很快地摆上了清政府的议事日程。公元1874年11月，清政府提出建立海军的6项意见，拟设南、北、东三洋提督，命沈葆桢、李鸿章分别任南北洋大臣，主持海防事务。这就是南洋水师和北洋水师的开端。

同时拥有着地缘和人缘，此时的福建船政成为南洋水师的人才输送和船只生产基地。 不久之后，由于清政府财力不足，难以承担两支水师的建设经费，沈葆桢主动提出将原本属于南洋水师的建设经费全部划归给北洋水师使用。沈葆桢的这一举动让当时的北洋大臣李鸿章十分感动。而在此时，福建船政在北洋水师的建设过程中也起到了至关重要的作用。

采访林山 福州市社科联主席

1332动用了马尾船政的水师，震慑了日本侵略者，这个事件成为海军外出保护国土的成功案例，以后不断发展，有曲折也有弯路，但这个是一个基础。这个基础酝酿了海军的设施，造各种船只，第二个培养了海军的各种技术人才，从军官到技术驾驶到修理工都有，再一个就是培养了海军精神，保家卫国、不畏强暴、不断创新、不断开放开发这么一种思路。

公元1879年，沈葆桢走到了生命中的最后一年，生命没有给这位老人更多的时间，亲眼见证自己的学生建造铁甲舰的那一刻。这一年的冬天，这位为船政事业奉献了13年的老人带着遗憾离开了人世。

然而，这一年留下的并不只有悲伤。为加强台海防务，公元1897年7月，清政府下旨“闽局轮船先行练成一军”，福建船政水师正式成立。此时的福建船政水师已经是中国近代吨位最大的一支海军舰队了。

公元1884年8月23日，中法战争爆发，这场学生对老师战役中，法国人重创了一手帮助中国人建立起来的远东最大的造船基地和中国最大的海军学校，也让新成立的福建船政水师几乎全军覆没。 

接下来的四年时间，福建船政水师就像凭空消失一般，从不被人提起。

位于福州市

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/520877.htm" \t "_blank" 马尾昭忠路的中国船政文化博物馆，是我国第一个以船政为主题的博物馆。在这里，工作人员采用多种手段，为人们展示福建船政的兴衰历程。

这是博物馆专门设立的海军世家展示专栏，人们普遍把三代或者三代以上人员从事海军行列的家族称之为海军世家。据不完全统计，在福州海军世家就有1000多家。
长乐琴江满族村，距离福州市区4公里，是江南地区唯一的满族聚集地。清朝雍正期间，这里就建有中国第一个水兵旗营。让人奇怪的是，这里的家家户户都会安上这样一扇门，当地人称之为六离门。据传，六离门的出现与衷心、孝道有关。

明朝总督洪承畴是福建南安人，兵败后投靠清军，虽然为清军委以重任，但当他衣锦还乡时，母亲因为他投降变节感到耻辱，不准他进房相见，只让他在屋前的矮门外隔门听训诀别。矮门指的就是这里的六离门。

在琴江，如果家中有人出门当海军，家中长者也必在六离门前郑重嘱咐：“若投降或当逃兵就不要回来。”

朱紫坊，原名三桥巷，北洋海军中军左营副将方伯谦的故居就是在里修建的。

方伯谦，福建福州人，生于公元1853年。公元1867年，方伯谦考入第一期福建船政学堂后学堂学习驾驶。 公元1877年，方伯谦被派往英国格林威治海军学校学习驾驶。回国后，历任镇西、镇北、威远和济远舰管带，曾获“恩赏捷勇巴图鲁”勇号。

距离方伯谦故居不到200米的萨家大院，也出了一位北洋海军统领、中国海军总长，他就是萨镇冰。
萨镇冰，公元1859年3月出生在福州色目人萨氏家族，7岁开始读私塾，11岁时考入建船政学堂后学堂，学习驾驶。公元1872年毕业后，他以第一名的成绩派往扬武舰见习。 1877年初，18岁的萨镇冰与方伯谦作为中国船政第一代留学生前往英国留学。三年后回国，先后担任天津水师学堂教习、北洋水师统领等重要岗位。
据统计，北洋舰队25艘在编舰船的舰长和高级军官，几乎都是从船政学堂毕业的。

相隔十年后，北洋舰队这支寄托了中国海军强国梦想的舰队迎来了沈葆桢预测的中日之战—甲午海战。北洋舰队这支当时堪称世界第六的、亚洲第一的海军舰队，在不到五小时的时间里全军覆没，后来的史学家称甲午海战是中国历史上的第一次铁甲舰对决。 美籍历史学家唐德刚在评论这场战役时说到：“空前绝后的鸭绿江口黄海大战，是马尾船校以一校一级而大战日本一国。”

采访刘传标：解释一校一级。

引用梁启超先生对李鸿章在近代这一段的压力跟贡献 就是说李鸿章是以一人敌一国 就是讲到甲午战争这一段 北洋舰队主体都是船政学堂毕业的 所以说以一校 一级 因为当时主要还是指船政学堂几个年纪的学生 当时主体的管带 班带 带副 所以船上 舱面上的这些官员 都是船政学堂毕业的 所以基本上就可以说 以福建船政学堂毕业的学生组成的北洋舰队跟日本一个国家的舰队打战

甲午一战深深地重创了当时的大清政府，清政府从此一蹶不振，再也没有重建海军的能力。公元1874年至1894年的20年的时间里，中国海军经历的三场的大对决，概括了中国海军的荣辱辛酸，也概括了船政人为实现海军强国梦想的所有奋斗历程。

同样也是20年的时间，广阔的中国大地迎来了一次政权更替，清政府结束了长达270多的封建统治。1912年1月1日，孙中山在南京就任中华民国临时大总统，并设立海军司令部，由刘冠雄担任海军总长。在这一时期海军，几乎60%的军官和5000多名的士兵，都是福建船政所培养的。

在这之后的时间里，作为福建船政的发源地，马尾也在努力地发挥余热。

    1920年．海军司令部在马尾设立闽口军港，并将长门炮台收归军港统一管辖。1922年，在闽江设立警备司令部。1929年，警备司令部撤销，专设马尾要港司令部。

1941年4月，日军第一次侵犯马尾。马尾沦陷后，马尾要港司令部改为闽江江防司令部，闽江江防司令部率领海军部队退往闽江上游继续抗战，并于同年9月收复马尾。抗日战争胜利后，中国海军以马尾为前进基地，渡海收复被日军侵占的厦门、澎湖、台湾，维护了中国的海洋主权。

盘点历史，从公元1866年创办船政学堂，到抗战期间马尾沦陷，先后有船政前学堂、船政后学堂、艺圃、海军学校、海军制造学校、海军飞潜学校、海军艺术学校、海军航空教练所、海军陆战队讲武堂、海军练营教育机构在马尾开办。这些马尾海军教育机构共培养了海军军官和科技人员1100多名，培训的海军专业士兵 5000多名，他们几乎撑起了中国海军的半壁江山，为此得到孙中山足为海军根基的高度评价。

采访林山 福州市社科联主席

船政对我们现在来说很特殊的意义，我觉得体现得相当多，概括起来说，首先是一个爱国精神，也就是我们现在说的，要实现中国梦，其次一条就是开放开发的思想 第三个我想主要是教育，教育和人才培养的观念，它们当时没有框框，没有限制，只要能够培养出好的人才，只要能够造出好的军舰，沈葆桢都可以开绿灯，想尽一切办法为我所用。

一百四十多年的风雨沧桑，给后人留下多少的思念与启迪。如果说，作为中国近代海军造舰、育才、海防三大基地的马尾已成为昨天，但是它缔造的船政精神将为日后发展祖国的海洋事业，保卫海洋主权再创辉煌。

