船政文化（七）创 新

公元1879年9月27日，一个注定要对中国照明文化产生深远影响的日子。这一天，中国开启了用电照明的历史。而打开这道历史之门的，正式是位于马尾的船政。
人们把电灯的发明归结于美国发明家爱迪生。公元1878年9月，美国发明家爱迪生经过长期的反复试验，终于点燃了世界上第一盏白炽碳丝灯。
    沐浴在欧风美雨中的船政，紧跟其后。公元1879年9月27日，外文报纸《新报》刊登了一条消息，内容为“船政试用电灯”。虽然消息出自外国人之口，却证实了船政是中国试用电灯最早的地方。
船政试用电照明距离爱迪生发明电灯不过一年的时间，当时的美国报纸曾刊登文章，嘲笑白炽灯的无用。1882年8月2日，上海《申报》刊载，上海试用电灯已数夜。这个时间比船政迟了整整3年。
探照灯是一种远程照明和搜索的装置，一出现就被装备在军舰上，它最远的照明距离达20千米。到了公元1885年，马尾船政不但使用电灯，连舰船上都使用了探照灯。 1885年12月，船政在其制造的铁胁快舰“镜清”号装上了探照灯，“以烛黑夜，防雷艇之暗劫。”这是中国自制军舰第一次使用探照灯。
在此之后，船政建造的舰艇都装有电灯、电风扇、探照灯等。到公元1888年11月，船政各厂已通用电灯。
一个仍然以封建官员为主导的工厂，能够在新兴科技领域紧跟西方发达国家，这在当时十分罕见。
采访赵君尧  闽都文化研究会副秘书长
分析起来有3个方面的原因。第一原因是船政学堂的教学在传输西方先进科学技术和思想文化的同时，实现了旧学向新学、西学向东学的过渡转换。3631第二个方面的原因，船政学堂派出一批学生去留学，造就了在自然科学和社会科学一批杰出的人才。第三个方面原因船政所具有的开放、交流的精神，使得中西学术、思想文化等相互学习交流，成为船政人的文化自觉。

2001年6月中旬的一条新闻，引起海峡两岸各界人士的关注，新闻内容为100多年前由中国人协助铺设的第一条海底电缆已被发现。这条电缆全长117海里，西起福州川石岛，东至台湾淡水。人们纷纷猜测，这条电缆是谁，为了什么目的而修建？
从福建省连江县琯头镇坐船至川石岛，需要将近一个小时的航行。川石岛位于闽江口外，与琯头隔海相望，形如一片芭蕉，因此也被称作芭蕉岛。岛上的居民大多以捕鱼为生。

这里原来是西方各国海底线路的交汇处，近几十年来，居住在这里的渔民经常能发现用沥青包裹着的铜线。为探个究竟，2001年11月，年近8旬的船政老人陈道章登上了川石岛。
采访陈道章同期画面

介绍当年上岛照片中拍摄内容
采访船政老人 陈道章
由福州到台湾这条海底电缆，怎么通的呢？从川石岛通到台湾北方叫淡水的地方，这条线原来是沈葆桢到台湾时建议修的。
公元1874年日本侵台事件发生，当年6月，沈葆桢受命以船政生产的舰船为主，组成中国近代第一支舰队前往台湾，与日本周旋。当时的中国没有架设自己的电报线，情急之下，沈葆桢只好借助英国大东电报公司的电报线打探军情。
台湾事件让沈葆桢看到了电报的重要性，1874年6月3日，他上报朝廷，主张自设水线，沟通台湾和大陆的信息。这里的水线指的就是海底电缆。
那么，海底电缆由谁来铺设呢？丹麦商人得知沈葆桢铺设海底电缆的计划后，立即与有关方面联系，抢先承包闽台电缆的布缆工程。
采访赵君尧  闽都文化研究会副秘书长

1874年刚好发生日军侵台事件，为了加强和台湾的联系，就向清廷申请要铺设一条福州到台湾的电线，因为局势需要，清廷批准了。丹麦大北电报公司就抓住机会，跟当局说，我可以代你铺设电线。当时因为出于突然，时局的紧张，福建当时就同意了。大北公司用最短的时间铺设了一条福州到马尾的电缆。
然而，在之后的施工中，丹麦商人企图以伪劣产品充当正品，高价出售，沈葆桢拒绝接受，剩下的布缆工程不得不搁置。此前铺设完成的福州到马尾的37千米电缆，成为我国第一条电报线。
公元1875年8月，沈葆桢从台湾回马尾不久，就被调任两江总督。接替他的是第二任船政大臣丁日昌。对于前任铺设海底电缆的部署，丁日昌十分赞同。

一到任，他就上奏朝廷称：“轮船、矿务、电线三者必须相辅而行。无电线则轮船消息尚缓而呼吸不灵。”在这之外，丁日昌提出自己的新主张，他认为应该自力更生，培养自己的科学之才，用中国人发展中国电信事业。
丁日昌的新主张，在不到半年的时间便付诸实践。
公元1875年，福建地方政府出资洋银4000元，将丹麦大北电报公司铺设的福马线买归官办。第二年，马尾船政学堂附设电报学堂，聘请丹麦大北公司工程师来马尾担任教习。学校于1876年4月8日开学，这是我国开办的第一所电报学校，设有电气、电信及制造电线专业。 
采访赵君尧  闽都文化研究会副秘书长
铺设电报是军事的需要，我们如果不办电报学堂就要受制于外国人。教学的内容除开英语外，还有实用电报线，电学和电池学。教学的模式主要是理论和实际相结合，这一点非常重要。一方面既注重西方电报相关科学技术，另一方面更注重于利用电报知识实践的能力培养，所以电报学堂学生也很快掌握了电报技术。
电报学堂创办之初，英国海军军官来学校参观时说道：“这样一个学堂的建立，使中国的学堂有希望在将来采用电报设施。”他的这番话，在不久之后就得到了应证。
公元1877年，已调任福建巡抚的丁日昌，为实现台湾府的电信建设，奏请朝廷委派电报学堂学生苏汝灼、陈平国到台湾府城，负责架设崎后至今台南市的电报线。
采访赵君尧  闽都文化研究会副秘书长
所以1877年当时担任福建巡抚的丁日昌就命令邮局负责办电报，由福建船政学堂电报学堂的学生苏汝灼、陈平国负责电线工程的铺设技术问题。在同一年同时铺设从台南至崎后，从崎后至安平的两条电报线，这两条电报线全长是大约54公里，是台湾第一条电报线。
这次架线经验，成为后来清政府动手铺设海底电缆的动力。此时的船政电报学堂已经培养出了一批专业技术人才，他们中的有些人参与铺设了闽台第一条海底通讯电缆。这条电缆于1887年7月动工，9月完工。全长117海里，从台湾淡水至闽江口川石岛，再由川石岛走陆路铺通至马尾船政衙门。  
采访船政老人 陈道章
电缆叫谁来做呢？沈葆桢建议船政学生，第二个招标，英国怡和公司来做，但是他所有的人都是中国人。中国有电缆电气学校在马尾，培养了电气学生，这些电气学生只办了两期，分散到各个地方。北方到了李鸿章那边，李鸿章利用电气学生也办了电机学校，一批到了台湾，刘铭传利用电机学生铺设陆上的电线。海底电缆英国来办，英国只是做做样子，具体工作由中国人做。
这是中国人参加铺设的第一条海底电缆，主要用途是向清政府通报台湾天灾、治安和财经状况。建成后，首任台湾巡抚刘铭传奏请奖励这些参与铺设的中国员工。海底电缆铺设成功，缩短了海峡两岸的距离，沟通了两岸人民的感情，被誉为海上“电信丝路”。
这座高31米的古塔始建于南宋，最初为木塔，曾经在明朝万历年间倾塌。公元1624年，学者徐火勃以倡文运为由，请求修复古塔。于是这座七层八角的精美石塔就在当年的塔座上重新矗立，直到今天。这就是罗星塔。
明朝初年，罗星塔被绘入郑和下西洋航海图中，逐渐成为国际公认的重要航海标志之一。相传在明代，荷兰船舶来到这里，不知道此处地名，于是就称它为中国塔，从此，有着中国塔之称的罗星塔名播海外。过去100多年，从世界各地寄往马尾的信函，只要写上“中国塔”字样就能够寄到。
石塔高耸，阅尽马江沧桑。这里已成为一个历史的见证，大概世界上没有哪一座石塔，曾近距离地看着一场殊死海战的发生和结束，看着被炮火映红又被鲜血染红的江水，含着悲愤呜咽东流。
中国近代史上惨痛的一页，写在罗星塔下。中国近代的第一条国际标准，也出自这里。
为了使一个国家的高程测量工作在广袤的区域里能统一起来，必须规定一个统一的高程起算基准面。在解放前，我国共有十几个高程起算基准面，罗基高程基准面就是其中一个。过去东南各省测定航道及潮水水位都以罗星塔零点为 海拔原点，一直沿用到20世纪50年代。关于罗星塔零点的这段历史被载入了中国水文大事记，然而它的具体位置，却鲜有人知道。有人甚至还认为罗零就在罗星塔脚下，事实并非如此。为了找到罗零所在位置，年过八旬的陈道章做了许多的努力。
采访船政老人 陈道章
我知道它在伯牙潭，当时标尺在罗星塔邮政局前面，有一个竹排注明这个是一米多少，一米上下，做了很多。但是木板的会坏，刚好德国人在海关上班，他认为要在伯牙潭石头标注最低水位在什么地方，以后以最低水位算海拔，

早在公元1860年，英国人在长乐营前设立海关，建立码头。在离码头台阶一米处的岩石斜坡处刻一标志，作为高程零点，称为“罗星塔零点”。后因这个点经常浸水，甚至被泥沙湮没，不便使用，于是在罗零点附近较高岩石上另刻一个标志，称为“罗星塔基点”。

采访沈岩 船政文化研究会会长 
0348因为罗零水位经常淹没，在水底下，大家看不到，所以英国人来了以后，在罗零上面看得到的地方弄一个罗基，实际上他也是以罗零作为根据的，只是放得比较高，放到上面能看到的地方。
    石塔采用中国阁楼式结构，塔檐角上镇有八方佛，还有铃铎。“舵楼风细听铃语，月近家园渐觉圆。”这塔铃曾给远航归来的海军和水手带来多少慰藉，这其中或许就有魏瀚参与的那些远航。
公元1877年至1897年20年期间，福建船政先后派出4批留学生，自第二批起，留学生所学专业就不再限于枪炮、鱼雷、海战大法、炮垒技术等海军相关专业，而是逐渐拓展到船炮、测绘、矿物、铁路、桥梁、化学、物理乃至万国公法等等。这些留学生回国后，充分发挥所学知识，大多成为卓有成就的科技专家。

魏瀚，生于公元1850年，福建福州东郊人，中国近代著名造舰专家，曾任晚清海军造船总监。公元1877年，魏瀚成为中国真正意义上的第一批留学生，他在法国学习造船技术后，又在百忙中兼修法律，获得法国法学博士学位，这对中国人来说还是第一次。公元1880年，魏瀚学成回国，出任福建船政总工程师，在任上，他参与制造了中国第一艘巡洋舰“开济”号，第一艘铁甲舰“平远”号，第一艘钢甲鱼雷舰“广乙”号，第一艘猎雷舰“建威”号。

100多年前，中国所勘测到的矿藏量极少，而且在采集过程中采用土法采煤，产量低，含煤量也低。然而对于船政来说，炼钢炼铁需要煤炭，造船造炮造飞机也需要煤炭，此时国内的煤炭产量根本无法满足船政的需求，在这时对外购买是唯一的途径。曾经多次出国采购煤炭的魏瀚深知完全依赖国外煤炭，容易在数量、质量和价格上受制于他人，不是长久之计。只有让中国人学会采矿开矿的本领，才能在造船工程上掌握主动权。回国后，魏瀚拿出自己多年的积蓄，资助同为船政学堂学生的池贞铨、罗臻禄等人完成中国历史上第一次矿业普查，并办起了西式煤矿。自此，中国进入了西式开矿的时代。

这是当时魏瀚送给他的老师—船政正监督日意格的一组照片，这也是目前首次发现的魏瀚年轻时候的照片，十分珍贵。在日意格所珍藏的船政学生照片中，唯魏瀚有4张照片，可见他们的私交不浅。

这是被日意格珍藏的另外一张照片，照片上的人是魏瀚的好朋友陈兆翱。学生时代，他们都是船政学堂制造专业的佼佼者。公元1877年陈兆翱前往法国学习轮机制造，历史资料对陈兆翱留法期间的学习情况作了这样的记载：“赴法国之削浦官学按月考课，屡列上等”“实力讲求，融会贯通”，“可以法国水师制造监工并驾齐驱”。李鸿章也曾经称赞他为“洵为学有心得、堪备驱策”。是什原因让历史对陈兆翱作出如此高的评价。

翻阅《闽侯县志》和《闽侯乡土志》时，我们看到了这样的记载：“悉得法人制造之秘，在法时，曾创新式锅炉，法人奇之”。 “尝创抽水机器，为西人所宗，即以陈兆翱名其器。轮船车叶，兆翱化平为侧，外洋竞效之，盖巧思远驾白种人云。”
补充采访林樱尧：点评述陈兆翱创新式锅炉和抽水机的故事。

这是近代世界第一次以中国人姓名命名的技术产品，年轻的陈兆翱凭借着智慧和汗水，让欧洲人一次又一次地折服。
这是中国生产的第一台实用蒸汽机，安装在船政制造的第5号轮船“安澜”号上，经使用后，证明机件性能比两年前进口的还要优越。它的设计者就是陈兆翱。
与陈兆翱相比，詹天佑的名字更为人熟知。他是我国著名的铁路工程师，清政府的第一批留美幼童.1878年，他以优异的成绩先后考取美国著名理工大学伍斯特理工大学和耶鲁大学，学习铁道工程学。 然而，在回国后，他并没有马上投入到铁道工程中，反而在船政学堂学习驾驶，3年后被派往福建水师旗舰“扬武”号任炮手。

采访赵君尧  闽都文化研究会副秘书长
1881年他毕业于美国耶鲁大学铁木工程系的铁道专业，回国后他一心想报效祖国的铁路事业，但是清政府把他派到船政学堂学习驾驶。为什么？据我分析3个方面的原因。第一原因，当时清廷政府的保守派是极力反对修铁路，第二个原因是英法德美俄日等铁路公司插手中国铁路的建设，我这里举一个例子，1911年中国有总铁路长9618公里，当时由外国公司控制的铁路长度为8952.5公里，占了整个中国铁路总长的93.1%。在这种大背景下，詹天佑就无法施展他的铁路建设才能。1936第三个原因，中国自己的铁路公司成立的比较晚，第一家铁路公司是1887年在天津成立 
公元1887年， 中国铁路公司在天津成立。第二年，经留美同学邝孙谋推荐，詹天佑才得以干他精通的铁路工程工作，成为中国第一名铁路工程师。1905年至1909年期间，詹天佑主持修建我国第一条铁路京张铁路，他创造的“中部凿井法”和“人”字形线路，让京张铁路的建成典礼提前两年召开。

    在中国近代化的发展进程中，工业的进步和科技紧密相连，共同发展，这得益于开风气之先的福建船政，也得益于其培养的多姿多彩的人才。

