
《福州漆箸》工艺美术
2008年北京奥运，那一刻全世界的目光都聚集到了北京。精彩的奥运开幕式向世界各国人民展示了中国5000年历史的灿烂文化。人们在欣赏体育赛事的同时，也再一次领略到中国传统文化的魅力。

“大中华”——这是福州漆箸匠人为奥运会特别制作的一种漆皮筷子。鲜艳的色彩和别致的造型象征着中国的繁荣昌盛、蒸蒸日上。2008年北京奥运会期间，它被当做特殊礼品送给海内外的宾客。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：

08年，在我们国内开奥奥运会。我们很高兴，我们当时在北京，他提供说要给他打样，下单将近两三百万，提供给他的时候，他很多没有卖出去，但是没办法，亏本当中我们尽量配合政府方面。还有我们市场方面，我们尽量配合去做了。我们中国特色的文化，筷子毕竟多多少少都有一部分，筷子的文化体现在人世间。   

齐安村——福州市仓山区盖山镇的一个小村庄。在这个看似不起眼的小村庄内，坐落着全国唯一的一座筷子博物馆——天天筷子博物馆。小小的博物馆内陈列着2000多双色彩斑斓、造型多样的精美漆箸，有树枝筷、仿古筷、拼木筷、滴塑筷、嵌贝筷、千层筷、工艺筷等等。而这些漆箸大部分都是出自张国天的天天筷子厂，另外一部分则是张国天收集来的。 

这些造型别致、色彩艳丽的漆箸究竟是如何制作的呢？

一大早，天天筷子厂里的工人们将数十双筷胚放在桌子上，他们将筷胚对齐并进行观察。筷胚的形状若是不够笔直，工人们会用手轻压筷胚，将筷胚的形状调整笔直。若是遇到筷胚表皮粗糙或者有缺口等瑕疵，则一率挑出，视为不合格的产品。这便是漆箸制作的第一道工序——选胚。选胚十分重要，好的筷胚是保证漆箸质量的基本要求。而这些质量良好、规格一致的筷胚并不是那么容易制造的，它也是需要历经多道工序才能完成。

开片，这是制作筷胚的第一道工序。工人们借助裁剪机，将木板顺着机器以均匀的力度轻推过去，裁剪成一根根筷状的细木条，通常一块木板可以制成5-8根的细木条，这些细木条便是筷胚的最初形态。而开胚所选用木板根据不同筷子的品种专门定制的，一般是选用竹子作为筷胚，也有名贵的木类，比如红豆杉。随着市场不断变化，各种材料也蕴育而生。

开片完后接着将细木条放在另外一台裁剪机上，去除掉细木条边上一小部分，此时的形状呈上宽下窄，已经更加地接近筷子的形状。如此一来，“打边”这一工序就完成了。

打边后的细木条虽然已经有了筷胚的型，但它的末端成方型，而不是圆形，同事，表面也不够细腻，比较粗糙，因此还需历经抛光这一步骤。将打边后的细木条放在自动抛光机上，通过履带传送，在经过圆形抛光盘后，细木条就成了上方下圆的筷胚。

在经过这一系列的工序之后，成型的筷胚要历经最后一次的人工检验和挑选。工人们将不符合要求的筷胚挑选出来，重新返工，至此筷胚的制作才算是正在完成。

现代机器的利用，让筷胚的制作变得简单、快速，也大大提高了筷胚的产量。但是，在上个世纪70年代，筷胚的制作不仅艰苦，而且费时费力。因为那个年代没有任何先进的机器设备，筷胚的制作只能够依靠简单的人工削制。一个人、一盏煤油灯、一把削胚刀、一条定胚长凳，这便是当时制作筷胚的所有条件。人工制作筷胚不仅辛苦、效率低下，而且通常每个人每天只能完成几百支的筷胚，跟现代化设备制胚的效率无法同日而语。

由于漆箸的种类、款式众多，因此在结束选胚这一道工序后，筷胚会按照不同的要求，用不同的工艺进行制作。如果是工艺筷，则先要对筷胚进行刻沟、打磨、抛光、定型，制作出符合要求的别致造型。如螺旋纹的漆箸，需要将筷胚放在机器上，对筷子进行打磨，打磨出螺旋状的筷子。如果没有要求筷子的造型，则直接进行上漆这一道工序。

上漆，这是制作漆箸中最为核心的一道工序，也正是因为有了这一道工序，所以才称之为“漆箸”。眼前的工匠正在为这上百双的漆箸上漆，她的身子随着手上的动作左右摇摆着，节奏简单迅速，却又不失优雅。漆盒口的顶端覆盖着一层一厘米厚的橡皮，工匠们动作熟练地将筷胚推入漆盒中再拉出，然后插在橡胶板上自然晾干。如此反复上漆，晾干3至5次，上漆的工序才算是完成。这种看似简单的一推一拉的上漆工序，实际上却是张国天经过长期的研究而发明的，它不仅保证了油漆的最大利用率，而且让漆的厚度也变得更加的均匀。因此，他将这种独一无二的工序命名为“拉漆”。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：

他以前都是用刷子，刷子刷。那个做不出数量，当时我们在他的基础上，说起来也适合观念（有关）。当时我们用的橡胶皮，橡胶皮就是说我们开始的时候漆筷厂他这个筷子，一根搞（插）进去，当时它一根一根跟过去，一根冲过去，这根冲这根。然后呢，我们的筷子头尾基本上都差不多大，它可以推过去。现在日本（筷子）尾巴太尖，它没办法推过去，推过去会歪掉。当时我就是想这个拉出来怎么样？我们就拉一下，这个不是和推过去一样的，而且更饱满，所以说从这个基础上，我们进一步的更改过来。

那么，张国天为什么要发明“拉漆”这道工序？而作为漆箸原材料之一的“油漆”，又会有怎样的故事呢？

上个世纪90年代，张国天打算将天天筷子厂生产的漆箸销往日本。但是由于当时漆箸所用的油漆容易脱落，漆色比较单一，而且还含有微量的有害元素，出口的漆箸在检测时质量达不到要求，屡次遭到日本客商的退单，损失惨重。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：

争取做出口，当时油漆筷经过商检不能过关。我们要配合商检，卫生各方面

能达到达标，达到他的标准。

后来，张国天下定决心，决定自己研究无毒、环保的油漆。他找来福建师范大学的教授和化学专家一起进行研究，历时几年终于研究出无毒、无味、环保的健康漆。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：
配合师大的教授，还有老师，各方面化学系的（专家），大家来融入这一点互相研究。从其他工厂像华润，华润工厂。当时我们研究这个的时候，他派了7个人在我们这里，住在我们这里。整整头尾将近两年时间，住在我们这里，互相配合我们师大老师，互相配合怎么样研究，怎么样做到无毒无味，怎么达到市场客户的要求？
虽然环保漆的研究获得了成功，但由于当时漆艺还不先进，油漆中总是会含有大颗粒物质。因此每次调漆的时候，张国天和其他工匠们会先把油漆倒在石板上，然后用石锤不断地对油漆进行研磨，将油漆中的大颗粒磨细，最后再将油漆倒入纱布之中，进行过滤，去除杂质，这样才能够得到细腻的漆。过滤后的油漆还需要按照一定的比例加入汽油进行调和，调和后才能给筷子上漆。油漆的来自不易，让张国天异常珍惜每一滴漆，为了让油漆的使用率实现最大化，因此他发明了“拉漆”这一种上漆工序。

待漆晾干后，工人们还会对上漆的筷子进行一次检查。如果发现漆色有损，则用画笔进行填补，无法填补的则挑选出来再一次进行上漆。

上漆的工序完成之后，漆箸的下一个制作工序则需依照漆箸的种类不同进行制作。水磨、印花、贴纱布和缠线这是几种最为常见的制作的工序。

水磨——这是制作千层筷时所特有的一种工序。“千层筷”顾名思义是上了很多层漆的筷子。工匠们将上过十几二十层漆的筷子放在水中浸湿，然后用砂纸轻轻研磨筷子的表面。一段时间后，筷子的表层便会呈现出由多种漆色组成的、不规则的漆状。由于每个工匠磨漆的手势和力度都不一样，“千层筷”上的图案也都不一样的，因此，每一双“千层筷”都是独一无二的。

大部分的传统漆箸制作都离不开一道工序，那就是——印花，漆箸上美丽的图案均是来自这一道工序。工匠们用铅笔在筷子上做完记号后，将印有图案的贴纸对准筷子上的记号，放在加热器上，反复碾压，图案瞬间就能够印在筷子上，印花这道工序大大增加了漆箸图案的丰富性。

贴纱布、缠线——这是制作竹编筷时所特有的一种工序。先用胶漆在长条状的筷子上贴上一层纱布，为竹编筷打底，然后在筷子的上端的洞孔中插入细线，用胶水封住洞孔，利用机器，把线缠绕在筷子上，将多余的线剪去，塞入另一端的洞孔中，缠线的工作就完成了。

不同的制作工序造就了不同种类的漆箸，而这些复杂多样的工序并不是一蹴而就的，在这背后，张国天和他的研发团队同样也是付出了巨大的心血。传统的漆箸工艺，结合了先进的现代设计理念，正在焕发出一种新的生命力。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：

为什么刚才说日本每家每户都有筷子，他就是有文化，送给人家。比如是结婚、盖房子、搬家，这都是一系列的。所以说我们也一直都在做附加值的东西，我们把筷子真正的文化体现出来。

采访人物：林晓兰  天天筷子厂漆箸设计师
采访内容：

一开始我们是先跟客户去沟通，因为我们设计师来讲，我们具备一定的生产工艺的知识，基本上知道说哪些设计是可以实现，哪些设计是不能实现。一些地方，可能介于两者之间的话，我们就需要跟客户沟通完之后，我们知道客户的需求，我们再跟工厂去沟通。

容易掉漆、有异味，这是过去传统漆箸的两个主要缺点。现代漆箸则采用上保护膜和风干的方式，解决了传统漆箸的缺点。在制作完成的漆箸上涂抹一层透明的油漆，这层透明的油漆被称为“滴塑油”，它能够长时间保护漆的颜色，不易褪去。之后再将其放入风干房内，进行风干，待漆箸上的油漆味道散去，一双漆箸就制作完成了。

福州漆箸，这种表层附漆的特殊筷箸，从两千两百年前流传至今，无数的工匠们运用自己的智慧和高超的技艺创造出众多色彩斑斓、造型不一的精美漆箸。但是随着时间的流逝，以及各种原因，福州漆箸正面临着传承人短缺的尴尬局面，人们对漆箸的认识也在逐渐减少。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：

他日本是这样，你年轻人在我这里，比如说学校毕业，做工艺的到我们工厂

赚两千块，他政府补贴两千块，所以说日本这个行业，他为什么到现在能够继续保留传统的文化的靓丽，他就是年轻人有介入。
面对这种尴尬的局面，福州漆箸工匠们依然选择坚守，他们努力地向人们传递着漆箸文化，吸引更多的人了解漆箸、喜欢漆箸。

采访人物：张国天  福州漆箸手工技艺传承人
采访内容：
你要给他环境，要给他待遇。这些都是最基本的，而且我们再给他一点适当的荣誉，是不是？他就也有一个成就感，但这个东西是我们政府、社会和我们工厂怎么样配合，把这批年轻人能够留在这里，传承我们筷子这个文化的工艺，这是一个非常重要的事情。
年近甲子的张国天在福州的三坊七巷内申请了一个店面，将漆箸文化带到了三坊七巷，通过这个窗口将漆箸文化一点一滴地传递给大众，让全国各地的游客能够领略福州的漆箸之美。

采访人物：张伟巍  张国天之女
采访内容：
他是想把很多好看而且工艺很深的，很高的筷子展现给大家，让大家知道原来筷子不仅仅是用来吃饭的，它还有收藏的价值，它还有可以有点向艺术方面发展的东西。他（父亲）是想借这个地方，三坊七巷这个地方旅游胜地，然后把这个漆箸文化推向世界，因为它是个旅游胜地，肯定是全中国，还有全世界的游客他都会来这边旅游，所以说这是一个很好的窗口。
光与影的变幻，型与色的交流。小小的漆箸蕴含着木材的坚韧、彩漆的包容、人工的智慧。斑斓的色彩、独特的造型和靓丽的图案相互交织，造就了这一双双精美绝伦、匠心独具的艺术品。福州漆箸在千年的时光中流传下来，一批又一批的漆箸工匠前赴后继，运用他们的智慧为福州漆箸的历史文化添上了一笔浓厚的色彩。
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