
汉化回族   陈埭丁氏

（画面：清真寺诵经声，开斋节晨礼）
字幕：福建省晋江市陈埭镇岸兜村
一年一度的开斋节，对于信奉伊斯兰教的穆斯林来说，是非常隆重的日子。一大早，他们就沐浴更衣，来到这座具有600多年历史的陈埭清真寺，庄严地进行开斋节的晨礼。

这些穆斯林，大多数是在晋江、石狮一带常驻居民，也有少部分是来自国外以及新疆、宁夏、甘肃、陕西等在晋江工作或者从事贸易的商人。看到这样的场景，我们不禁心生诧异：清真寺和穆斯林常见于北方地区，为什么在晋江陈埭，这个闽南小镇会出现清真寺？而且还有这么多穆斯林？

原来，陈埭清真寺是晋江、石狮两地唯一经过国家审批的伊斯兰教场所，而陈埭更是福建省最大的回族聚居地，有七个回族行政村，两万多回民。我们的故事，就要从陈埭丁氏回族的家庙——丁氏宗祠开始说起。                                                                                                                                                                                                                                          

坐落于陈埭岸兜村的丁氏宗祠与陈埭清真寺仅一墙之隔，祠堂始建于明朝永乐年间，在嘉靖年间曾经遭受战火损毁，后来经过万历、康熙年间的多次重建、再修，现在的格局基本是康熙年间所修，是福建省内历史最悠久、规模最宏大、保存最完整的回族祠堂。

（同期）丁氏宗祠管委会主任丁维果：陈埭丁氏宗祠坐北朝南，建筑群体以廊院式组织，采用闽南传统民居的建筑技术，以砖、石、木构造，中轴线自南至北为泮池、门埕、前厅、前庭院、中堂（主殿）、后庭院、后殿，除泮池外，南北长49.24米、东西宽21.38米，总占地面积1052.75平方米。1984年被辟为“陈埭回族史陈列馆”，1991年成为福建省第三批省级文物保护单位，2008年晋升为全国重点文物保护单位。

漫步在宗祠内，我们能真切地感受到回汉文化完美融合的痕迹。宗祠不仅宏伟壮观，而且蕴含丰富深邃的内涵。廊院式的建筑形式，使宗祠整体布局呈“回”字形。非常有意思的是后殿东北角削角砌筑，使“回”字口部更与汉字书法转角顿笔象形，这正是丁氏回族把民族意识融入宗祠建筑形式的最好体现。镶于正门门楣上方中央用阿拉伯文字组绘而成的鸟形图案木雕，传说是伊斯兰教“祈求真主赐予吉祥与安宁”的“吉祥鸟”。这些独特的风格，让整座宗祠散发出一种包容而宽广的气息，彰显着它那独树一帜的民族特色。

（同期）丁维果：我们的丁氏宗祠，作为“陈埭回族史陈列馆”，向后世子孙昭示着，700多年前，我们丁氏先祖踏着“海上丝绸之路”自阿拉伯国家而来，带着善于经商的能力和伊斯兰文化，与博大精深的汉文化握手与对话，从最初的数人繁衍至数万人，形成了如今的丁氏回族。

宋元时期，古称“刺桐”的泉州，海上交通贸易日益频繁，是世界闻名的“东方大港”。当时，泉州南门外设有蕃坊，各种外来宗教在当地落足，不少蕃客在泉州长期居住、生育子孙。

陈埭丁氏回族的先祖，就是其中一支，他们是元代来泉州经商的穆斯林后裔，因其始祖是元代政治家赛典赤瞻思丁，所以取尾字“丁”为姓氏。一世祖丁节斋，原是在苏州从事贸易的穆斯林，南宋时期从苏州迁来泉州文山里。后来，丁氏三代单传，二世祖丁述庵，三世祖丁硕德。到了元朝末年，泉州发生“亦思巴奚”战乱，信奉伊斯兰教的丁家为了躲避战乱，三世祖丁硕德带着一家老小数口人迁居到陈江雁沟里，也就是现在的陈埭镇。

（同期声）史学专家：到了陈埭镇，像找到了合适自己的土壤，迅速发达起来，人丁兴旺，成为当地望族。民间一直流传着这样的传说：四世祖丁善找了一块风水宝地葬父母，风水先生对他说：如果墓碑竖于墓前，子孙里会出三个宰相；如果墓碑竖于墓后，子孙就会繁衍万人。这就是所谓的“进前三宰相，退后万人丁”之说。高官与丁口，难以选择，丁氏家族三代单传，于是丁善选择了后者，所以历代丁氏家族的墓葬都把墓碑竖在墓后。如今，丁氏宗祠的门楣上自豪地挂着“陈埭万人丁”的匾额。

（同期）史学专家：丁氏迁居陈埭以后，与汉人通婚，与汉人共同围海造田，生活在一起。四世祖丁善果断放弃了经商传统，隐伏耕读，广置田产，采用了当地汉族的谋生方式和生活习惯。后来，由经商转入接受汉人耕读文化的陈埭丁氏渐渐地人才辈出。明清两代，科举人物鼎盛，代代都有族人考取功名，入仕为官。

在陈埭丁氏族人当中，最先中进士的是八世孙丁仪，从第十代开始，竟一连几代人纷纷中榜，所以就有了“六式七联捷，四闱十登科”的美誉。从明朝弘治年到清朝同治年间，陈埭丁氏族人中进士12人、举人21人，以及贡生26人、秀才105人，还留下了历代文人著作近30种，成为陈埭丁氏宗族历史上的一大亮点。

（删除）其中，清末火炮专家丁拱辰最为人称道。他曾涉足东南亚诸岛及波斯等地，勤学钻研科技。鸦片战争时，他以科学报国、振兴中华为己任，撰写《演砲图说》。当时，魏源、林则徐都十分推重这部著作。道光皇帝也曾颁布圣谕：“矢志同仇，留心时务，可嘉之至。”后来，丁拱辰又前往广西桂林，铸造了大小多种类型火砲106门，并监制滑车绞架，能上下左右运转，发射角度方法准确，深为清廷倚重，是中国近代军事科学技术的先驱者。

（同期）福建省伊斯兰教协会副秘书长：单单从科举入仕者人数之多，陈埭丁氏回族足以同泉州任何一个汉姓宗族望族相比。可就是在家声大振的同时，伊斯兰教信仰也加快了泯灭。尤其是经济的快速发展，民族间的文化融合更甚，经历了数百年的历史变迁，陈埭丁氏回族无论从信仰上，还是生活习俗上，汉化程度都非常高。

数百年来，随着陈埭丁氏的出仕为官，与汉人通婚，逐渐汉化，部分丁氏族人也开始信奉佛教、妈祖、基督教以及其他民间信仰。建国后的相当长一段时间内，陈埭丁氏族人户口本上都显示着“汉族”，直到1991年联合国教科文组织来此考察海上丝绸之路阿拉伯后裔下落时，才重新确定其民族身份，将户口本上的汉族改为回族。
（同期）清真寺阿訇：20世纪80年代初，在陈埭有识之士的活动下，开始了恢复民族的本来面貌，得到政府的确认。并在1990年兴建陈埭清真寺，1991年建成，1993年开放，这时才开始聘请开学阿訇，民族宗教意识才慢慢回归。
（同期）丁维果：直至2002年11月6日，陈埭回族事务委员会召开全体会议，才决定恢复春冬祀祖活动。春祀在每年元宵节，冬祀为每年冬至，祭祀供品有牛肚、牛肉、全鸡、鸭、羊肉、目鱼等等，没有猪肉。

20世纪九十年代以来，丁氏中许多老人与赴中东伊斯兰国家留学的青年一代发起共鸣，回归祖教，增强族人的宗教认同感。1991年晋江伊斯兰教协会在丁氏宗祠挂牌成立，清真寺的阿訇组织西北、陈埭的回族穆斯林与在晋江经商中东穆斯林，过好一年一度的圣忌、开斋节、古尔邦节，举办《古兰经》诵颂比赛。

由于对宗教的认同，年青一代的丁氏回族逐渐回归于伊斯兰教，使得陈埭丁氏回族扩大了与世界穆斯林国家的文化交流，让许多丁氏族人恢复对祖教的记忆，开始了伊斯兰教信仰的回归。

（同期）字幕：陈埭回族南音社

（同期声）专家：在民族信仰和文化传承方面，陈埭丁氏回族有一个独有特色的传统组织——陈埭回族南音社，他们以南音结合弹唱为主，表演既体现了南音特色，又结合了曲艺演唱的特点，是曲艺创新的尝试，也是民族独有的特色呈现。2010年11月，陈埭回族南音社选送的曲艺——南音表演唱《归巢》，荣获了第四届全国少数民族曲艺展演“银奖”，让大家对陈埭回族的民族信仰和文化有了新的认识。
（同期）福建省伊斯兰教协会副秘书长：近年来，陈埭丁氏回族特别注重民族信仰和文化的回归与传承发扬。在晋江，有陈埭清真寺，而在泉州，有泉州清净寺，他们既是伊斯兰教信众学习传承民族文化的场所，也是自古以来我国与阿拉伯及欧洲国家人民友好往来和文化交流的重要历史见证。
泉州清净寺，位于鲤城区涂门街中段的，和回族伊斯兰教文化的传承渊源深厚，它是泉州乃至附近各地的年轻穆斯林学习民族教义的场所。泉州清净寺仿照叙利亚大马士革伊斯兰教礼拜堂的建筑形式建造而成，现存主要建筑有大门楼、奉天坛和明善堂。它是阿拉伯穆斯林在中国创建的现存最古老的伊斯兰教寺，在伊斯兰世界也是为数不多的古寺之一。时至今日，泉州清净寺在我国与阿拉伯国家人民的友好往来当中，依然发挥着重要的沟通与桥梁作用。
（同期）丁维果：在泉州，有很多像清净寺、清真寺这样的历史遗迹，都见证了泉州海外交通的繁荣。当然。这也为陈埭丁氏回族的迁移与发展铺平了交通线路。在丁氏宗祠保存的历史资料和实物中，我们可以看到陈埭丁氏回族的迁徙足迹遍布菲律宾、新加坡以及台港澳等国家或地区，其中尤以台湾最多，有超过两万人之多。自海峡两岸通往以来，已经有多批台湾丁氏宗亲前往陈埭丁氏宗祠访亲谒祖。
现在，台湾约有丁姓三万多人，其中从陈埭移居台湾的丁氏后裔有二万多人，主要聚居在云林、彰化、嘉义和台北等县市。自海峡两岸通往以来，在陈埭丁氏回族的故乡，已经举行了多次的两岸宗亲返乡谒祖、共叙亲情的活动。在闽台两岸丁氏宗亲的心目当中，如今，陈埭丁氏宗祠已经是维系两岸丁氏宗亲族人亲情的重要纽带，而陈埭更是他们的精神家园和祖根之地。

700多年，陈埭丁氏回族薪火相传数十代人，演绎着一个少数民族不断汉化的传奇史诗。而陈埭丁氏宗祠，作为福建省历史最长、规模最大、保存最完整的回族祠堂，不仅保存着丰富的研究泉州海外交通民族融合的历史资料和实物，还记录着丁氏回族的发展迁徙，更是海内外丁氏回民宗亲祭祀祖先之所，是闽台两岸丁氏后裔象征同宗同源、血脉相连的祖根所在。

