论学载道   湖头李氏

每一座宗祠都承载者宗族史上的荣光，镌刻这一代又一代的守望与记忆，深深的烙印这代代传承并恪守的祖训。每一个宗族都有值得回忆与发扬的历史，都有可以代表宗族精神的标志性人物。当我们翻开一本族谱，在字里行间中透露着宗族血脉的延续。每一个文字就如苍天大树的枝叶，随着时间年轮的添加而不断的开枝散叶。

在泉州安溪湖头李氏的族谱中，这本从南宋李氏始祖李君达肇基开始记录至今，传承数百年的族谱中，我们可以看到李氏族人深耕乡里，以一种乐善好施、论学载道的精神代代传承。到了康熙初年，李氏宗族第十四世孙，被誉为“一代完人”的名臣宰相李光地将这个宗族推到了史上新的一个高度。
李金德，安溪湖头李氏大宗秘书长,湖头李氏李光地支系第十一世孙。他管理着宗族的大小事宜，为宗族精神的传承、族谱的延续以及迁播他地的宗亲们奔走着、忙碌着。

（同期声）李金德：我们的祖上出自陇西李氏这一支，在我们祠堂的大门上就写着：派衍陇西脉承高祖唐王裔，支番海外根系中华黄帝魂。我们的老祖宗在南宋的时候就到了这里。

（同期声）专家：陇西李氏起源于颛顼孙皋陶之后，之后的“飞将军”李广是汉朝时的重要人物。魏晋时期，陇西李氏在乱世中兴起，李渊灭隋，建立唐朝，开创了一个文化兴盛的伟大时代。唐主李渊修《氏族志》时，诏令天下李氏以陇西为“郡望”，从此以后历朝历代，海内外李氏宗亲都供奉“陇西堂”，才有了如今“天下言李者称陇西”的说法。

湖头李氏家庙为明初李氏先祖李森建，经清初扩建重修，占地2000平方米，被称为“大宗祠堂”，乃湖头李氏祀先祖、明宗规、行族事的所在地。 1988年，又经海外族亲李氏昆仲献资修复。李氏家庙为四进大平屋，带有典型的闽南古厝风格，第二进大厅厅内悬挂“夹辅高风”的匾额，为康熙皇帝表彰李光地所赐。厅中高悬“急公尚义”匾额，此匾额是因李氏族人李森“急公尚义乐善好施赈济江南，朝廷旌表为义民”所得。

专家采访：李光地是我国封建社会后期一位卓有才干和见识的名臣，辅佐康熙一生，为我国多民族国家的发展和统一做出了突出贡献，并凭借渊博的学识将汉文化、儒文化发展光大，深得康熙帝宠信。在李光地病逝时，康熙皇帝感到深深的痛惜和缅怀，他对大臣说：知之最真，无有如朕者；知朕，变无过于光地者。赐封谥号“文贞”，赐“忠良祠”，加赠太子少傅。

（删除）李金德采访：我们老祖宗到了这里以后，积极回报乡里，修路修桥，鼓励家族子弟勤做学问，这也是我们家族的行为准则。到了清朝，我们宗族出了一个李光地，他被后人称为“一代完人”，他是我们宗族的第十四世孙。我们这里有“新衙大厝”和“旧衙大厝”两座李光地的故居，还有他读书的书屋。

旧衙位于湖头街街后，也叫昌和堂，这座旧衙是当年李光地返乡、奉孝以及养老居住的地方。时光仿佛又回到了三百多年前，每一处砖瓦、天井、走廊依旧诉说着李光地在这个旧衙大厝中的点滴往事。也是在这里，晚年的李光地亲自撰文为李氏宗族制定了家规《诫家后文》，在文中李光地说到：作为李氏族人要回馈家乡，尊敬长者，不能仗势欺人。如果族人犯了这条家规，那么就是破坏了家族的风气和评价，触犯了国家的法律，李光地也将按照家规和国法坚决惩办。由此可见李光地对后人家教的严格，李氏后人也以此为家训，世代相承。
这是一张李氏后人李尚大先生参加亚太经合组织第三次领导人非正式会议期间受到时任国家主席江浙民接见的照片。李尚大与李陆大两兄弟可以说是李氏宗族传承至今的典型代表。他们是民国末年离开家乡闯荡南洋，之后分别成为著名的印尼闽籍企业家、侨领和新加坡著名的实业家、慈善家。他们虽然身居海外，但心系祖国，积极为祖国的教育事业、慈善事业贡献自己的力量。李陆大先生前后相继捐赠1.5亿元的巨资回馈家乡，支援教育、回报祖国，
（同期声）专家：中国扶贫基金会为表彰他的巨大贡献，推荐中国科学院紫金山天文台将编号为“3609”号小行星命名为“李陆大星”。他的哥哥李尚大先生除了积极回报祖国、回馈家乡外，还在印尼发挥他的社会影响力，积极为海外华人提供帮助，在当地被誉为“热心的长者”
（同期声）李金德：乐善好施、回馈乡里是我们宗族的传统。从我们老祖宗到这里开基后在乡里就积极的修路、修桥、办学。碰到有灾荒的年景，积极的参与赈灾，捐献粮食。当年我们老祖宗因为积极向国家捐献粮食还被皇帝下旨嘉奖。所以即使过了几百年，到了现在我们宗族依旧没有忘记这个传统，这种家族的精神。

 李尚大、李陆大兄弟的身上有着湖头李氏宗族精神的深刻烙印。作为这个家族的精神堡垒——旧衙大厝，从康熙初年建成至今，已在风尘岁月中屹立了数百年。而令人意外的是，这座大厝原非李光地所建，而是当时一位叫拉哈达的旗人出资所建。

（同期声）专家：拉哈达是满洲镶黄旗人，是清朝康熙初年镇守福建以及平藩、平台的主要将领。在镇守福建期间与在家守孝的李光地发生了诸多交集。康熙十七年，因李光地曾经帮助拉哈达解了泉州之围。

 拉哈达十分感激，想以房相赠，又担心李光地不接受，于是借进京述职之际，告诉李光地说，他打算不回满洲老家，要在湖头盖座房子，以便二人日后天天相伴。李光地听了自然欢迎，亲自为拉哈达延请工匠，参照闽南古建筑风格盖了这座旧衙。落成后，拉哈达的夫人托光地夫人暂时保管。几年后，拉哈达夫妇没回湖头，并拖信说，在南方生活担心水土不服，打算回老家颐养天年，李大人于他有恩，请收下房子。李光地接信后，恍然大悟，被迫接受。


李金德采访：将军府上有一副对联：“绮罗日暖将军府，弦管春深宰相家。”就是讲这个将军府的来历。

   在相距旧衙不到100米，位于湖头街中部带有典型闽南官厝风格的建筑群落就是李光地的新衙，又名“相府”，为五进大平屋，双护厝。大门口有一尊“贪兽”型石雕，是李光地警示后人要为官清廉。新衙有东西巷道，四周绕围墙，呈长方形，建筑面积为3120平方米，东巷北端入口处还建接官亭和报房。大门题写一联“相门知理学，府第传乾坤”，生动地再现了李光地一生的功业。走进里边，庭院幽深，悬挂着康熙御书的《夙志澄清》、《夹辅高风》等匾额，古风遗韵十足。
关于新衙至今传颂着这样一个故事。据说当年李光地的夫人住进旧衙后，常想房子虽好，并不是自家所建，期望自建房屋。可是李光地一生勤慎俭朴，虽位列名臣，余财却不多。李夫人便来到京城，把李光地让家仆把出巡时省下的7000两银子未经李光地知晓嘱下人带回湖头，盖起了新衙。李光地发现后，便让库官启奏圣上，请皇上加罪，康熙得知真情，便降旨免查。后来李光地告假回乡，轿夫将他抬到新衙，正想发火，可夫人早已搬来救兵，李光地的母亲。李光地是个孝子，见母亲大人已落住新衙，只好默许，但令轿夫将自己抬回旧衙；在这以后李光地曾数次回乡，直到77岁病故北京，都没有在新衙住过。
李金德采访：李光地他非常的简朴，不会铺张浪费，虽然已经做到了朝廷的一品高官，但是并没有利用权力为自己，为自己的家人谋取私利。那座新衙大厝，是李光地的老婆利用他出巡时的结余银子，隐瞒他偷偷建起来的，他一生都未住过新衙大厝。
在新衙这里有一口水井，就是那个时候挖的，现在还可以饮用。我们家族里面传说这口水井的水很神奇，喝了身体会好，运气也会变好，我们到现在还常常来这里打水。

“新衙”堂皇典雅又肃穆大方，既体现了与中国封建社会自然经济相适应的封闭式主次尊卑的尚礼气氛，又使人感受到西方文化的影响。新衙的红砖建筑、墙画的红砖拼贴和镶嵌等建筑风格与欧洲起源于古罗马的红砖建筑和阿拉伯建筑装饰处理十分相似，这种典型的泉州传统官厝，俨然是一座饱含历史文化的古民居博物馆。

在李光地曾经读书的地方——“榕树书屋”，现为“贤良祠”旁，祠内有一座石构的碑亭，在墙上镶嵌三块大理石，上面镌刻一首《巡子牙河建坝诗》，笔法苍劲有力。“这是康熙在李光地治理子牙河患后的亲笔御书。”

专家采访：在清朝康熙三十七年，公元1698年，康熙皇帝任命李光地为直隶巡抚。就任才三个月，李光地亲自巡视子牙河水系，并上奏治理方案，康熙皇帝阅览后，表示赞同，下旨迅速施行。秋后，李光地批示两岸州县官府组织民众疏浚河道，使漳、滹两河由馆阁流入大运河，又开通单家桥处的老漳民子牙河的支流。前后只用十个月，子牙河工程告竣，在很大程度上缓解了直隶地区的水患。康熙帝亲临巡视，十分满意。这才有了《巡子牙河建坝诗》的典故。

亭中立碑一方，上面镌刻雍正的《谕祭文》，文中赞扬李光地“学问优长”、“卓然一代之完人”。祠内又有康熙御书《太极图说》，由此可见康熙对李光地之感情深厚。

专家采访：李光地近半个世纪的政治生涯，均在康熙帝执政时期。因政绩斐然，康熙帝三次赐匾表彰他的功绩。他从政时期，对满、汉文化的融合以及儒家理学的发扬光大做出了突出的贡献。

（榕树书屋旁的俊民中学传来朗朗的读书声）

被誉为“一代完人”的李光地，他的精神深深影响着后人，他的论学载道的治学精神传承百年，这就是陇西湖头李氏宗祠的家族精神。论学以载道，厚德以载物，这种宗族的教育理念、道德观念以及回馈社会、回报乡梓的宗族传承正是当今社会需要保留、发扬、倡导的正能量。这种精神、这个宗族的人与事，是中华传统文化特征的落地与显性表现。
