民族之光：八闽林氏

在福建省约3700万的常住人口中，有550万人都姓林，在八闽大地，林姓是第一大姓。据《三山志》记载，“永嘉之乱，衣冠南渡，始入闽者八族”，讲的就是西晋时期发生永嘉之乱，林姓等八个中原大族南迁进入福建，史称“衣冠南渡，八姓入闽”。因此，福建籍林姓都把西晋时期敕守晋安郡的林禄尊为师祖。
（同期声）林氏研究专家：林姓的繁衍还要从最早传说的比干开始，因为比干的儿子是第一个姓林的，那时候他是在河南，在西晋的时候，河南固始那个地方，很大的一部分人都往福建迁徙，这里面就是有“八大姓”，林姓是其中的一个。然后我林氏的第一个到福建的叫林禄公，所以禄公就变成是福建的应该叫做“闽林始祖”了。
从西晋到清朝，林氏家族在八闽大地上繁衍生息，逐渐壮大，1785年8月30日，在福建省福州市左营司巷的一户林氏家庭里，林则徐出生了，林则徐的父亲名叫林宾日，是当地的一名教书先生，母亲名叫陈帙，林则徐的父母总共生育了十一名子女，他是家中的次子，在这个大家庭里，林则徐因为天资聪颖而被寄予厚望，在鳌峰书院就读的时候，林则徐就立下“经国救世”的誓言，

嘉庆十六年，也就是1811年，林则徐在科举考试中，殿试高居第二甲第四名，从此踏上官宦之路。

（同期声）历史学家：林则徐是中国近代历史上一个非常了不起的人物，我们应该怎么看他呢？我觉得他有几个方面是值得高度赞扬的，首先他一生为官，忠君爱国，但是他是中国近代史上了解西方，称为是放眼看世界的第一人；其次我们看林则徐一个是捍卫民族的利益，一个是学习西方的先进的科学技术，这个是他值得称赞的几个地方。还有他赋闲在家，就是鸦片战争之后，他被贬官，甚至流放到伊犁，在这个期间，他还不忘治理水利，在伊犁他了解民情，治理水利，从来没有忘记国家和人民的利益，这个是值得称道的；再一个他最后赋闲在福州的时候，当时福州掀起了风起云涌的反洋教斗争，林则徐和当地的仕绅一起反对外国列强的入侵。
林则徐纪念馆坐落在福州三坊七巷旁的南后街澳门路16号，占地面积8500平方米，纪念馆原名林文忠公祠，最早建于1905年，距今已有一百一十年的历史，全馆为古典式园林建筑，2009年，经过整修的林则徐纪念馆在虎门销烟170年纪念日这天重新开放，每天都会有很多来自全国各地的林氏后裔与游客来到这里，在一件件历史文物的见证中，纪念这位民族英雄，林氏家族的杰出代表。

（同期声）林则徐第六代后人林祝光：我们林公在福建省还是非常受人欢迎，为什么？因为我们这个林姓在福建省是第一大姓，整个福建省有3700万常住人口当中有550万人姓林，所以呢我们林氏家族的人都以林公为荣耀，经常举行一些纪念活动祭拜活动。
林则徐从政40年，历官13省，他曾经官居一品，曾任湖广总督、陕甘总督和云贵总督等重要职务，还曾两次受命钦差大臣，当然，真正让林则徐永垂青史的则是“虎门销烟”。

近2万箱，约237万斤鸦片，在林则徐的指挥下，在虎门海滩当众销毁，这段可歌可泣的历史被电影艺术化地再现了出来。
（影视资料同期：电影《林则徐》段落）

（同期声）历史学家：虎门销烟当时反映了中国近代社会，当时的朝廷腐败，官吏腐败，所以说当时外国人就大量向中国倾销鸦片，官商勾结，中国的白银财政拼命地外流，鸦片使得中国老百姓丧失了劳动力，士兵丧失了战斗力，在林则徐强有力的措施下，在虎门海滩上，举行了举世闻名的“虎门销烟”的活动，大涨了中国人的志气，使得西方列强在鸦片贩卖和运输上，遭到了毁灭性的打击。
1839年，虎门销烟是中国禁烟历史上最为重要的事件，也是林则徐政治生涯中最为辉煌的一刻虎门销烟，被写入了初高中的历史教材，我们能从课本上一遍遍地学习这段历史。
林则徐以虎门销烟和在第一次鸦片战争当中奋力抗英而闻名中外，成为民族英雄,为后人称颂，但也是因为禁烟和抗英，使林则徐成了第一次鸦片战争失利的替罪羊,遭受了五年悲壮的流放生活。在被发配新疆伊犁的途中，林则徐写下了“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的诗句，这句诗成为林氏家族的家训之一。
（同期声）林则徐第六代后裔林祝光：林公非常注重他对子女的教育，所以他的思想和他立定的家训，都一代一代地传下来，我们的父辈祖辈经常都给我们灌输他的思想，特别是林公他在危难当头的时候，还给自己的家属留了一个对联，一直相传到现在，就是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”，因为有了这个家训，所以他的子孙当中，都有很多非常优秀的出类拔萃的人才，就好像我们这个联合国大使凌青，他的兄妹五个人都在抗战的时候投身革命做地下党，为国家作出了很多的贡献；还有我们现在在南京的，有个第六代的叫林鸿汉，他现在也是全国第一批“十大民间禁毒人士”。
林则徐生有三男三女。长子林汝舟，进士出身，当过翰林，他的后代多在南京。次子林聪彝，举人出身，做官后在福州宫巷购买房屋，繁衍了很多子孙。三儿子林拱枢，也是举人出身。而“同治中兴”时期洋务运动的重臣沈葆桢，正是林则徐的女婿，他还为近代台湾的发展做出了巨大的贡献。
（同期）林祝光：林则徐的后代到现在为止已经相传了九代，我们是打破了传统的观念，就是一般的家谱只记男性的繁衍，不记女性的，林则徐的世系录里面女性记了三代，这样子算来就是我们的世系录里面，林则徐的后代到现在为止一2000多人了，我们后代当中大部分的在福州，台湾、香港各地以及全世界各地都有我们林公的后代。一般的都是从事一些科研工作、教育、金融还有政府部门的。
凌青，原名林墨卿，是林则徐的五代孙，去晋察冀抗日根据地后，改成现名，以免亲人受到连累。上大学时，他就参加了革命。20岁刚出头的凌青，就被分到中央军委外事组，负责与美国政府派驻延安的美军观察组联络和接待事务，直到1947年美军观察组撤离延安。这是凌青长达半个多世纪外交生涯的起点。其间，有时为毛泽东、刘少奇、朱德等中央领导人当翻译。他曾任中国驻联合国大使，中国收复香港的文本就是由凌青递交给联合国的。而他还是林则徐基金会的发起人之一，并被推举为会长，曾为出版《林则徐全集》，修复林则徐遗迹，不遗余力。
(同期声）历史学家：林则徐的子孙们，在祖国的各个事业上面，殚精竭虑做出了很多贡献。他们这种成绩都源于林则徐的言行对他们的影响。
林冬旎，林则徐第七代后裔。福建省电力博物馆的一名讲解员，为全国各单位组织介绍福建电力的发展历程。她告诉我们，福州电力的创办人，是林则徐大女婿刘齐衔的儿子，也就是林则徐的外孙。在当时，电力的创办，为民众的生活提供了很大的便利。
所以，林则徐的精神，不仅仅是林氏后人，连他的外孙一支，也受到林氏家风、家训的影响。
（同期声）林则徐第七代后裔林东旎：林公的“十无益”在我的家庭教育之中，是被贯彻始终的，不管是从我父母那教导的，还是我现在教育我孩子的，可以说是深入到了生活的点点滴滴，“十无益”是在林公五十岁的时候提出来的，可以说是他对他自己的一生的一个宝贵经验的总结，那“十无益“也成为我们林家的家训，在我们祖祖辈辈中被一代一代地延续和遗传下来，那”十无益“是林公对一些人们认为有益的事情做的一些界定，在没有满足这个界定的前提下，那有益的事情也许都是被认为无益的，那在我们的生活中也是一样，在我对”十无益“的理解中，像”十无益“的一点最重要的我觉得就是对自己的行为方式又一个思想底线的界定，做任何事情都不能违背自己做人的底线。
全国有1600万林姓人口，台湾全岛有林姓人口210万，绝大部分源于福建，少部分是由闽迁粤后再赴台。福建和台湾两地林姓人口加起来达到800万，每到特殊的纪念日子，都会有很多林氏后裔到各地的林则徐纪念场地去缅怀民族英雄林则徐，也重温林则徐带给林氏后裔的精神财富。

（同期声）林则徐第七代后裔林东旎：像林公在“十无益”中提出的几点，“存心不善”、“父母不孝”然后“行止不端”“做事乖张”这些，都是他认为在有益事情的一个前提，那就相反过来说，林公认为一个人应该做到的一点就是“对人存心要善”“对父母要孝顺”“对兄弟要和善”那也要学会做任何事情都要学会一个虚心地学习和倾听。
（同期声）林则徐第六代后裔林祝光：我们的父辈祖辈都跟我们一代一代地都跟我们讲一些关于林则徐的故事，来教育我们的子孙，就是说要怎么样来向我们的林公学习，在讲的过程当中，我们的父母都会跟我们说，你们生长在我们林氏家族是非常幸运的，但是我们不能躺在这个光环上享受，我们要更加努力地为国家做出一些贡献，来为林公增光，所以在我们后代当中，大部分都是非常勤勤恳恳地实实在在地为国家为人民做一些工作的。
林则徐不仅影响着林氏后人，也影响着他所生活过的每一个地方，在虎门，在广州，在伊犁，在澳门，林则徐纪念场馆都是当地重要的禁毒教育基地或者爱国主义教育基地，

林则徐在虎门销烟期间，曾经写下过一幅传世对联“海纳百川，有容乃大，壁立千仞，无欲则刚”，如今，“海纳百川，有容乃大”成为了福州整座城市的精神，也和550万八闽林姓一起，成为福建不可或缺的组成部分。

