文典之家   螺洲陈氏

福建省福州市，南台岛南端的螺洲，一个三面环水的江岛突出部，隔江面对闽侯县的五虎山，自古水陆交通便捷，物产丰富，工商成市，人文荟萃。在这里，聚居着陈、吴、林三大族姓，而尤以“螺江陈”声名最著，是福州最有名望的家族之一。
螺洲陈氏之所以为后世称道，不仅仅因为家族显赫，更是因为勤政好学，兴文重教的家族家风与传统。螺洲陈氏宗祠，位于螺洲镇店前村。始建于明朝嘉靖后期，早先是由陈氏家族六世祖陈淮创建的家庙。清康熙十六年才改建为宗祠，雍正五年时由进士陈芳楷、陈依德重修，道光和宣统年间，由陈若霖和陈宝琛分别主持进行两次全面重修，基本奠定了总面积达1710平方米的现有规模。
（同期）陈氏宗祠管理员：螺洲陈氏祠堂坐北朝南，木结构，分二进。一进由门楼、披榭、天井组成。门楼是牌楼式建筑，穿斗式木构架，歇山屋顶，面阔三间，进深二间。二进是由披榭、天井、大厅等组成。大厅面阔三间，进深七柱，穿斗式减柱木构架，扛梁和木柱粗大，外表涂有黑漆，地上用方形块石铺就，两边设风火墙。整体结构保存较为完整，具有浓郁的福州地方特色。
步入陈氏宗祠，首先映入眼帘的就是大门正对面的照壁，青漆白墙，庄严稳重。中间有一幅大型彩绘，画着一只独角直竖，眼如铜铃、口喷烈焰、腾云驾雾的怪兽，名叫“犭贪”（音贪），它的头转向后方，面朝红日，双眼圆睁，虬须翘起。“犭贪”的左边画的是一只正准备把怀里黄绸包裹的官印挂上树枝的猴子，寓意“封侯（猴）挂印”，右边画的是一只站在竹枝上的天殊鸟，下方是竹篾编成的花篮，寓意“天诛（殊）地灭（篾）”。彩绘就是为了告诫子孙，即便是封侯挂印，也要为民服务，不能贪婪，否则会天诛地灭。

（同期）专家：殿前的横楣上挂着嘉庆、道光二帝御赐陈若霖的“五福匾”，是两位帝为表彰陈若霖政绩御赐的，称赞陈若霖享有“五福”，一说贵，二说禄，三说寿，四说安逸，五说子孙。二进仪门门额上刻的“百代羹墙”四个字，“羹”就是教育，这也道出了陈氏兴文重教的家风传统。仪门两边有两道小门，既说到孝，又说到节，可见陈氏家族注重以“节、孝”及“诗书”传家。

多达100余幅的匾联是陈氏宗祠的最大特色，且多为名人题咏及御赐之作，大殿中高挂灯笼的灯杆放置于“紫微銮驾”主梁下之外侧，也与其他屋宇架构有所不同，寓意着宗族子孙只有向外发展方更有前途，这显露出建祠祖先的远见卓识
字幕：道光皇帝御赐 “福寿”牌匾

宣统皇帝赠太保、太傅寿联。
































































































































百年间会臣”的五虎山，江中舳舻舟船相接，洲上果园良田杂错。这里































































































（同期）陈氏宗亲：在宗祠二进堂前大院的长廊里，挂着“开基始祖”陈巨源和历代名贤的画像和传略的镜框，还有陈氏家族的族谱牒行第世序表，考证出螺洲始迁祖是明朝赠征仕郎陈巨源，在明洪武年间从长乐陈店，就是今天的长乐金峰，始迁入福州南台岛的螺洲。

自陈巨源开基以来，螺洲陈氏三传举于乡，五传成进士，十三传至陈若霖后，更成了福州的名门望族之一。
（同期）方馆长：螺洲陈氏的发达，实际上是从明代开始的，从明代到清末，共产生了21个进士，108个举人，到了清中后期，螺洲陈氏到了发展最鼎盛的时候，到了陈宝琛跟他父亲的时代，曾经出了“父子四进士”“兄弟六科甲”。在螺洲陈氏当中，最为出名的应当说，一是陈宝琛，二是他的曾祖父陈若霖。
作为陈氏宗祠的出资倡建者，陈若霖在福州有口皆碑。他累官至刑部尚书，尤以执法严明、刚正不阿为人所称道。据说，陈若霖在任内曾判一个“贝勒”死刑，令人感佩之极。后人据此编演《陈若霖斩皇子》剧目，虽然与史实有所出入，但弘扬正气、反腐倡廉确是陈若霖的一大“官德”。
字幕：福州三坊七巷文儒坊

也许是这个文气扑面的坊名带来了好彩头，这里还走出了一个在紫禁城可以走马出入的末代帝师陈宝琛。陈若霖的曾孙陈宝琛，13岁中秀才，18岁中举人，21岁中进土。早年入翰林，直言敢谏，同张之洞、张佩纶、宝廷等被誉为“枢廷四谏官”。
（同期）方馆长：从陈宝琛整个的从政经历来看，他是当时“清流派”的一个重要人物。那陈宝琛不仅是一个政治家，或者说是一个官员，他也是一个文学家，还是藏书家，文学上，他是清朝“同光体”诗人的代表人物，而作为藏书家就更出名了，当时有个说法，叫着“清末，陈氏藏书甲于全闽。”

清光绪十一年，中法战争爆发，陈宝琛因“荐人失察”之过，被连降５级调用，贬居福州。在这段最为失意的时间里，陈宝琛主要做了两件事：实业与教育。他出任鳌峰书院山长，创办东文学堂，亲自任学堂监督，培养了大批优秀人才，奠定福州近代教育之基石。陈宝琛还亲自到南洋各埠募股，建设“漳厦”铁路，开福建建设铁路之先河。

与此同时，陈宝琛修葺先祖“赐书楼”，构筑“沧趣楼”，兴建“陈氏五楼”，自此闭门读书、赋诗、写字。如今，漫步“陈氏五楼”，这座规模宏大的建筑群气势雄伟、环境清幽，是目前福州仅存的一座集北方宅院与苏州园林于一体的大家府第。
（同期声）专家：慈禧去世后，清政府重新重用陈宝琛， 1911年出任宣统皇帝的老师，这时离推翻满清皇朝的辛亥革命仅三个月。因此，陈宝琛的“帝师”，实际上是下野皇帝傅仪的老师，从辛亥革命到傅仪做了伪满州国的皇帝，从皇宫到被逐出宫外，继而移居天津，这位末代皇帝的清朝遗老极力劝说傅仪莫当傀儡皇帝，甚至连头都磕破了，可尽管如此，溥仪还是不为所动，陈宝琛痛哭流涕。并毅然离开傅仪定居北平， 1935年逝世，归葬福州。
（同期）专家：陈宝琛是螺洲陈氏家族中的代表人物，他所代表的家族人才辈出、名人辈出，一定是有他的原因的，因为这个陈氏家族，在螺洲地区的发展，从历史上来看，他们家族比较重视教育，所以说陈氏家族的发展是一个良性的循环，等经济发达了，他们有财力了，就让他们的族人，尊儒重教，所以他们就走出了螺洲这个小小的地方，走向了世界，走向了国际的舞台，所以在中国的历史上，不论是在政治方面，经济方面，军事方面，文化方面，教育方面，科学发展方面，都有陈氏家族的身影。

中国海军第一任轮机中将陈兆锵、侨梁公路建设专家陈体诚、黄花岗七十二烈士林觉民之夫人陈意映、陆军中将陈长捷、海军中将陈庆甲、交通建设学家陈体诚、福建师范大学教授陈矩孙、北京大学教授陈岱孙、科学院院士陈彪、物理专家陈萀等。翻动中国近现代史，陈氏家族风起云涌的人物竟如此之多。陈岱孙曾在他95岁寿辰那天自述：“得天下英才而教育之，一乐也。”陈岱孙70年如一日矢志于教育事业，培养大批优秀人才。前国务院总理朱镕基亲笔写信祝贺说：“先生年高德勋，学贯中西，授业育人，六十八年如一日，一代宗师，堪称桃李满天下。我于一九四七年入清华，吴非入门弟子，而先生之风范文章，素所最仰。清华经济管理学院成立之后，始得求教于先生之机缘，得益良多。”

如今，螺洲陈氏的后裔子孙遍布海内外，其中大部分都定居在美国、加拿大、英国、澳大利亚等海外国家，我们无法全然呈现陈氏后人现在的生活状况，但可以肯定的是，陈是家族这种家风和尊儒重教的文化传统始终在不断传承发扬。

（同期）专家：螺洲陈氏后人，秉承家族家风，奋进读书，向外发展。如今，不少螺洲陈氏的后裔子孙都已经移居海内外。其中，以台湾居多，他们时刻关注着家乡的建设发展事业，也会定期回乡谒祖，而螺洲陈氏宗祠就是他们“两岸一家亲”的纽带和见证。

台湾建省后，陈宝琛受台湾首任巡抚刘铭传邀请赴台相助，陈宝琛由此认识了被称为“全台湾最富有、最具影响力的家族”——台湾板桥林家。陈宝琛与当时板桥林家领军人物林维源一见如故，当下便决定两家联姻，陈宝琛做主将妹妹陈芷芳嫁给了林维源的侄儿，曾任淡水候补知府的林尔康。
坐落于福州三坊七巷文儒坊中的陈承裘故居，就是陈芷芳为奉养父母，出巨资修葺的，现在也成为台湾螺洲陈氏后人来福州寻根谒祖的处所之一。
（同期声）专家：“两岸一家亲”闽台友好关系中，螺洲陈氏宗祠的精神与文化，早已远远超越时空与地域的界限，渊源深厚，为闽台两岸人民的亲情友好缔结一个永恒而美好的“根”。

“百年大计，教育为本”。螺洲陈氏在福建近代史上对于政治、经济、文化、教育等方面贡献是有目共睹的，而螺洲陈氏的勤政好学，兴文重教的家风也影响了一代又一代人。这一切，都源于“教育”二字，这也正印证了陈氏宗祠横墙“百代羹”的内涵所在。

如今，螺洲陈氏族人虽已遍布海内外，但陈氏宗祠的精神和文化，并没有因历史变迁而销蚀，更得到了不断传承和发扬。每年正月，来自海内外的陈氏子孙都相聚在陈氏宗祠祭拜先祖，他们都是在追寻魂回梦绕的“根”。在这里，始终诉说着血浓于水的亲情，一曲“两岸一家亲”也悠远绵长。
