所向无前  漳浦蓝氏

在福建省漳浦县赤岭乡，有一个世代生活在这里的少数民族大家庭——畲族蓝氏，“蓝氏三杰”的先贤传奇是漳浦蓝氏的骄傲，一直为后世所传颂，其所凝聚的“所向无前”家族精神，也随着历史的车轮而不断传承发扬。

踏着追寻漳浦蓝氏的足迹，我们来到了漳浦县赤岭畲族乡。故事，就从这里开始了。

赤岭畲族乡总面积101.04平方公里。下辖9个行政村。总人口1.35万人的赤岭乡，畲族人口就占到了总人口的92%，是福建省畲族人口比例最高的民族乡，也是漳州市少数民族人口最聚居的山区少数民族乡。
(同期声）厦门大学博士生导师陈支平：漳浦蓝氏家族，他们虽然是畲族，但是我们从他们的族谱的组训里面可以看出来，他们都是强调跟当地不同的乡里保持一个非常好的和谐的一种状态。
位于赤岭乡石椅村的种玉堂，又被称为蓝氏大祖、蓝氏家庙，明朝嘉靖二年始建，原来仅主座前后二进，清康熙三十四年由福建陆路提督蓝理捐银重建，并拓建为祠堂两廊，始称“种玉堂”， 数百年来香火鼎盛，是海内外畲族蓝氏后裔追根溯源、返乡谒祖的祖祠。

经过历次修建、扩建，今天的“种玉堂”建筑面积为541平方米，西南朝向，由门厅、天井、庑廊、正堂、两边厢房组成；正堂面阔5间，深3间，九架梁加前柱廊，抬梁式结构，花岗石圆柱，鼓形柱础；明间开大门，次间开小门，大门两侧立有青石旋纹门鼓，木镂花雌虎窗，雕梁画栋，装饰典雅。正堂高悬草书“福”字，是因蓝氏先祖的卓越功勋，康熙皇帝御书所赐。门厅左侧墙中康熙三十四年立的“重修祖庙碑记”，记述了蓝理重修种玉堂的事迹，也见证了蓝氏家族的繁衍脉系。
（同期）蓝宏令：除了蓝氏种玉堂以外，顶西蓝氏家宅和提督府，都是漳浦畲族的精神归依所在。前者距离种玉堂有2公里，后者就是现在的赤岭乡政府所在地。

顶西蓝氏家宅，坐落在赤岭扬美水库的西侧，是康熙年间蓝理为其叔父所建。家宅坐北朝南，规模宏大，悬于山顶，尽管建筑年代久远，但工艺精湛、木结构仍保存完好。而福建陆路提督蓝理府第，就是现在的赤岭畲族乡政府所在地。它是前后三进结构，规模宏大，虽然古建筑大部分已被改建，但地面基础以及布局基本存在，尚可以看到当年提督府的宏大气势。

数百年来，种玉堂、顶西蓝氏家宅，还有蓝理提督府，虽饱经沧桑岁月的洗礼，但依然屹立在赤岭，似乎是在向后世昭示着关于这个家族的传奇故事。

（同期）蓝宏令：我们蓝姓家族在漳州地区的开基祖，叫做蓝廷瑞。我们的廷瑞公在元朝末年，就从江西分支到漳浦县的镇海卫，镇海卫就是现在的漳浦县前亭镇，后来，我们的廷瑞主他生了三个儿子，大儿子叫蓝庆福，二儿子叫蓝庆禄，三儿子叫蓝庆寿。蓝庆寿在隆教那边是靠海的。后来我们的庆福公就分居到漳浦这个地方，作为我们漳浦的开基祖。

（字幕）赤岭乡大行村

蓝海波，漳浦畲族蓝氏第21世孙。两年前，从教师岗位上退休。这个五代同堂的畲族大家庭，代表了祖祖辈辈生活在这里的众多畲族家庭的生活状态，老少齐聚，聊聊家常，儿孙绕膝，共享天伦，不时传来阵阵笑声，日子看似平淡，但却其乐融融，温馨幸福。

(同期声）厦门大学博士生导师陈支平：应该说从他们自己的一种处事来讲，他们是比较追求中国传统文化和谐的一种状态，而且他们这个家族对国家对民族富有很深的责任感。
时光再次追溯到600年前的元朝末期，漳浦蓝氏的开基祖蓝庆福，带领着分居在此的蓝氏族人，经过数百年的繁衍，种玉堂畲族蓝氏逐渐成长为漳浦的大家族。到了清康熙年间，家族又出了一名享有“蓝氏多将才”、“五代一品”盛誉的“平台首功”名将蓝理，至此漳浦蓝氏由一个烧山种畲、频繁迁徙的家族，发展成为沐浴皇恩、军功显著的闽南望族，人才辈出，文将武官不断涌现。

（同期）漳浦县文体局 李局长：漳浦蓝氏开基祖蓝庆福最早是居住在漳浦的前亭，后来为了整个家族的繁衍发展，也为了躲避战争，蓝庆福带着家人来到了长溪，也就是今天的赤岭。赤岭这个地方四面环山交通不便，很适合农耕生活，经过几代人的发展，整个漳浦的蓝氏畲族在赤岭繁衍发展，直到蓝理的出现把漳浦蓝氏畲族推向一个全盛的时期。蓝理被称为“破肚总兵”，官居福建陆路提督，在渡海平台时候位居首功，皇上赐予他“忠勇简易”“所向无前”的匾额，蓝理之后，出现了40多位五品以上的武官和七品以上的文官。
“平台首功”蓝理、“治台名将”蓝廷珍、“筹台宗匠”蓝鼎元等，被后人称为“蓝氏三杰”，乾隆皇帝曾亲口赐予“漳浦蓝氏多将才”的美誉。
其中，十二世孙蓝理，就是赫赫有名的“破肚总兵”。清康熙二十二年，以施琅为征讨元帅，任蓝理为右营游击，率领福建水师先锋舰队征战台湾郑氏军队。 

在攻打澎湖的战斗中，蓝理两次舍命护主，营救施琅，甚至肚子被炮弹炸破后，仍继续率领将士奋战，为统一台湾立下第一功。康熙皇帝赞其“平台首功”，称其为“破肚将军”，并亲题“所向无前”、“忠勇简易”之匾，用来表彰他的功绩。

（同期声）厦门大学博士生导师陈支平：同时我们大家知道，虽然他们畲族他们是不拜这个妈祖的，妈祖完全是汉人的一种信仰嘛，可是不管是蓝理或者是蓝鼎元也好，他们到台湾以后都积极在那边推动就是像妈祖信仰在那边的传播。所以我们从这些他们的行为看起来，其实他们完全把国家跟社会当做他们很重要的一种责任。他们完全没有感觉说他们是畲族，你们是汉族，所以我自己感觉他们这个家族非常可贵的精神就是能够把天下把国家的大事放在第一位。这个是他们值得发扬的一个很好的一种家族文化传承。
字幕：漳浦县民族中学
现场同期：同学们在学校操场进行蹴球、斗陀螺体育运动

经过老师的介绍，我们才了解，原来这就是漳浦畲族最传统的一项民族体育文化运动——斗陀螺与蹴球。
（同期）漳浦县文体局 李局长：漳浦民族中学列为福建省少是民族传统体育学校，他们很早以前就把蹴鞠（蹴球）和陀螺列入他们的教学内容，寓教于乐，让少数民族的孩子们从小就接触这种传统的民族文化。大家都知道，赤岭是我们漳浦畲族的一个文化发源地，这里民族文化积淀深厚，民风鼎盛,通过这两年的发展，他们的民族传统文化、民族体育项目，得以繁衍发展。
（同期）蓝宏令：文化的传承，总是源于家族的繁衍，一代又一代，漳浦蓝氏畲族薪火相传。从宋代末年，蓝氏家族就在漳州这一代定居了，到了清朝末期，漳浦蓝氏畲族已经成为一个大的家族。
明朝末年，一批蓝姓反清志士跟随郑成功到台湾，当时在郑成功的军队中就有蓝凤、蓝登、蓝衍等一批蓝姓将军。他们在跟随郑成功驱逐荷兰侵略者，收复台湾后，便屯兵台湾垦荒种粮。这是“种玉堂”蓝氏的第一次迁台。而此后随着康乾年间“蓝氏三杰”蓝理、蓝廷珍、蓝鼎元的平台、治台，以及蓝元枚平定林爽文，每次都有一批蓝姓族亲随军到台湾。其中一大部分参战的蓝姓将士，看到台湾土地肥沃，雨量充沛，人口稀少，且土地大量荒芜，在战后便主动留在台湾。

（同期声）厦门大学博士生导师陈支平：蓝氏迁到台湾的具体时间我们现在不能确定，但是至少有一点可以肯定，就是在清代前期的时候，施琅率领军队收复台湾的时候，其中一个著名的将领就是蓝理，蓝理当时他不单他自己去，我们现在可以从文献里面看到，他还带领不少族人过去，所以这些族人到了那边以后呢，有一些人就在那边从事垦植的事情，所以蓝氏家族是属于福建迁到台湾比较早的一支。
就这样，在台湾的“种玉堂”蓝姓聚族而居，生息繁衍，不断扩展。据统计，在台湾，蓝姓宗亲已有5.6万多人，他们分别居住在台北、高雄、宜兰、屏东、南投、桃园、金门、新竹等9个县市。这些蓝姓宗亲，大部分属漳浦赤岭“种玉堂”畲族蓝氏的后裔。其中，单是列为蓝鼎元后裔的，至今就数以万计。
（同期声）厦门大学博士生导师陈支平：像蓝鼎元，是在治理台湾方面非常有突出贡献的一个族人，他当时到了台湾以后，对怎么治理台湾，他向清朝政府提出了一系列非常重要的建议，这些建议很多都被当时治理台湾的官府政府所采纳，他在治理台湾方面的贡献，在理论上的贡献，应该说他是目前最重要的人物之一。
福建与台湾，虽一水之隔，但两岸精神、文化，同根同源。如今，赤岭畲族“蓝氏三杰”的故事仍在台湾传颂，许多蓝氏宗亲后裔不定期地回到祖籍地寻根谒祖，而漳浦蓝氏的家庙“种玉堂”，也因此成为海峡两岸畲族蓝氏族人精神与心灵的纽带，祭祀先祖、感召后世，它不仅承载了两岸民族团结的使命，蓝氏家族传承的精神与文化，更随着闽台两岸的互动交流而发扬广大。
