第一集  开闽圣王-闽王王氏
2013年5月的一天，闽王王审知金身赴台文化交流起驾仪式，在福州晋安区莲花山闽王纪念馆举行，500多位闽王后人共祭闽王，欢送闽王金身赴台，开展为期9天的文化交流。一天之后，闽王金身将乘坐“海峡号”客滚轮抵台。这一次的闽王金身巡游，是时隔5年，闽王金身再次赴台。

这便是在福州早已世代相承的对闽王的祭祀。

王知德，闽台王审知研究会副会长,王氏第37世孙。今年72岁高龄的他，依旧精神矍铄，每天奔走于海峡两岸宗亲文化交流的大小事宜中，今年九月初，王知德老先生收到了来自台湾的一份礼物。
（同期）王知德：这是台湾知名人士王金平先生为莲花山闽王纪念馆大门口写的一幅对联，这个对联的内容是“太原望族源三晋，固始义师靖八闽”，这幅对联是王金平先生于9月2号寄来的，那时我跟他说，意思是我们闽王纪念馆石柱要刻一幅对联，他就把这个对联寄来了。落款是他写的，因为我跟他同出于藤山支派，也就是同属于福州市仓山区下渡开闽王祠闽王后人，所以一起同领子孙敬献。
福建省

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A6%8F%E5%B7%9E%E5%B8%82" \o "福州市" 福州市鼓楼区庆城路，坐落着一座始建于五代时期的建筑，忠懿闽王祠。主祀五代

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%97%BD%E5%9B%BD" \o "闽国" 闽国

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%90%9B%E7%8E%8B" \o "君王" 君王

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8E%8B%E5%AF%A9%E7%9F%A5" \o "王审知" 王审知。北宋时期，公元976年第一次重修开始，一直到明代，共历经五次重修。五代时期的“重修忠懿王庙碑铭”，于976年宋开宝九年，当时的福州刺史钱昱所树立，由摄闽县丞林操书丹，现嵌于闽王祠后墙，碑身为龟形黑色页岩为料，碑文记载了王审知生平功绩及修复该祠的缘由。该碑原来在庙前东侧，民国时倾倒断裂，于是被嵌入后墙。
这座见证了王氏家族1000多年历史变迁的宗祠，墙头呈流线形，衬花饰图案。闽王祠主体建筑是大殿，木结构，七架椽、悬山顶，面阔15米，进深11米。殿内雕刻，纹理分明，线条流畅，缕刻精工。殿额“功垂闽峤”，供闽王像。
（同期）闽王祠馆长：前庭的“恩赐琅琊郡王德政碑”为唐天祐三年（906年）唐哀帝

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9D%8E%E6%9F%B7" \o "李柷" 李柷所敕刻，碑高4.9米，宽1.87米，厚0.29米，材质为黑色页岩，底为花岗岩覆莲基座。碑文记录了王审知家世及其治闽功绩，被清代大儒郭柏苍称之为“天下四大碑之一”。礼部

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BE%8D%E9%83%8E" \o "侍郎" 侍郎撰文者为唐朝于竟，书写者为弘文馆的王倜，碑文行文严谨、书法持重，是研究唐末五代福建历史的重要资料。

让我们把时间回到唐朝末年。
唐僖宗时期，盛极一时的唐朝走向末路，朝政腐败、江河日下、民不聊生，此时，黄巢起义爆发。公元885年，安徽寿州人王绪率领一众将领攻陷光州，固始东乡人中的王氏一支族裔，有王潮 、王审邽、王审知三兄弟，当时在家乡因为才能已是小有名气，因而被王绪的部队所接纳，成为了起义军中的重要成员，率领光州固始18姓将领、90余姓义军挥师南下，揭开了闽国开疆辟土的篇章。

（同期）谢必震：王审知入闽的时代应该是在唐末五代的时期，那时候中国的军阀混战，当时王审知这支农民起义的队伍是在河南的一个军阀叫秦宗权的管辖下，秦宗权在跟其它军阀在混战的时候，经常把王审知他们这支的武装力量拿去打头阵，就等于消耗他们异己的力量，这被王氏这些兄弟他们所属的这支农民起义军看穿了秦宗权的这种把戏了，所以他们就毅然脱离了秦宗权的管辖，南下迁徙，往南走，最后就走到了福建。
这一路南下的过程中，王潮三兄弟同所有将士一起，历尽艰难。进入福建后，主帅王绪生性好猜忌，看到如王潮三兄弟这样的将领，才能优于自己，担心被夺权，于是在队伍里开始排除异己，在队伍出现兵变时，其下部将逼迫王绪（08:01）自杀。王绪死后，众部将一致推举王潮、王审知为首领。王潮与王审知接手的是一支长途迁徙又刚刚经历了内部争斗的队伍，要对他们有效地（08:18）主政与领军，谈何容易。

    王审知带兵从每一件小事做起，南下的途中，部下让他喝水，他便关心说，其他的士兵休息喝水了吗？如果没有，他便绝对不喝。部下让他吃饭，他同样关心，士兵们吃饭了吗？如果没有，他也绝对不碰餐具。在当时，受到贪官暴吏欺压已久的泉州百姓，听说了这么一支纪律严明、训练刻苦的队伍的南下，便自发组织起了欢迎义军的队伍，烹羊宰牛，用最隆重的形式欢迎、恳请义军解放泉州。

（同期）谢必震：到了泉州这块地方的时候，又想再往北走，向福州方向走，这时候当地的一些乡绅就要求他们能够留下来，能够帮助他们，来铲除泉州当时的一种残暴的统治，泉州刺史姓廖，当时他对老百姓非常的苛刻，鱼肉人民，所以当时这些乡绅就要求这些农民起义的队伍帮助他们，解救他们，所以王氏兄弟他们就得求之不得，所以他们就很快地占领了泉州，在泉州立足。 
    公元839年，王氏兄弟攻下了福州。在历经了九年的征战后，结束了地方割据、盗贼四起的局面，统一了全闽。唐昭宗任命王潮为威武军节度使、福建观察使，王审知为副使。公元897年，王潮去世，被追认为秦国公，同时,王审知接任威武军节度使。
（同期）王知德：王姓的支源，立姓开族是太子晋开始，是在公元前五百多年，到现在已经两千五百年了，我们开闽王是从固始进来的，我们祖先闽王王审知与他的兄长王潮、王审邽其后人同属于闽台世系。三王子孙遍布八闽大地、台、港、澳以及东南亚、欧美各地。 
   （同期）方馆长：福建是个典型的移民社会，汉族移民福建应该开始于汉武帝歼灭闽越国之后，最多的一次就是王审知，就是唐末五代的王审知入闽，拿唐末五代王审知入闽完之后福建真正进入了以汉族移民在福建这个开发的一个历史的进程。所以王审知后来被人家尊称他为“开闽圣王”。

    《闽中录》中这样写道，王之德政深入闽人。所以，后来吴越、北宋的统治者，为了收拢民心、安定疆域，都不得不为王审知建祠立庙。赵匡胤更是为他题词“八闽人祖”。
    （同期）谢必震：在王审知时期，福建的海外贸易发生了翻天覆地的变化，当然了王审知还兴修水利，重视教育，网络人才，所以整个在福建的发展，社会经济的发展都有长足的进步。所以王审知他是福建历史上一个重要的转折的人物，我们讲到王审知之后的宋代元代的福建海外贸易的繁荣，实际上是王审知奠定了这种基础。
    王审知主政期间，大力发展生产，节俭自处，修建港口，发展贸易，促进商品流通，出现了“时和年丰，家给人足”的景象。王审知因此被闽台后人尊为“八闽人祖”，“宁为开门节度使，不做闭门天子”，其入闽治闽、维护国家统一的作为至今影响着闽台的后世。
    （同期）谢必震：有了王审知的举措，所以福建的社会经济才到了宋元时期有个非常鼎盛的一个局面，因此人家为了纪念王审知的功绩，就有这种“德政碑”，现在还收藏在庆城路的王审知的王氏宗祠这边。

翻动历史，当年历史舞台上风起云涌的人物弥漫着太多雄才英杰的气息，遥想当年的风雨沧桑，现今修葺一新的千年古祠，在浓烈的时代气息前，成为连接古今文明、历史积淀、宗族精神之导线。当历史的长河跨入新世纪之时，固始王氏的“三王”后裔已经遍布闽、粤、苏、浙等东南沿海各省以及港澳台地区，并向东南亚以及美洲播迁。这些分散在世界各地的王氏族人们与后裔们依旧承延着深厚的历史底蕴与宗族精神，不定期的都会来到先祖地闽王祠进行祭祀与文化交流活动。2007年，台湾知名人士王金平的族人也来到了福州拜谒了他们的先祖。
（同期）王知德：我们这一支是藤山支派的。那个藤山支派究竟跟王金平先生有什么关系呢？王金平先生的兄长王珠庆和他的侄儿还有他的几个兄弟姐妹为了寻找自己祖根，祖籍地在什么地方，花了好几年的时间。最后呢在龙海白礁，历史上属于同安县管辖，找到他先祖祖地。他们族谱的谱序里面就已经讲到了他十四祖，叫做继龙，他是从福州下渡，就是仓山区那个地方，迁居到白礁，然后在万历年间他先祖文医公又从白礁迁到高雄路竹。
据王知德老先生估算，目前闽台和海内外王氏子孙宗亲有200多万人，其中台湾有数十万人，血脉相连，老人非常希望台湾的宗亲们能够年年回到福建，将闽王王审知为代表的家族血浓于水的情怀代代相传，历世不辍。

2014年4月， “缅怀祖德，寻根思源——第四届闽王文化节暨海峡两岸共祭闽王大典”在福州晋安区新店镇莲花山闽王纪念广场举行，参加庆典的王氏后裔来自台湾金门、澎湖、马祖，还有福建、广东、浙江各地王氏宗亲和海外开闽始祖随五十八姓将领的后裔2000多人参加了典礼，共同祭拜闽王。

   （同期）方馆长：王审知在福建主政有29年，他把中原先进的生产技术、文化带到了福建，对福建的政治、经济、文化，他的开发起了非常大的促进的作用，后来王审知去世之后，人家把他从一个人变为一个神，尊称他为“开闽圣王”。所以他在福州在鼓山当初就有闽王祠，还有王氏的祠堂等等，把王审知当作一个神来崇拜。
    时至今日，勇于开创富有魄力的王氏子孙已经遍布全球；时至今日，海峡两岸人民，仍然在用各种方式追思他们的先祖，缅怀他们的功德；时至今日，闽台各地建有王审知庙宇三十多座，大小祠堂更是不计其数，每年都有成千上万的闽台及王氏族亲，义军后裔以及各界人士来祭拜闽王。

福州北门，矗立着王审知巨大的雕像，骑在战马上的王审知远望北方，也向着曾经入闽的方向。脚下是这片被称作“闽”的土地以及在这里繁衍不息的子民，这位开闽之王，为八闽大地的富庶、团结安宁贡献其毕生心力，他的精神世代传承，同时也承载着对闽台王氏后人的期盼。这些割不断的地缘、血缘、情缘，正见证着八闽共祖、血浓于水的深厚感情。
