开漳圣王   漳江陈氏

在福建的发展史上，曾有过多次外族人口入闽，且大多是伴随着战争而来的迁徙。唐朝初年，受命平定泉、潮间“蛮獠啸乱”的陈政、陈元光父子，带着家乡的数千子弟兵由中原入闽，历经厮杀，最终安定闽粤，开创漳州的故事，就是一次著名的迁徙运动。陈元光也被后世尊为“开漳圣王”。

福建省漳州市，云霄县云陵镇享堂村，坐落着被海内外公认为威惠祖庙的云霄威惠庙，也称陈将军庙，主祭“开漳圣王” 陈元光。庙宇坐西北朝东南，始建于唐嗣圣元年，宋徽宗政和三年始称“威惠庙”。现存建筑是明成化年间乡贤吴永绥重建，历代屡有重修，是唯一被载入《中国旅游名胜大辞典》的开漳祖庙。

（同期）云霄威惠庙管理员：云霄威惠庙南北长约60米，东西宽18米，占地近1500平方米，它分成照壁、大埕和庙体三大部分，主体建筑分为前后二进，以门厅、天井、回廊和大殿等部分组成，建筑面积是500平方米，在门厅的横枋上，有当代著名的隋唐五代史专家厦门大学的教授韩国磐题书的“功德在民”的匾额，这是对陈将军的祖孙对开漳历史地位的一个客观的评价。

环顾大殿四周，梁架上浓墨锦彩，人物故事、花卉图案与瓜柱、楣枋、雀替等圆浮雕装饰交相辉映，相得益彰，荟萃着民族艺术的精华，体现出南方典型的建筑装饰风采。庙内众多的金字牌匾，都是宝岛台湾“开漳圣王庙”献赠的文化礼品，是两岸神缘文化的生动载体，也是台湾文化根在大陆的有力证明。

（同期）郑镛教授：威惠庙寄托了两岸人民对陈元光将军的深深的缅怀和追思，目前，也成为两岸人民共同的精神家园。现在为止，随着两岸文化交流往来的越来越频繁，文化交流的加强，威惠庙起的作用也是一种桥梁作用。

唐朝初年，唐高宗总章二年，泉州、潮州之间发生“蛮獠啸乱”，朝廷征诏归德将军陈政出任岭南行军总管，率将领123人、府兵3600人入闽平叛，安定闽粤边陲，在浩荡的戡乱队伍中，有一位少年，骏马英姿，格外引人瞩目，他就是陈政的儿子，当时只有13岁的陈元光。陈政将军率军一鼓作气打退了“蛮獠”。进军绥安故地云霄镇，在云霄将军山下建立军营屯兵。

（同期）陈氏后人：陈政继续在云霄平叛暴乱，同时，他对少数民族也采取了宽容招抚的政策，这为大唐的安定边疆，鞠躬尽瘁，立下了汗马功劳。公元677年，积劳成疾的陈政病死在云霄军营之中，所以人们尊崇他为“开漳始祖”。

在陈政逝世后，陈元光奉旨承袭父职。他先后两次率兵入粤平乱，均胜利凯旋回云霄戍地；同时，他率领部将开屯建堡，安顿流亡，促进边疆更快稳定。为达到长治久安的效果，陈元光奏报朝廷，请示在泉、潮之间增建一州，很快获得皇帝的诏准。公元686年，郡治建于云霄西林村，因为地处漳江之北，取名“漳州”， 下设漳浦、怀恩两个县。陈元光被任命为首任漳州刺史，这一年，他年仅30岁。

（同期）郑镛教授：陈元光当了漳州刺史之后，高度重视当地的农业生产，他招来游民，开垦荒地，并且高度重视水利工程的建设，现在在云霄火田还有存留了一段当年他主持修筑的官陂，一个水利工程。同时，他重视与周边地区的贸易往来，发展手工业，发展贸易，使这个地方人气逐渐地旺起来。

（同期）史学专家：漳州的这个最早的开发，一定是陈元光开始的，因为早期的土著民族它可能对农业也不是很熟悉，他们可能打猎、抓鱼等等就比较擅长，那么真正的农业在漳州扎根下来那一定是从陈元光时候开始的。所以他对漳州的贡献应该是说全方位的，除了经济，还有社会，还有文化还有民族等等各方面，他都起到很重要的作用。

当时，漳州人口十分稀少，地旷人稀。于是，陈元光广开村落，设立“唐化里”， 集中安置、教化土著居民，帮助他们脱离较原始的生活方式，引导他们自我管理，融入民族大家庭。并引进中原先进文化和生产技术，兴农重教，通商惠工，发展生产，兴修水利。从此，漳州变荒榛为乐土，原来大片流移地逐步改观。

在陈元光的倡导下，随军入闽的中原64姓将士携眷落籍漳州。他还鼓励军中年轻人与当地民众联姻，加强民族团结，汉文化逐渐通过多种方式为山越人接受。

（同期）郑镛教授：同时他又注重文化教育，他的儿子陈珦就在松洲大庙那个地方建了松洲书院，松洲书院目前是中国教育史把它列为唐代，仅见于唐代有四座中国的书院，它是四座之一，第一批建造的书院，松洲书院，这个在中国教育史上也重要，占有一席之地，说明陈元光他是一个文韬武略，善于筹谋善于站在国家的一种高度上来谋划地方发展的一个著名的将领。
在当时，松洲书院是全国最早兴建的书院之一，也是福建省最早的书院。书院占地面积约15亩，内设有书舍、厅堂、跑马场，既可以教学，又可以习武，具有相当大的规模。后来，漳州治迁至龙溪县，书院前增建松洲大庙，后称威惠庙，主要是用来祭祀陈元光将军及其部将，于是就形成了前庙后校的格局。

漳州市郊浦南镇，石鼓山，“唐开漳陈将军墓”静静矗立在这里。碑题“唐开漳陈将军墓”，还有一处开漳亭，碑文上记载着陈元光开漳的丰功伟绩。

（同期）史学专家：陈政、陈元光之后的陈氏子孙五代前赴后继，献身闽越，励精图治，长达一百五十年，称得上是“世系蝉联，领袖一方，满门忠烈，遗爱万民”。

陈元光遇害后，他的儿子陈珦代领州事，继承父志。在唐开元三年的时候，陈珦擒杀了啸乱首领蓝奉高，并将漳州治向北迁徙到李澳川，就是今天的漳浦县。

从唐总章初年开始，以归德将军陈政为开漳先驱以来，经过他的儿子陈元光奠定基业，继而由孙子陈珦、曾孙陈酆、玄孙陈谟蝉联漳州刺史。虽然陈氏一家为戍闽而牺牲者先后共达六人，但是自陈政将军以下祖孙5代，相继统治漳州历时150年，为漳州人民做了不少好事，加深了民众对“开漳圣王”的崇拜。

如今，“开漳圣王”陈氏的后裔子孙已经遍布海内外，我们因此并不能全然呈现陈氏后人目前的生活状态，但是，陈氏家族的“开漳”精神随着陈氏的迁徙而不断传承发扬。

（同期）郑镛教授：开漳圣王的信仰，它在闽南文化的传播当中具有很强烈的代表性，实际上它是由四个要素所构成，这第一个要素它就是家族的迁徙，陈氏家族的迁徙，就把这种信仰带到世界各地，像带到了闽南以外的地区，然后又带到了台湾，带到了东南亚；第二个要素就是随着信仰圈的扩大，信仰圈扩大以后它这个一尊或者数尊神把这种文化，开漳圣王的文化带到了其他地方，因为有这样的信仰以后呢，他就建了庙，建了庙就形成了一个公共的活动空间；第三个方面，就是民间传说的广泛传播；第四个方面的要素，那就是士大夫的褒扬，一种文化的产生，它要得到这个士大夫，士大夫我们过去讲的就是缙绅，一个是考取功名，去当官了，另外一个考取功名了他不当官了或者退休了就成为地方缙绅，这两种人都是士大夫阶层，这士大夫阶层他就给你写碑记，写这个传奇，写故事，还有写奏章，这些它虽然很难直接传播到老百姓，但是它在起一种中介作用，沟通了官方和底层百姓之间这样子一种，在开漳圣王信仰方面达成了共识。

（同期）史学专家：所以它是应该说本身就是福建跟台湾的一种地方文化的表现形式而已，那么他变成神以后免不了就会有很多人去拜他，所以当然大家就会根据自己的一种需求一种对他的判断来进行弘扬他，那么从现在的情况来看，比如讲说开漳圣王文化也好，郑成功文化，它其实更多的是反映我们海峡两岸人民对统一国家的一种需求跟愿望。我自己是这样认为的。

千百年来，百姓缅怀开漳圣王功绩，兴建庙祠以示奉祀，唐、宋、明、清历朝历代先后22次褒封，形成了世代相传的开漳圣王文化。这种文化形态，不仅保留着闽越族先民遗留下来的传统民俗与特征，也保留着1300多年前开漳将士从中原带来的以汉民族河洛主流文化的生活习惯、语言音韵、教育信仰、岁时节俗以及生产技术等文化。

（同期）郑镛教授：开漳圣王信仰，目前是连接台湾民众以及东南亚广大的华人华侨的一个精神纽带，起了一种不可替代的一种重要的作用。

（同期）云霄威惠庙管理员：在这个基础上，两岸文化交流，也就是说他们寻根之旅也就是一种回归之旅，这是对于一个文化的认同，所以说对于祖先的一种崇拜也就是我们中华民族的优良传统，也就是我们河洛文化所构建的对于民族性跟血缘纽带的一种传承和一种珍爱。

开漳、建漳之后，陈氏父子从家乡河南固始带来的87姓府兵大都在漳州安家落户，繁衍生息。这些府兵都以“唐朝军人”为荣，加之唐代强盛，威震海外，所以他们的后裔移居台湾、东南亚以及欧美各地后，便以“唐人”自称，并简称大唐江山为“唐山”，“唐山”因此也成了港、澳、台同胞和海外侨胞对祖国或故乡的一种习惯称呼，台湾人称大陆移民到台湾开基为“唐山过台湾”。

（同期）云霄威惠庙管理员：整个闽南人在台湾占86%，漳州籍的占35.8%，也就是说漳州籍的开漳将士的后裔在台湾占了1000万，而且很多的同胞在台湾就构建了闽南社会。

目前，在台湾崇奉“开漳圣王”的官庙祠宇超过300座，其中以宜兰、桃园、台北数量、香火为最，这是台湾广大同胞认同根在大陆，台湾永远与大陆亲如一家的象征性标志。“中原热血、楚越柔情”，就是对开漳文化的概括。事实上，在面向海洋的文化融合、碰撞环境中，也使开漳文化独具海洋特质。“中原—漳州—台湾—海外”成为开漳文化传播、演进的路线。 “开漳圣王”的信仰，以及“开漳圣王”的文化，既是闽南文化形成发展的根基与核心，又是维系同胞亲情乡谊和民族感情的精神纽带。

