满门英烈   五寨林氏
 这是一张泛黄的老照片，时间似乎已经模糊了照片中人物的脸，但是并没有被历史忘记。这一张张老照片中的人物都已经逝去，但是照片背后所记录的事迹并未被遗忘。从抗法到抗日，从维护国家统一到为民族自强而奋斗，他们与中国近代史的进程牢牢绑定，同呼吸、共命运。林家两个“木”，一个“木”在台湾，一个“木”在福建。这句朴实而饱含深情的话承载了海峡两岸林氏子孙同根同祖的厚重历史，连接起了漳州五寨林氏与台湾雾峰林氏的血缘亲情。
字幕：漳州市平和县五寨乡
位于平和县五寨乡埔坪村的林氏大宗， 始建于清顺治年间，1992年重修，祠坐北朝南，占地面积629平方米，主体建筑面积240平方米，由门楼前厅、两侧走廊和正堂组成。门楼前有大坪和戏台。门楼和正堂均为面阔3间加左右耳房，悬山顶，木构梁架。梁枋和瓜拱上残存众多精美的彩绘图画，梁架木雕精细。正堂和门楼前厅挂有清雍正年间，同治年间的众多御赐牌匾。
（同期声）林氏大宗管理委员会副会长林移和：我们林氏大宗是比干公四圣以后，他的儿子林坚，到我们禄公进闽，到福建来，传了四个儿子，到了福建以后，传下暨南公，第37代，到了漳浦，生了大用公，大用公总共生了7个儿子，我们林氏大宗是林大用的第四个儿子，子慕公来埔坪定居了，子慕公第14代儿子林石到了台湾，雾峰林家传到现在已经26代了。
五寨林氏在元朝末年从漳浦鹭下迁移至埔坪开基，至清朝初年已经繁衍十余代。数百年来，林氏族人耕读传家，在乾隆年间，家族中出现了举人、进士，大有发展成书香门第之势。但事与愿违，到十八世纪中叶，当京城呈现出盛世气象的时候，远离京城的福建却面临耕地逐年减少，食不果腹的困境。依山面海、缺少耕地的福建人不得不把他们的目光转到茫茫海域。于是，许多沿海居民走上渡海求生之路，登上了与福建一水之隔的台湾岛。这就是在清乾隆年间福建又一次大规模迁徙台湾的历史事件“唐山过台湾”。

那么,为什么台湾人称大陆为“唐山”、称内地人为“唐人”、称祖先为“唐山祖”呢?这与历史上由中原地区向福建的人口大迁徙有关。从西晋的“衣冠南渡”到唐朝初年的陈元光再到唐末五代时期的王审知，由于迁徙年代多发生在唐代，“唐人”自然也就成为中原人的称谓。后来台湾人称大陆人为“唐人”、称大陆为“唐山”,就是这种历史称谓的延续。
（同期声）专家：“唐山过台湾”在台湾是一个民间流传的一句话，所以现在的台湾人回祖国大陆有的时候还称自己是回唐山，所以在台湾一些年龄稍长的人，他们对他们的子孙在叙述他们的祖先开创基业的时候，最后免不了都讲一句话，我们的祖辈是从唐山过来的。在台湾移民的后代中，还有很多这个念祖和祭祖的习俗，一般这种祭祖是在清明和中秋节时期族人聚集在一起，在宗祠里面祭拜列祖列宗，里面主要祭拜的是开台祖和唐山祖，所谓的开台祖，就是他们早先的移民，最早移居到台湾来这些的祖先叫开台祖，那唐山祖实际上也是指大陆内地迁移到某地的始祖，有的时候也是最早的肇姓始祖。

在这些移民之中，一个十八岁的少年怀揣着希望与梦想，同族中亲人一起登上了渡往台湾的小船，这个少年正是五寨林家第十四代孙林石。这个渡海去台的林家少年正是今天台湾第一世家雾峰林家的开台始祖。

（同期声）林氏大宗管理委员会副会长林移和：台湾雾峰林家，是我们埔坪村子慕公第十四代的儿子林石到台湾定居的，到了台湾定居以后，我们埔坪村和台湾的雾峰林家就经常往来，我们往来的标志有这样的记号，是我们林氏大宗的四点金，一个“辈氏联”和林氏大宗的后面有个大榕树作为历史见证，是互相认亲的一个记号。
1858年，清咸丰八年，台湾雾峰林家第五代孙林文察奉命赴大陆参加平定太平军之役。由于台勇在闽浙各地连战连捷，在朝廷赏识下林文察于短短4年内，从参将、副将、总兵，最后晋升到福建陆路提督兼署水师提督。同治三年（1864年）太平军数万人将漳州城外万松关团团围住，林文察亲自督兵勇奋击，不幸因后路被敌抄袭，士兵败溃，林文察中枪阵亡，朝廷追赠太子少保，并授予骑都尉兼云骑尉衔。
在五寨乡亲中，台湾雾峰林家的第七代孙林祖密回乡祭祖省亲的故事最多。林祖密，名资铿，字季商，父老乡亲都称为“少爷”。他们说，少爷经常回五寨祭祖省亲。每次回来，都要到祖厝后一小山上练武打靶，并宰猪祭祖宴请在五寨的亲人叔孙。
1915年，时值民国初创，政局动荡，国事纷纭。孙中山先生久闻祖密志向不凡，在闽台深孚众望，遂派秘书徐瑞霖前往联络。祖密欣然首肯，参加中华革命党。民国5年，他收编闽南靖国、护法两派队伍，并捐献数十万银元为军饷，建立起一支革命军，参加讨袁护法战争。1918年，孙中山先生委任他为陆军闽南军司令。在1925年，驻漳的北洋军阀李厚基旧部师长张毅，探知祖密前往华丰疏河公司，指令其部营长张溪泉将祖密逮捕，并于8月24日将其杀害于和尚山附近的店仔圩。林祖密就义时年仅48岁。

（同期声）专家：台湾同胞具有爱国主义的传统，一代又一代的先辈都曾为民族的存亡，祖国的统一前赴后继，做出巨大的牺牲。林祖密将军就是其中杰出的代表，在辛亥革命前后，他响应孙中山的号召，脱离了台湾日籍，恢复了中国国籍，加入祖国的民族革命运动中。
林祖密将军之子林正亨，出生于厦门鼓浪屿，毕业于南京陆军军官学校，在1944年参加青年远征军，在缅中战役中，身负16处重伤，他凭借着他的意志力，硬是从云南走到重庆，在重庆养伤期间，他给母亲的信中写道：“在这神圣的战争中，我算尽了责任，台湾的收复——父亲生平的遗志可算达到了。他要是有知，一定大笑九泉。我的残废不算什么，国家能获得胜利、强盛，同胞能获光明和自由，我个人粉身碎骨也是值得的。请母亲不要为我的残废而悲伤，应该为家族的光荣而欢笑，你并没有为林家白白地养育了我，我现在成为林家第一勇敢和光荣的人物。”。不久后秘密加入中国共产党，回到台湾开展地下工作。本来凭借他富庶的家境，可以过着宁静而安逸的生活，但是强烈的政治使命感，使他无法放下肩头的责任。经过台湾“二·二八”起义后，林正亨于1949年被捕，而后英勇就义，在狱中他写下绝笔诗：
乘桴泛海临台湾，不为黄金不为名，
只觉同胞遭苦难，敢将赤手挽狂澜。
奔逐半生劳心力，千里河山不尽看，
吾志未酬身被困，满腹余恨夜阑珊。
在就义时，他一路高呼“祖国万岁！人民万岁！”，时年35岁。

（同期声）专家：雾峰林家在台湾不但对台湾有很大贡献，其实对整个中国都有很大贡献，他们这个家族应该说非常有从事军事的一种才能和传统，随着清代中后期一直到民国时候，他们这个家族出了好多位非常著名的军事人才，为国家作出了很多大的贡献。

 为了祖国、为了人民、为了民族的利益，林氏宗族抛头颅、洒热血，这种民族精神、宗族精神、家族的血脉，无法被这一湾浅浅的海峡隔断，这种精神时刻在这湾海峡上空交织着、融合着。近二十年来两岸林氏族人交流不断，平和五寨的林氏宗祠寄托他们的乡思、融合了他们的血脉，无论大树如何枝繁叶茂，林氏族人的根在这。



（同期声）专家：1986年，现在已经移居日本的林祖密的第六子林正利经过多方的辗转，终于首次成行回到了五寨祭祖省亲。1992年，台湾台中林氏的董事会的会长国民党议员林钦浓，他以民间组团的形式一行十八人到五寨祭祖省亲，并向林氏捐款修建林氏大宗祠和埔坪小学，随后，林氏的第九代传人也相继回到了五寨祭祖省亲。
1998年6月11日，林为民、林荣辉、林秀容、林秀云、林莉莉、林双意等又借厦门举办纪念林祖密诞辰120周年之机遇，又组团成行到五寨寻根谒祖，在那一天，他们道出了深情的这段话：“我们林家的‘林’字，一个‘木’在台湾，一个‘木’在福建，一个‘木’是家，另一个‘木’是国，它们是不可分割的。”五寨林家与雾峰林家本就是一家，要不忘祖宗的民族大义爱国情怀，希望祖国早日和平统一。
“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”，台湾海峡连接起了海峡两岸同胞血浓于水的深情厚谊，无论历史如何变迁，无论宗族如何繁衍，无论时事如何变换，都割不断台湾海峡所连接起的亲情。平和五寨林氏大宗承载着海峡两岸林氏子孙同根同祖的厚重历史，她连接起着林氏宗祠在台海两岸的血浓于水的关系。历史的车轮在前进，时光在流逝，但是那些宗族中声名显赫、独领风骚、可歌可泣的人物依然清晰，他们的精神已经被融入到这个宗族的血液里。
