福建文化记忆·畲族文化

—— 六集大型电视文化专题片解说稿

第一集《凤凰到此》

    中国自古以来就是一个统一的多民族国家，这种现象，使得中国成为世界上最具包容性的国家之一。

   维系一个民族生存和发展的源泉是什么？是血缘，也是民族精神。在“忠勇”的大旗下，历史铸就了他们勤劳智慧、忠诚刚强、纯朴和静的民族性格。

    时间就像一座恢宏的城堡，容纳了各种历史的尘埃。转眼之间，已是千年。

    他们是谁？历经了怎样的磨难，又创造出了怎样的灿烂文化?
一个民族的发展史中，少不了一些精彩难忘的个人传奇。

十七世纪末年，南方匠人雷发达来到北京参加营造宫殿的工作。凭借其高超的技艺，脱颖而出为皇室所重用。
采访人物：雷弯山  中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

上梁的时候，皇上要亲自光临，但是上大梁前夕，出了问题，这个粱锚下不去，皇上马上要来，时辰马上又到了，怎么办？一个一个官员怕得像热锅上的蚂蚁，他们看雷发达父子在，有一个官员赶紧把一件衣服脱下来，让他们穿上。他们穿上衣服以后，拿了斧头往手里一藏，唰唰地爬到梁上，举起斧头，嘣嘣嘣三声，这个锚下去了，上梁成功了，这时候龙颜大悦，所以皇帝当场就宣布他当掌班，这就是他成为掌案的传奇。
从雷发达起历经七代直到清朝末年。这个世袭的建筑师家族被称为“样式雷”。

“样式雷”是我国古代建筑设计史上成就卓著的杰出代表，它的图档被联合国教科文组织世界遗产委员会列入“世界文化记忆遗产”。

    天坛、颐和园、圆明园、承德避暑山庄、北京

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/5681.htm" \t "_blank" 故宫及清东陵和西陵等等，我国位列世界文化遗产的著名建筑中有五分之一为雷氏家族负责设计修建。 

    如此富有想象力和创造力的雷氏家族，究竟来自何方？
福鼎市硖门乡瑞云畲族村的“四月八”牛歇节歌会是当地畲民的重要节俗，在这一天，来自各个地方的畲族歌手们通过“赛歌会”、“包牛角粽”、“婚俗展示”、“喂牛酒”、“火头旺”等独具民族特色活动，一展风采，唱畲歌是“四月八”这个节日的主要内容，它的内容丰富，是不雕饰的原生态唱法。畲族人民在长期的劳作实践中，把对生产生活得到的经验和认识提升为朴素的歌曲语言，用传唱的形式把它传承下来。

采访人物：蓝雪菲  中国少数民族音乐学会 副会长

采访内容：

畲歌最重要的就是文学，它最精彩之处就在于它歌词的内容，它出彩就是，他说什么我唱什么，他对什么我唱什么，这种舌刀唇剑非常精彩，你一进入就会为它所惊叹。

如今，瑞云畲族“四月八”牛歇节歌会已被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。
而样式雷正是来源于这个有着千年历史的南方少数民族——畲族，他们自称“山哈”，意为山里的客人。
畲族人生活在中国东南沿海的山岭丘地，其中半数以上居住在福建、浙江广大山区。据2010年第六次全国人口普查，畲族人口数量为七十一万人，在全国五十五个少数民族里列第二十位，是华东地区人口最多的少数民族。

这个民族源自何方？千百年来他们是如何开拓创业、繁衍生息的？和汉族又有什么不一样的人文风情呢？

传说，畲族始祖忠勇王平番护国有功，高辛帝把女儿三公主许配给他。成婚时帝后给女儿戴上凤冠，穿上镶着珠宝的凤衣，祝福她象凤凰一样给未来的生活带来祥瑞。忠勇王和三公主婚后生育三男一女。每逢子诞生，都要请父皇赐姓。长子坠地，盘装上殿，赐姓盘，名自能；次子降生，篮装上殿，赐姓篮，名光辉；再生三子，巧逢天上雷鸣，帝即赐姓雷，名巨佑；后生一女，嫁钟志深为妻。忠勇王功成名就却不恋高官厚禄，一心归隐山野农耕捕猎。高辛帝赐广东潮州一带为其领地，并建祠凤凰山，赐盘、蓝、雷、钟四姓为一族。从此，畲族有了本名族的姓氏和地域，也有了本民族的风情民俗。
这段关于畲族起源的故事，虽然只是个美丽的传说，但是，它的存在，几乎得到了整个畲族人民的认可。那么，历史上的畲族到底从何而来呢？

采访人物：雷弯山  中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

一个是土著说，第二个是外来说。土著说主要是包括三种观点，一种认为是福建的土著，第二种认为是越人的后裔，第三种是南蛮一支说，这三种观点都认为畲族是福建广东交界当地的土人。外来说也有多种观点，开始最主要的是武陵蛮说，他们（学者）是从畲族文化、语言、信仰、地名等等，一系列的文化元素来论证（畲族）来自武陵，但是随着研究的深入，现在已经把它往前推，推到更早时候的东夷说，而徐夷是东夷的一支。东夷的首领是高辛，所以外来说的四种观点，就是武陵蛮说、东夷说、徐夷说、河南夷说，四者并不矛盾，都统一于河南说，而且民间基本认同是河南说。

 史学家们经过多年潜心的研究，至今还没有一个统一的答案。由于史书中的记载比较混乱，历史上各个时期对畲族的称谓也不尽相同。新中国成立后，中央统战部于1953年8月派出以民族学专家施联珠为组长的畲族民族识别调查研究小组，到福建、浙江和广东作了为期3个月的畲民识别调查。1956年12月，国务院认定畲族为一个单一的少数民族，并确定族称为畲族。从此“畲族”成为国家法定的族称，民族大家庭里多了一员。

我国的汉字数以万计，但是，为何会用“畲”字来作为这个民族的称谓呢？

“畲”字在我国最早的书籍《诗》、《易》中就已出现。《诗经 周颂》的“新畲”，《周易 无妄》中的“甾畲”，这里的“畲”字意思是指将荒地垦治成可以种植的田地。《现代汉语词典》对畲的解释是焚烧田地里的草木，用草木灰作肥料的耕作方式。

畲字包含有开辟荒地，刀耕火种的意思。这与现实中畲族民众不畏艰难困苦，刀耕火种将荆棘丛生的荒野开垦成良田的劳动生活状态是一致的。“民以畲名，其善田者也。”足见“畲”字蕴含着勤劳勇敢的意思。
“畲”字作为族称，第一次出现在文献上是宋代。南宋刘克庄《后村先生大全集》中的《漳州谕畲》记载：“畲民不悦（役），畲田不税，其来久矣。 ”

而作为一个历史悠久的古老民族，畲族同样也有着极具民族特色的信仰。
采访人物：钟伯清   福州大学人文社会科学学院社会学系 副教授

采访内容：

在以前每搬到一个村里面，他们都会把祭奉的香炉，也一块带到这个村里面，作为自己开基的一个象征，就是不忘祖先他们的恩德，所以说香炉是畲族迁徙的必备之物。

畲族人民信奉祖先，始祖忠勇王和三公主纯真的爱情、不贪图富贵的崇高品质、不畏艰险的开拓精神，深入畲族人民之心，对他们日常生活习俗到思维方式，都有着重大的影响力。

畲族和其他民族一样，拥有本民族的图腾，他们以凤凰作为民族象征，这与畲族民族起源传说息息相关，三公主就是给畲族带来祥瑞的凤凰化身。

大到房屋建筑，小到服饰花边、锦带、头饰、银饰的图案造型，凤凰图纹出现的频率极高，凤凰崇拜全方位地融入到畲族人生活中。

采访人物：雷弯山  中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

因为畲族人民间认同是东夷说，东夷他的图腾最早就是鸟，而凤凰经历了一个演变过程。最早是鸟，鸟到鸡，最后到凤凰，所以他（畲族）对凤凰特别的崇拜。

作为一个不断将荒野变良田的山地游耕民族，刀耕火种去瘠就腴，在其发展过程中，迁移也是必然的。
关于畲族迁徙的起点学术界也尚无定论，唐代闽、粤、赣三省交界地为畲族先民的主要活动区域，将这个区域作为起点比较有公信力。纵观畲族发展的历史，畲族的迁徙有着自然迁徙和军事迁徙互相交织的特点。

迁徙大体分为两个阶段，前期为隋唐和宋元阶段，后期为明、清两朝。

采访人物：雷弯山  中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

唐朝推行封建化，所以畲民起来反抗，唐王朝派了陈政一家三代，带了八十几姓来进行镇压。第二次大的迁徙主要是明末清初，因为明代王守仁残酷地镇压了畲族，所以畲族人被迫向更远的地方迁。

畲民从发祥地——广东潮州凤凰山四散迁徙，从广东到福建、浙江、江西、安徽等省份，有的还到贵州和四川。

据《景宁畲族自治县志》记载，畲族早在唐永泰二年（766）就有雷姓畲民从福建罗源十八都苏坑迁居浙江景宁。

经过几个世纪的漫长跋涉，畲族先民逐渐定居了下来。基本稳定在闽，浙，粤，赣，皖等省的广大山区，分布在崇山峻岭中，周边是汉族村落彼此交错，有的和汉族杂居在一个村落里。

历史上对畲民定居后生活状态的描述是“大分散，小聚居”，畲民在迁徙的过程中通常是以家庭为单位，几户几个家族一同跋涉，由于很难快速融入到汉文化中，以家族为中心小范围几户或者几十户聚居就成了很自然的选择。

距离福州市区大概70公里的闽侯大湖乡雪峰山南麓，座落着一座雪峰寺崇圣禅寺。这座千年古刹与一个畲族家族有着不解之缘，一个关于蓝氏家族美好动人的故事已经流传千年。
据《雪峰志》记载，唐代畲族人蓝文卿于乾符二年被唐僖宗封为威武军节度使。民间流传，蓝文卿在雪峰附近坐拥24庄田产，但充满传奇色彩的是，这位威武军节度使后来却将全部田产赠予了一位僧人。

相传一日，雪峰寺的开山祖师高僧义存法师在一枯树洞里打坐修行，群牛规矩地立在义存面前，齐齐点头行礼。见此状颇感震撼的蓝文卿便上前与义存搭话，问义存有何心愿，义存点头笑道：“但求一袈裟地，在此修建一座小庙。”

　  一袈裟的小地对蓝文卿而言根本不足为虑，便欣然答应。不料，义存法师起身将袈裟向空中一抛，袈裟便停在半空之中，完全遮住了阳光，袈裟的阴影笼罩住了蓝文卿分布在雪峰附近的全部田产。

信守承诺的蓝文卿当即兑现，让儿子们各寻出路，自己则跟随义存当起带发修行的居士。至此，蓝文卿的后人便分散各地，其中大部分辗转到了古田富达村繁衍生息。

蓝文卿的慷慨，也为子孙后代换来了相应的福祉。雪峰寺自创建伊始，便立下了“寺规”，只要是蓝文卿的后世子孙或者是蓝氏族人到庙里祭祀，僧众要行重礼迎接并招待好食宿，免收一切费用。

故事充满温情，从蓝文卿身上看到的是畲族的豪气与诚信，同时也看到畲族人几经颠沛流离之后，也不乏出现跻身上流阶层的大贾巨富和将相之才。
二零一四年年农历三月十二日，天刚蒙蒙亮，漳浦县赤岭石椅村蓝家家庙“种玉堂”前就人来人往一片繁忙，众人各司其职，这里将举行盛大的请祖仪式。族里的男丁都身着蓝色长褂，头戴黑色礼帽，这是从祖上流传下来的重大庆典仪式上的服装标配。

畲族村寨多数是以血缘相近的同姓族人聚居，也有的是同属畲族却有着不同姓氏，各个姓氏都有属于本姓氏的祠堂。当生活条件有较好的提升，就会有更高层面的精神追求，对于原本就很重视宗族观念的畲民而言，生活安定富足，兴修祠堂是再自然不过的事情了。

采访人物：钟伯清   福州大学人文社会科学学院社会学系 副教授

采访内容：

畲族其实他最早的祠堂，不是像现在一样是专门立的，专门建这个祠堂，早期的祠堂其实就是老屋，就是祖先最早到这个村里面建的这栋房子。这个房子后来就成为后世子孙们公共的祭祀场所。所以，在很多畲族乡村里面，祠堂不叫祠堂，叫老屋。
祠堂既是一个可以提供各种宗族活动的建筑实体，更是承载畲民情感寄托的精神家园，凝聚了畲民对先祖敬慕追思之情。血脉相承的观念像一根看不见却永恒存在的线索将今人与千百年前的祖先紧紧相连。

蓝宏令——漳浦县赤岭蓝氏宗祠理事会会长，在整个仪式中，他是最忙碌的人。因为今天不仅是“种玉堂”的祭祖盛典，也是“种玉堂”的第四次修缮竣工庆典，作为会长的蓝宏令发动宗亲并四处筹资对“种玉堂”进行修缮。此次宗祠重修，依照修旧如旧的原则，从筹备、报批、动工、建设到落成总共历时五年，先后得到当地政府和香港、台湾、印尼以及省内外广大蓝氏宗亲的积极响应和大力支持，共筹集捐款近三百万元。在隆重的祭祖仪式中，最有威望的长者须跪在地上，背着祖先的排位，听完法师的咏诵后，再由他们捧入正堂里重新安放归位，以供后人瞻仰。
福建省省级文物保护单位“种玉堂”是一座具有典型闽南风格的建筑，起堂名为种玉，蕴含了蓝田种玉的典故。

“种玉堂”初建于明朝嘉靖二年，至清乾隆三十四年，由时任浙江定海总兵的蓝理出资大修，此次的请祖仪式是继蓝理重修后几百年间最大规模的修葺，是宗族的盛事。

明代中期，居住在漳浦一带的蓝姓畲族，已经繁衍发展成为闽南地区的大族，从明朝的万历年间开始，蓝氏族人就频频地走入仕途。特别是到了清初，郑成功收复台湾和清廷的几次对台用兵，出现了“破肚将军"蓝理，“治台名将"蓝廷珍、蓝元枚等著名军事将领以及 “筹台宗匠”蓝鼎元，在清初的政治舞台上有着重要的位置，在海峡关系史上留下了浓墨重彩，对祖国的统一也做出了巨大贡献。

蓝理、蓝廷珍、蓝鼎元三人史称“蓝氏三杰”，其中以蓝理最为出名。

蓝理是“种玉堂”第十二世主，从小精通武艺志向高远。康熙二十二年随福建水师提督施琅平台，参与海战中炮破肚，拖肠血战最终凯旋而归。后来，康熙帝赞誉其“破肚将军”，御书“勇壮简易”和“所向无前”匾相赠。

现今高耸于漳州市区岳口街规制宏伟的“蓝理牌坊”顶部两面分勒的正是此八字，在匾额两边精美的青石雕饰花卉、人物、狮兽等的簇拥下更显得苍劲有力。

而位于漳州市区丹霞路的文昌庙，历史上曾为霞东书院，至今也仍然供奉着“破肚将军”蓝理塑像。

蓝氏三杰的故事在大陆不仅被广为传颂，在台湾也是家喻户晓，并且吸引了许多蓝氏宗亲千里迢迢，从台湾回到“种玉堂”寻根谒祖。2010年5月，“种玉堂”理事会携族谱到台湾参加闽台姓氏族谱展，许多的台湾蓝氏宗亲携家带口拿着族谱，前来对接查询，当时的场景令在场的人都十分感动。

采访人物：蓝宏令  漳浦县赤岭蓝氏宗祠理事会会长
采访内容：

蓝理将军他一个家庭六个兄弟都是左都督，都能够成为祖国的有用之才，也是我们后一辈，我们蓝氏子孙学习的榜样，并且所向无前这个精神，现在已经成为了我们漳浦的精神。漳浦的精神就是所向无前。

畲族从潮州凤凰山走出，开枝散叶，后世子孙分布各地，书写着各自人生的瑰丽篇章，他们身上流淌的是勇者的血液，继承的是祖辈披荆斩棘的拓荒精神。 
古老苍凉的歌声不仅仅叙述了畲族的起源和迁徙，告诉畲族子孙自己来自何方，心中要牢记血浓于水的同宗情怀，更精彩演绎了不畏艰险的民族精神，鼓励后人勇敢奔向远方。

四月里，畲山上的梧桐花又开了，花香静静地弥漫在山野间，凤凰到此，遍地花开。（完）

