福建文化记忆·畲族文化

—— 六集大型电视文化专题片解说稿

第二集《凤冠银光》
2011年5月23日，一则来自国务院办公厅的通知，将福建东南沿海这座小城——福安，推到了世人面前。由福安市申报的“畲族银器制作技艺”被评为国家级非物质文化遗产。
福安畲族银器工艺精湛、历史悠久，在中国矿冶学史上占有很高的地位。产品以畲族的日常实用器皿与饰品为主，款式精美、品种多样。银器制作过程有30多道工序，主要包括“操、凿、起、解、披”五大技法和“平雕、浮雕、圆雕、镂空雕”四种工艺。
   “珍华堂”掌门人林仕元于2012年，先后获得了畲族银器制作工艺的国家级非物质文化遗产传承人和“中国工艺美术大师”称号，是“国宝级”的草根艺人。

   “珍华堂”源于清朝同治年间“振丰银楼”，由元代银雕巨匠朱碧山嫡系传人叶如发于上世纪六十年代创办，现传于女婿林仕元。

走进“珍华堂”银楼，展品柜上摆放着一件件充满畲族情调的银饰品。畲民以佩戴银饰为美，无论日常生活还是人生重大时刻以及传统节日，银器都是必备的，蕴含着吉祥平安的美好祝福。

虽然林仕元是一名汉族人，但是他早年长期生活在畲乡里，对畲族文化有着很深的理解。

银器制作过程中对火候的控制，拉丝、雕刻的力度，掐丝、烧焊的精准度等因素都有很高的要求，各道工序精细复杂，只有精益求精，才能制作出完美的作品。

   “珍华堂”银雕，在工艺上追求质朴的风格，用古老技法精雕细琢，在银器表面光亮度处理和保洁方面，采用畲族独门秘方，使用天然植物乌梅等提取汁液涂抹浸泡，使得银器保持天然色泽，起到防氧化、防腐蚀的作用。

除了制作技巧上的不断提升，林仕元很重视传统与现代相结合，在儿子林伟星的协助下，与清华大学美术系博士生合作，将畲族传统文化元素与现代设计理念、审美取向完美结合，推出“温良”、“诞生之舞”等一系列内涵深厚，造型美观的新款首饰。

采访人物：林伟星  福安市珍华堂银楼总经理

采访内容：

在设计上，一直在挖掘市场的需求。比如开发了一些吊坠，或者一些民俗的东西，一定是要让市场能接受的形态，但我们就力求把老祖宗那种生命力很强的东西。比如它的图案，它的花纹，我们都留下来。我们在制作另一款畲族人眼中的畲族产品的时候，就是用了畲族的一个符号叫“怀孕”的符号，它是一个菱形中间有一点，代表着孕育新生命，让我们把这“怀孕”的点拿掉的时候，由菱形的图案组成一个叫做“生命之舞”，一个诞生之舞的感觉。就怀孕的图案加上了一个系列的摆动，像跳舞一般的把新生命贡献给社会。那这种感觉就非常棒 ，就元素、技法都是传统的畲族图案，但是它的组合和设计用的是现在的美感，这让我们珍华堂现在的畲族银器能够走出来，跟别人不一样的原因可能就在这里。
为了让畲族银雕技艺更好地传承与发展，林仕元牵头成立畲族银器技术研究所、创办银雕艺术班，培养后续人才，使“珍华堂”生机勃发。

采访人物：林仕元 畲族银器制作工艺的国家级非物质文化遗产传承人
采访内容：

我是到我岳父那里当徒弟，那时候的银器我就挑着担子都到畲民家里，打银器啊打银器，我就这样喊着，一村过一村的打银器。我所走的都是畲民的家，在那个时候我就感觉到，我跟畲民们是紧密在一起的。后来评上国家非物质文化代表性传承人的时候，我就感觉到我身上有重担，我应该要为我们民族畲族坐点什么，我们应该要保留下来是什么呢，可贵的记忆，不能忘掉。
与时俱进会不断地注入朝气，也会获得更多的生命力，而默默地坚守，同样是向古老技艺致敬的方式。

福安市林岭村82岁的老银匠钟伏松正在忙碌着，家中冷却了好一阵子专门烧化银锭的炉膛又点起火了，那套跟随了他一个甲子的工具被摆到了桌面上。

身为目前屈指可数能纯手工打造传统凤冠的老艺人，钟伏松刚刚接到一个订单，他要为一个准备出嫁的畲族姑娘打制一顶凤冠。

凤冠是畲族女子最贵重奢华的饰品，是畲家人崇尚银饰的极致体现。女子出嫁时必戴，去世入殓时还要戴着，作为陪伴畲族女子一生的重要饰品，见证了她们人生最重要的时刻。由钟伏松精心打制的凤冠被中华畲族宫作为重要馆藏收藏。

畲族各地的凤冠，形制稍有区别，但大体类似。

凤冠俗称“圣疏”，以竹壳为骨架，外包红布缝成长方形的头冠，俗称“角髻栏”。冠上缝一片片四方形錾有凤凰、蝴蝶等图案的银牌，轻薄如纸，还装饰有九个乳钉，再缀上红线穿起的五色料珠，垂挂到冠的四周。冠的正面系有11根银链，每根链子系上大大小小13块凤凰、鱼儿之类充满吉祥寓意图案的银牌与铃铛。

凤冠戴到头上，链牌垂到胸前遮住脸部，银饰相击叮当作响，精美异常，为畲族女子平添了一份娇媚。

整个凤冠总共由200多个银饰配件组成，技艺娴熟的老银匠每天起早贪黑，要连续花上一个月左右的时间才能打制好。

钟老银匠的儿子钟发清、钟发寿正努力地跟着父亲学习，他们已经能制作一些普通的银牌，手镯、脚镯等，而凤冠是他们努力的方向。

钟伏松15岁学艺，师承母舅，18岁出师。叮叮当当之间，时光静静地走过了一个多甲子。纯手工打制的银饰朴实无华，没有现代工艺的眩目，同样没有一丝的浮华。在老人眼里，银器是有生命的。

尽管银饰绚丽夺目，但是它在畲族人的眼中终究还是配角，真正的主角是独一无二的凤凰装。

被视为民族标志的畲族服饰 “凤凰装”，是畲族凤凰崇拜的具体表现。“凤凰装”是畲族女性服饰的集萃，红头绳扎的长辫高盘于头顶，象征着凤头；上衣、围裙上用大红、桃红、杏黄及金银丝线镶绣出五彩缤纷的花边图案，象征着凤凰的颈项、腰身和羽毛；扎在腰后飘荡不定的金色腰带穗，象征着凤尾；佩于全身叮当作响的银饰，象征着凤鸣。

关于“凤凰装”有着美丽的传说，相传畲族始祖忠勇王因平番有功，高辛帝把女儿三公主嫁给他。成婚时帝后给女儿戴上凤冠，穿上凤衣，祝福她象凤凰一样给生活带来祥瑞。从此，畲家女便穿凤凰装，女子沿袭了三公主的尊贵地位，婚礼仪式拜祭祖宗时男拜女不拜，风俗流传至今。

采访人物：雷弯山 中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

三公主跟畲族始祖成婚的时候，帝后娘娘赐给她一套非常漂亮的凤凰装。然后三公主那些子女，特别是女儿成婚的时候，也照样给她们凤凰装。然后畲族人一代代延续下来，妇女都穿凤凰装。这是比较多的流行的说法。

    作为凤凰装的重要组成部分，女子的发型极具民族特色，同时将畲族女子不同年龄和婚姻状况划分得一目了然。少女梳单辫自然垂下，间以红色头绳，称为发辫；成年的未婚女子梳发圈，头发尾部结扎红绒线，顺时针盘于头顶形成一个圈。

已婚妇女的发型相对复杂，区域性也体现得更鲜明。

福州罗源、连江县地区的畲族妇女通常将头发接上绒线后从前额往后压成扁体，再扎成圆条形发辫，套上竹木或铁制的细长发饰，返回头顶前额盘旋成螺旋状或盘状发髻，固定于头顶再缠以红毛线，称为“凤头髻”，形似凤头引吭高歌、颇具气势。

相对高耸的凤头，流行于宁德市福安地区的另一种发式也独具特色，将头发分为前后两个部分，后部的头发扎成坠壶状，前面的头发平盘绕于额前，发式侧面犹如凤身，被形象地称为“凤身髻”。

而“凤尾髻”则主要分布在宁德市的福鼎和霞浦一带，将头发分为前后两个部分，分别收拢，用红毛线扎紧，盘于头上，酷似凤凰的尾巴。

凤凰装因地域、婚姻状态等而异彩纷呈。 

福州地区的畲族女装俗称罗连款，以罗源县为代表，款式美观色彩浓艳。罗源畲族妇女衣饰的花色都集中在衣领上，色彩组合多以红绿色为主。“红间绿，花簇簇”，他们把这叫作凤凰妆或公鸡装，自认为是模仿公鸡斑斓的羽毛缝制的，而其中最具特色的是马牙花纹。花边延伸至肩部和胸部，色彩红艳斑斓，工艺精细讲究。1975年，罗源畲族服装被国家民委定为“全国畲族代表装”。

采访人物：雷弯山  中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

造成畲族服饰，包括妇女的凤凰装，各个地方有一些差异。主要原因是

第一，是长期迁徙的结果。每迁徙到一个地方，和当地其它的一些民族的影响，这是一个很重要的原因。

第二个原因就是畲族在迁徙过程当中，没有很好的保护好，自己的服饰文化。

第三个原因，我觉得是经济的原因，迁到一个地方，时间比较长的，经济有了发展，所以她的凤凰装就更复杂一些。比如说罗源，这些地方做得时间长，经济比较好，所以她的凤凰装就比较复杂一些。而新到一个地方，它经济条件比较差，就比较简单，比如说到浙江那边，丽水以后，就不像罗源、闽东、景宁，她就用毛竹筒，一块红布包起来就行了。所以经济是一块很重要的因素。

为了更好地保护与传承，2012年12月，福建省民宗厅在罗源县霍口乡福湖村蓝家大院里设立全省畲族服装保护基地，同时为了让更多的人了解畲族服饰，蓝伙仁每天都在基地的作坊里飞针走线。

今年56岁的蓝伙仁，18岁跟着父辈学裁缝手艺，家住在离作坊20公里以外一个畲族小村庄，由于交通不便，他并不经常回家。手工制作衣服，一针一线要有足够的耐心，并不是每个人都能耐得住这份寂寞，没有人陪伴的日子显得有些孤单。

采访人物：蓝伙仁 福州市罗源县霍口乡畲族服装保护基地 裁缝

采访内容：

我以前有收过徒弟，他现在不做了，他要跑出去赚钱了。学这种手艺呢，也是很难学的。跟我学大概达到一年还不够，大概达到两年左右，这个手艺一定要这样子。我现在老了，有现在五十多岁老人了，我一定要带个（徒弟），徒弟一定要传统。

相对于蓝伙仁的寂静孤守，罗源县竹里村的蓝曲钗就幸福很多，但同时也更加忙碌。

随着民俗旅游的升温，附近景区开始组织畲族风情表演，每年都会订制了不少套凤凰装，为了保证按时交货，蓝曲钗的儿子蓝银才在父亲的劝说下，也开始帮助父亲一起负责制作。蓝曲钗对每一件衣服都倾注了极大的心血，每一个细节都精益求精。畲族女装制作最难的是领子和肩部的缝制，尺寸差之毫厘都不行，否则，绣上花片后一点修改的余地都没有。

蓝曲钗13岁跟随爷爷学裁缝，苦练三年出师。在畲乡经济不发达的年代，他选择了外出打工，在服装之都石狮度过了将近二十年的青春年华，岁月慢慢地赋予了他日臻完美的技艺。

随着民族意识的复苏，畲族人民重新开始运用充满民族符号的服装来装扮自己的生活。找蓝曲钗定制衣服的人越来越多，起初蓝银才只能做一些辅助工作，但从小的耳濡目染，加上父亲的悉心指导，随着时间的推移，蓝银才的手艺也日益成熟起来，已经能独立制作复杂的成衣了。

为了加快制作的速度，儿媳妇钟银桃也加入其中，和蓝曲钗相比她的技艺还不够娴熟，只能在相对简单的围裙上进行刺绣。

刺绣在畲族话里称为“做花”。畲族的制衣匠人基本兼精刺绣，不用打图稿随手就能绣出各种美丽的花样，霞浦县上水村的雷加回、连江县小沧乡的蓝银珠和蓝曲钗一样，也是精通此艺。
日常使用的围裙会在裙身绣上简单的几何图样、花卉或食物，经常出现鱼、虾、蟹、海蛏等闽东畲民日常的食品，表达期盼丰衣足食的美好愿景。如果作为盛装配件时，围裙的制作还会更加讲究，裙身会绣上对称的花鸟团花，繁杂的云纹、动物纹、神话人物等等组成繁缛的纹样，堪称精品。

畲族传统服饰于2008年被列入第二批全国非物质文化遗产名录，作为省级非物资文化遗产保护项目（畲族传统服饰）代表性传承人，51岁的蓝曲钗曾经代表福建的畲族手工艺人到台湾进行技艺交流，他明白自己身上肩负的责任很重。

采访人物：蓝曲钗 福建省级非物资文化遗产保护项目（畲族传统服饰）代表性传承人
采访内容：

做服装看起来是很简单，做出来一件衣服是最难的。以前做蝙蝠袖，穿起来人家给你说领子开的很小啊，穿在这里地方皱皱不会平啊。我们自己要创造一下，这件衣服怎么裁怎么穿，这个人体型怎么样。我们要给他做成什么衣服，慢慢改变，一件衣服人家穿了说很合身，这件衣服就成功了。这因为要耐心，做一件衣服要耐心，做出来人家要说好看，价钱又不贵，这要传下去要达到这样的项目。你如果乱七八糟做一件衣服，送人家都没用，穿起来难看。我叫我儿子也要传下去，现在年轻人做这畲装没有人做了，再过几年人年纪老了，眼力差了，我儿子如果再不做，以后失传的话。他小孩人眼力好啊，他想做好他有耐心肯定会做比我们老人要更好,如果比我们不会更好的话，这也算失传了。衣服越做越差，那肯定不行，他做下以后要比我还要好，这才可以传下去，算传承。
蓝曲钗明白现在定制的衣服基本都被作为礼服在节日、婚嫁等重大庆典仪式上穿着，人均拥有一套就满足需求了。经过这么多年的充实，市场已经趋于饱和，但是随着畲民的生活水平的提升，他们对服装品质提出了更高的要求，这一点和蓝曲钗不谋而合。

作为衣服的点睛之笔，衣领围刺绣花边，颌部用“红、白、黑、蓝、绿、黄”等色“捆条”和花边，袖口的“捆条”和花边与颌部的宽度相同，分毫不差才行，蓝曲钗拿捏得当尽显不凡功力。让每个穿上凤凰装的人都犹如一只美丽的凤凰。

与色彩浓艳的罗连款相比，霞浦县畲族女装的颜色就要素净很多，其与众不同之处在于尺寸特异，即前后裾等长，大襟上有服斗，小襟上也有一个服斗，便于翻穿，做客时穿正面，日常在家穿背面，同时衣服按绣红色花边的多少分为“一红衣”、“二红衣”和“三红衣”。

与霞浦仅有一山之隔的福安，畲族女装有着独特鲜明的特点，在上衣沿着服斗的边缝制一条3－4厘米的红布边，边的下端靠近袖头之处绣半个方形的角隅图样。畲族人认为，这是上古时代高辛王敕封时候所盖的金印。这样的服装对于75岁的老裁缝钟章生来说，不知道已经缝制过多少件。

钟章生生活在福安市康厝畲族乡凤洋村，20岁从叔辈学到裁缝技能后，剪刀、尺子和他相伴了半个世纪。宁德申报世界地质公园时，钟章生负责为联合国教科文组织的工作人员制作畲族服装，他的技艺精湛倍受好评，让外国友人感受到了畲族服装的魅力。

畲族传统的鞋子多为黑色布底平头鞋，鞋头、鞋面、边沿均绣花，用红线缝制有一道中脊，俗称“单鼻鞋”。制作考究的还会在后跟，鞋口用2厘米的红布锁边，再配上红色短穗，极富有民族特色。

畲民通过巧思妙想，将他们的经年岁月、喜怒哀乐、欢喜悲愁，刻在银器上，垂挂在叮当的银铃里，绣在苎麻布的花蕾间、卷云中，织进彩带里，藏在鞋子的尖头，伴随他们行走在岁月长河。

衣服、头饰、围裙、彩带、花鞋、银器，已经不再是单纯的物品，它们用独特的方式与畲族信息完美融合，成为记录民族文化的一种手段，升华为民族历史的承载体。服饰造型是无字的历史卷轴，生动诉说了这个民族的古往今来。

（完）

