福建文化记忆·畲族文化

—— 六集大型电视文化专题片解说稿

第三集《善歌能舞》

农历三月初三，是畲族的“乌饭节”，家家户户都制作乌米饭，同时还聚集在一起盘歌对唱，故三月三又称为“对歌节”。畲族人对歌从清晨到日暮，用歌声表达他们的情感。 

畲族只有语言，没有文字。畲歌是口头文学，是畲族文化的重要组成部分。“歌是山哈传家宝”，祭祀以歌喻史说史，婚恋以歌传情达意，日常以歌自娱自乐。
每年的“三月三对歌节”举办的地点虽然不尽相同，但是举办方经常会邀请一位演绎畲歌的重量级人物——钟昌尧。然而今年，83岁的他由于年纪和身体不适的原因而无法参加。

钟昌尧生活在畲族小说歌发祥地的霞浦县溪南镇白露坑村，他是国家级非物质文化遗产畲族小说歌代表性传承人。

    十一岁时他开始跟着长辈学唱小说歌。也许是自幼的耳濡目染使他的悟性特别高，长篇大段的歌词基本唱过一两遍就记住了。长期的学习和积累使他获得了“歌王”的美誉。 

畲民喜爱唱歌，习惯以歌传言以歌达情，并以能歌善歌为荣。畲歌涵盖的内容很丰富，大体上可以分为：叙事歌、小说歌、山歌。
    叙事歌正统严肃，山歌轻快生动。在畲歌中占有举足轻重之地位的应属小说歌，是畲族歌谣中的精髓，也是畲族最具代表性的文化表现形式。
   小说歌不仅有故事情节，严谨的结构章法，而且每篇由众多的单首组成，单首的结构为四行，每行七字。作为长篇故事歌，形式繁多内容丰富，其中影响力较大的有《梁山伯与祝英台》等。

    2006年畲族小说歌被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。作为传承人的钟昌尧也受到了社会的广泛关注。

退休后的钟昌尧，有了更多时间享受他的歌唱，也就是在这个过程中，他发现小说歌歌本的保护现状令人堪忧。

采访人物：蓝雪霏  中国少数民族音乐学会副会长

采访内容：

小说歌也好，或者杂歌的这种歌本，它是学文化，或者有一些比较精彩的东西它会记下来。这种记载是很珍贵的。当然，由于对歌唱的爱好，所以他们人去世又可能把这作为重要的财产，一起送走。这个真的是一个不可回避的问题，一定要去抢救这些东西。因为畲族这种歌本，本来都是口传的，口传就是说随着人的消亡而消亡，能够用文字写下来，能够留存下来真的是一笔珍贵的财产。因为畲族人他的歌唱的创造力，最大成分在于歌词。

面对这一切，原本可以含饴弄孙的他，萌发了系统收集保护小说歌歌本的念头，他要保护这些本族优秀传统文化信息的载体。

    从那个时候开始，钟昌尧自费辗转到达闽浙地区71个畲族聚居地，走访了135个畲族村，整理歌本手稿80万字。

并非每次走访收集都是顺利的，有一次，钟昌尧听说霞浦县盐田乡洋边村有一户畲族人家中有许多珍贵歌本，一路跋山涉水赶到村里。

采访人物：钟昌尧  国家级非物质文化遗产（畲族小说歌）传承人

采访内容：

我去到那边，人家都烧火给我烤，那边冷的不得了。找人家，人家的歌本肯拿出来，旧的歌本很多，我很高兴。我准备把一大堆歌本通通拿走，带回来抄，他们不肯。就一本还不肯。我说我不拿回去，就在你这里抄，可以吧？他说，那可以，就两本。 天亮，他们起床了，我还坐在桌子上，手都硬邦邦的，写字都写不来了，那冷的不得了。就是那样我通宵的打动人家，第二天他才答应我，就两本，我还要打条给他。就是那个地方，是最狼狈的一天。
慢慢地，知道他事迹的人越来越多，开始有人将歌本主动寄给他。

钟昌尧的整理工作仍在继续，他用自己的行动谱写了一篇动人的小说歌。尽管如此，毕竟已是83岁高龄，钟昌尧希望能后继有人。雷国胜给他带来了希望。

雷国胜也生活在白露坑村，同样有着一份热爱小说歌的情怀，从小跟随家人亲友哼哼唱唱，十九岁那年正式跟随钟昌尧学唱小说歌，气息、咬字、用声、押韵每个细节都一丝不苟，掌握了很好的演唱技巧。

采访人物：雷国胜  福建省非物质文化遗产（畲族小说歌）传承人

采访内容：

我在（学习小说歌）过程中我是遇到3个比较难度（的问题）。第一是当时我们唱的时候是声音押韵唱不过去。比如说平时像讲话一样，押韵我们唱得不好。第二个是小说歌比较长，另外一个是故事也比较多，我们要学的时候就要学一个晚上。小说歌一开始唱的时候，没有唱到天亮，女方是不让你走。我们一直学的时候一直要学一个晚上，不然学了一半的时候是不行的，也不敢到外面去做客。这个是第二个难。第三个难是我们要记那么多，记忆力要全部要放在我们学习上面，要努力。
一份耕耘一份收获，雷国胜被评选为福建省非物质文化遗产畲族小说歌代表传承人。

    每个周末，白露坑小学都会传出阵阵优美的旋律，钟昌尧和雷国胜会来到这里教小学生们学唱传统歌曲。也许年幼的孩子还不能真正理解其中的意义，但歌言的种子却已经悄悄播种在孩子们的心中。

作为用畲族语言演唱的歌言，很多外族人还不能马上领会其中的含义，但是曲调却能毫无障碍地打动人心。

采访人物：蓝雪霏  中国少数民族音乐学会 副会长

采访内容：

他们也有用平讲调，那种就是用真声唱的。小说歌坐在室内可能就会很多的用平讲调。那么在室外，他用假声。假声是畲族人普遍采用的一种声音。他们认为假声是唱得高，唱得远，嘹亮，能够让对方听到的。霞浦的哎噜调它是一种，一种歌唱的方式。它的重要的特点就是用五句的我们的音乐的这种曲调，五句来唱四句的歌词。

目前能熟练驾驭这种唱法的人已是屈指可数，霞浦县白露坑村现年61岁的雷远姐便是其中之一。

    雷远姐17岁时跟着叔叔学唱“哎噜调”，天性喜爱歌唱的她无论是上山采茶还是下地耕种，曲不离口，在别人看来很难掌握的一些技巧，她很快就收放自如。

采访人物：雷远姐 福建省畲族民歌（宁德闽东畲族歌言） 传承人

采访内容：    

有一个叔叔的女儿教我唱。当时她教我唱，但我学不好。我说你什么东西都教我吧。她什么东西都慢慢教我，然后我也会唱了。我14岁就出去唱歌，都是住一宿才回来。这里住一宿，那里住一宿。我是到处去唱。

    上 个世纪90年代初，随着民族政策的进一步落实，畲歌迎来了新的春天。已经年近五旬的雷远姐开始参加各种比赛，频频获奖，成为了远近闻名的民间歌手，悠远的音调带来原始的气息，极具穿透力。     

    如果说“哎噜调”宛如畲家的一位碧玉丽人，那么“双音”就是一名大家闺秀了。

宁德市八都镇猴盾村，一个有着四百三十多年历史的畲族古村，这里传唱的畲族二声部山歌“双音”远近闻名。

采访人物：蓝雪霏  中国少数民族音乐学会 副会长

采访内容：

双音也是生活中产生的，任何艺术都是在生活中产生的。双音主要是在出行歌唱的时候，异性的男女碰到一块拦路。所以双音 它是在路上情歌拦路的时候心急了。因为一对一唱的时候，其他人就晾在那里听，他急了，有时候就加进去唱，那么双音就产生了。

雷美凤，国家级非物质文化遗产畲族民歌项目传承人，擅长演唱“双音”。为了参加“畲家飘歌”比赛，她一大早就从市区回到村里，精心辅导年轻的演唱者。

“双音”作为畲族优秀文化瑰宝，入选了第一批国家级非物质文化遗产代表作名录。 

雷美凤曾多次参加国内重大民族音乐活动，并屡获殊荣，她演唱的畲族二声部山歌“双音”，被誉为畲族民歌的“活化石”。演唱的畲歌《海峡两岸要和平》还被刻入“飞天U盘”随神七遨游太空，向全世界播音。

    上世纪五十年代，中央派出少数民族文艺调查组来到闽东畲乡，发现了畲族二声部山歌，调查组成员著名音乐家郑小瑛女士于1959年《人民音乐》第7期刊中，发表了《畲族山歌与“双音”》一文，第一次将畲族二声部山歌命名为“双音”，从那时开始，中国少数民族音乐的百花园中多了一枝奇葩。

“双音”又称为“双条落”为畲族多声部的歌唱音乐，是一种带有轮唱性质的二声部，一般由两人以上演唱，即由一个歌手先唱两个字或四个字，另一歌手紧接着再唱下去，要与先唱者唱同样的歌词和近似但不完全相同的曲调，不论男女都用假声来唱。畲民认为用‘假声’演唱，声音不但好听，而且传得远，演唱者也不容易疲劳，众人一起合唱，此起彼伏，歌声更加委婉动听。

采访人物：雷美凤 国家级非物质文化遗产畲族民歌项目传承人 

采访内容：双音的演唱，演唱的风格也是多声部组合。我们的畲歌就二十八个字，领头那个就要先唱三个字，最后我们到二十五个字的时候先唱的前面那个就啊三拍这样子，最后那个，他就不能啊，第三个字就要合唱了。

    “双音”是中国民歌演唱中稀有的形式，其音乐曲调以及二声部的复调性多种组合是畲族民间音乐文化中最复杂的表现形式，有很强的艺术魅力和感染力，在整个畲族民歌体系中占有重要地位。
    雷美凤不但能唱上万首歌曲，而且很多是现编现唱，她也因此有了“畲歌女王”的称誉，那清甜、嘹亮的歌声，犹如“天簌之音”，余音绕梁三日不绝。

    畲民对传统有一份保持固守，同样也勇于创新，在推广、传播畲族文化的过程中极富创造力和想象力。

连江县是福州地区畲族人口聚居的区域，县文化馆东方红文化艺术中心将传统的畲家歌曲、舞蹈和现代曲艺形式大胆融合，创作了一台畲歌说唱《“山哈”结婚难离哩》。作为连江县小沧乡 “三月三畲族文化节”上的开幕大戏，在编排上投入了极大的心血。

采访人物：陈敏霞 连江县文化馆东方红文化艺术中心 负责人 

采访内容：

畲族他有山歌，传统的山歌，还有很多歌言。但是畲族是没有曲艺的。那么这个节目，从2012年底进行采风创作，同时在福建省曲艺家协会，福建省民族宗教事务厅，还有福州市的很多专家，进行协助，原创这个作品的时候，当时就是一定要为我们畲族创作一个曲艺的全新的一个作品。

我们创作者在结合我们传统曲艺的风格上面，根据我们畲族的一些民族的习俗，跟曲艺做结合。我们还到了畲乡畲寨里面专门去学讲话，专门去跟他们一起生活一起吃饭，去感受他们这种畲乡人民身上的一种习俗。

   《“山哈”结婚难离哩》以畲歌说唱的方式讲述了畲族女子与台湾男子结婚后回娘家，由于畲族风俗引发的一系列误会，曲风幽默、妙趣横生。在编排的过程中，为了达到每个字的发音都字正腔圆，演员们向畲民虚心讨教，终于呈现了一幕让人耳目一新的畲族曲艺表演，同时也让更多的人了解畲族民俗文化。《“山哈”结婚难离哩》是畲族有史以来第一个曲艺节目，是一次成功创新的尝试。

如果说《“山哈”结婚难离哩》凝结的是基层文艺工作者对畲族文化的热爱，作为专业的演出团体宁德市畲族歌舞团则承担了更多的责任。

宁德市畲族歌舞团成立于上个世纪八十年代末。2014年7月为了欢迎联合国教科文组织世界地质公园网络执行局评估专家博徳女士和克莱普女士，宁德市畲族歌舞团特意组织了专场演出《祥瑞畲乡》，副团长雷胜辉、创作室主任钟林荔正带领着演员们进行紧张的排练。

雷胜辉与钟林荔的相识其实很简单，1987年，他们同时报考了福建艺术学校，可能是上天注定的缘，后来他们同时被录取，进了同一个专业，同一个班，并且以同班同学的身份相识了。毕业后他们又被分配在同一所单位——宁德市畲族歌舞团。在舞蹈和音乐的催化下，他们喜结连理，彼此不分。

雷胜辉、钟林荔夫妻俩对舞蹈共同的热爱和执着使他们走到一起。同为国家二级导演，两人的合作有着别人难有的默契。雷胜辉注重舞蹈的立意结构，钟林荔更加擅长对细节的把握。

采访人物：雷胜辉  宁德市畲族歌舞团 副团长 

采访内容：

我们大部分的舞蹈素材是从畲族传统的仪式舞，就是类似像我们畲族的法师，他在作法的时候跳的一个叫做雷诀舞，从里面提炼出它的舞蹈的动律和它手势的特点。

由于同是畲族人的缘故，夫妻两人很注重对畲族民间舞蹈的挖掘和创作，对本民族的元素有着特殊的敏感度和理解力。

采访人物：雷胜辉  宁德市畲族歌舞团 副团长 

采访内容：

我跟我爱人钟林荔还是合作的最多。从刚刚艺校毕业到现在已经工作20年了。我们可能也合作创作了有几十个的舞蹈节目。可能往往我从创意上有些想法以后，她会进行一个完善。然后再编排上面，会有一个互补。我主要是把握一些大体的大局方面，她从细节上想的会更多些。
二人相互取长补短，倾注了极大心血携手创作了《手指舞》、《开正福》、《歌漫畲山》等数十个极具畲族特色的舞蹈作品。

面对佳绩夫妻俩都很低调，他们给自己设定了更高的目标。尽管畲族舞蹈的发展已经取得了不俗的成绩，但是和其他民族相比，影响力还有待进一步提升，还欠缺典型动作。为此，夫妻二人和同事们一起深入民间采风，收集大量素材，汲取精髓，提炼出包含了旋转、手指动作、婚礼动作、打枪担等畲族舞蹈经典动作组合，将作为畲族舞蹈标准教材推出。 

采访人物：雷胜辉  宁德市畲族歌舞团 副团长 

采访内容：

动作的特点，它很多很多的动律是重心往下的。手上的很多手势，手上的雷诀舞的一些特点性的动作，非常多常见的，就是说跟其他民族不太一样的。
    畲族民间传统舞蹈主要有祭祀仪式性舞蹈、丧礼和生产劳动等方面的舞蹈。舞蹈的主要动作大多由农耕劳作和狩猎动作提炼、演变而来，具有鲜明的民族特征和浓郁的乡土气息。

    祭祀仪式性舞蹈大多人物造型独特，步法奇特，透露出的原始神秘巫道文化气息，代表作品有《奶娘催罡》；在传统的丧礼也常伴有舞蹈，多表现对亲人的追思和告慰亡灵，或驱除邪气祷祈平安；另外，畲族人民在生产劳动中还创作了许多反映生活劳动的传统舞蹈，比较著名的有《打抢担》等。

    宁德市畲族歌舞团对畲族舞蹈的挖掘保护、发展创新作出了极大的努力，根据畲族宗教仪式和日常劳动生活提炼出歌舞元素，编排了一系列节目《祥瑞畲乡》、《猎捕舞》、《打抢担》，成为剧团的经典保留剧目，常演不衰。

    歌言是浓缩的民族史诗，是畲族人心中的圣曲，承载着民族情感。他们踏着歌声从远古蛮荒中走来，结伴而行的路上，歌声是他们精神的慰籍。而舞蹈是情感的寄托，是对美的追求，善歌能舞的民族心头永远有蓝天，载歌载舞的路上荆棘也成了风景。

    歌言是贯穿古今的信物，舞蹈是通达天地的姿态，质朴素丽的歌舞是畲族人民心中最绚丽的花朵。（完）

