福建文化记忆·畲族文化

—— 六集大型电视文化专题片解说稿

第四集《精武通医》

福安市康厝乡金斗洋村，座落在闽东群山之间一个宁静的小村庄。2008年的一则消息，让这里炸开了锅。从此刻开始，他们的村支书雷盛荣有了一个新的身份，2008年北京奥运会第63号火炬手，参与奥运圣火在福州地区的传递。

雷盛荣是金斗洋畲家拳的代表性传承人，他曾获全国少数民族运动会拳术冠军,多次参加国家、省、地、市各级别的武术表演比赛，都取得了骄人的成绩。此刻，他代表畲族民众举起祥云火炬，被畲族武术界颂为佳话。

雷盛荣自幼热爱武术，八岁便跟随爷爷练习各种基本功。

在畲乡，男子从小就得习武。这种习俗一直延续至今。

    采访人物：钟伯清 福州大学人文社会科学学院社会学系 副教授 

采访内容：

畲族好武，这个应该是他整个的所居住和生活的环境，包括自然环境和社会环境，都有密切的关系。从自然环境来看，他居住的地方就在山区里面，靠耕猎为生。那耕猎为生，特别是打猎，这个应该说是个技术活，练武，可以说是一个基本功。比如说练射箭这种技术。在社会环境当中里面，因为畲族从唐代以后，他生存的环境，总体来说是比较恶劣的。因为他自身的一些民族特点，所以跟周围的汉族之间经常会出现一些矛盾，特别是受到当地的地主豪强的欺压。所以他们为了免受这种欺压，经常也奋起反抗。那么他要奋起反抗的话，强身练武，就是一门必不可少的技艺。

在这种环境下，畲家拳应运而生并不断发展，从早期的防匪、防盗、 防野兽保护牲畜，慢慢发展为强体健身的重要手段。
金斗洋畲家拳属于南少林武功的一个流派，因此具有步稳势烈、发力短猛、擅用手法、门户防守严谨的南拳特点，更兼有本族流传下来的套路简短精炼，结构紧凑，招招实用的特点。畲家拳非常注重基本功的训练，有“练拳加练功，胜过孙悟空”的说法。

采访人物：雷盛荣 金斗洋畲家拳的代表性继承人

采访内容：

当时是清朝吧，清朝时候一个铁珠和尚，可能是康熙皇帝的时候，已经300多年了吧。铁珠和尚当时到我村来，教我祖宗三十二公，三十二公的名字是雷朝宝，后面就一代代传下去。

    金斗洋畲家拳武术套路有三战、四门、五步子、小六步、大六步、七步、上半尺、下半尺等几个。其中三战是最基础的，又称“入门拳”。其中还有一些不轻易示人的绝活“鲤鱼上滩”、“仙人举月”招招直逼要害。

采访人物：雷盛荣 金斗洋畲家拳的代表性继承人 

采访内容：

第一点就是凶，还有猛，速度要快，像“猛虎上山”，速度要快，力气要厉害，还有“鲤鱼上滩”也一样，“仙人砍竹”也一样，速度快，又凶又猛。

金斗洋的畲家拳不讲究什么花架子，拿得起手的都是可以用来当武器，简简单单地一招一式就能叫对手无法近身。
如今金斗洋村已经成为了畲族武术基地。

“一疾”、“二硬”、“三力”为畲家拳三绝，“形威”、“力猛”、“马实”、“手狠” “腰低”，对畲拳作了形象的描诉。
尽管畲家拳术威猛、攻击性强，但畲民的传统是重在防身健体，从不轻易出手，讲究礼让后发制人。

    畲族习武之人一入武行，师傅在教授武术之前都会先传授本族约定俗成的武训：“练拳习武亦修德，一练筋骨，二练技，三打不平，四养性。”

居住在罗源县山垄湾的蓝明伙，作为福建省非物质文化遗产畲家拳代表性传承人，曾经长年开设武馆授艺。像前辈一般，他收弟子重人品，习武先修品，即便是对自己的儿子也是同样严格要求。

    蓝明伙最擅长的是畲拳“十八贴”。

 畲族传统武术擅长各种手法，拳、掌、指、勾等手法变化多端，时常仅仅一个进步或是退步就会配合数种甚至数十种不同手法，各种手型手法交替变化使人眼花缭乱。这样的特点增加了畲拳练习的难度，同时当畲拳作为一种表演形式时也大大增加了其观赏性。

    和罗源山垄湾只有一山之隔的连江小沧畲族乡七里村，民间拳师雷祖荣、雷杰伙、雷木金、雷玉明正在操练一段“十八铁”，作为小沧畲族文化节的压轴节目，他们认真地磨合着。

畲家拳进攻多用掌法和指法。相对于变化万千的手法，畲家武术腿法少而低，以蹬、弹、踩为主要腿法皆“踢腿不过腰”。这些特点使畲家拳与其他流派的武功形成了鲜明的对比。

稳马是畲家拳术的另外一个主要特点，畲家拳术演练时步伐稳健固如磐石，很少出现高跳和高踢的动作。畲家拳多短手短技，出手短收手快，发力时常常伴有“嘿”、“嗨”的吼声，用以助力和发威。

畲民有全民习武的风俗，上至耄耋老者，下至黄口小儿，其中不乏巾帼不让须眉的女子。

钟团玉，第九届全国少数民族传统体育运动会女子拳术亚军，是畲家女拳师中的佼佼者，自幼习武的她不仅仅精通畲家拳术还精通棍术。

长期以来，畲族人民在山间过着游耕和狩猎生活，练功是为了防御山贼和野兽，并且讲究实用性。锄头、扁担等生产、生活用具一到手里皆成武器，令对手无法近前，于是具有畲族特色的棍术——盘柴槌便孕育而生。

    采访人物：蓝大瑞 福建省非物质文化遗产畲族武术代表传承人 

采访内容：

在古代我们上山养羊这些东西，为了保护羊群，山上有狼 虎，古代有狼有虎，它会吃羊群，为了保护，我们长棒盘柴槌，长有三米三，盘柴槌尾带尖刀，尖刀大概一尺左右，是这样的。在两三米远或者是五六米远的，我们再跳个有两三米，就在五米左右了，对方的狼，（我们）就可以吃到它，它不会攻击羊。

盘柴槌为畲族先人雷乌龙首创，后经各代武术宗师传承、发扬，逐渐形成了独具畲族特色的传统武术。它于2009年入选为福建省第三批省级非物质文化遗产。 

盘柴槌分为短棍和长棍。

短棍又叫齐眉棍、梅花棍，长约2米，供两人练习时对打，招式多样，动作复杂。短棍棍法有四门棍、双头棍、交于柴、折花棍4个环节，灵活机动，迅速凶猛，以扎实、有力、矫健、熟练为标准。

 长棍又叫丈八棍，霞浦县溪坪村的蓝大瑞就是个中好手。

 在盘柴槌棍术中，步法分别有双头挺、三步跳、四步半、七步、九步、猴子翻身等动作，每个动作都有攻有拦，攻防结合，步伐稳健又灵活快捷，刚猛有力，招招实用。形成了形威度小，劲力刚猛、步法稳固、手狠多变、脚步少而低的特点。在清代以前，棍头一端加有铁制的棱尖，狩猎中能刺到3米以外的猎物。如今在长棍套路中，仍然保留有冲刺的动作，可见当时丈八棍在狩猎中起了很重要的作用。

 丈八棍练习一个套路尽管只有一分钟左右，却相当耗费体力，对习武者的体能素质要求很高。

    采访人物：蓝大瑞 福建省非物质文化遗产畲族武术代表传承人 

采访内容：

学武必须要学药。为什么学药呢，万一受伤，被人家打伤或者自己跌伤，怎么伤，自己比较方便一点。我父亲说“你如果自己有伤，你找医院，一要花钱，二还很难。”比如说以前医院比较少，去城镇找医院交通也比较难，不方便，我们住在山区，交通不便利。人的生命是宝贵的，你再跑路途那么远，时间耽误，是一个生命问题。再一个还要花钱，农村靠农活赚钱，钱又花不起。

 和许多畲家的孩子一样，蓝大瑞十二岁就开始跟随父亲习武，年少时家境困难，他是一边放牛一边练功。

练武的同时往往容易受伤，旧时医疗条件不好，只能靠练习者自己调理，医武不分家慢慢地成了一种约定俗成的规矩，形成了畲族“习武先习药”的传统。 
随着岁月的积淀，蓝大瑞成了一名精通畲医药的练武之人，他在霞浦县城开设了一家大瑞百草堂，用畲族传统的治疗手法和青草药治疗各种跌打损伤。

    采访人物：雷弯山 中国民族哲学学会常务理事

采访内容：

畲族医药的特点，我觉得很重要的是就地取材。畲族人没有那么多的医疗条件，他就是依靠当地的中草药和简单的一些工具。药方也很简单，往往都是丹方、偏方，比如说治一种病，他不需要很多的药，一味药就行，而且很灵验。

擅长治疗儿科疾患的钟玉履在闽东颇具知名度，现已传于其后人，钟氏特长主治小儿风症，其症状多表现为高热、惊厥、抽搐等。治疗时用草药配合银针，用药量少，施针轻巧快速，并不完全拘泥于穴位，通过疏通经络、调理气血恢复人体机能。

同样广受信任的还有专门治疗妇科疾病的雷伏梅，其医术属于祖传，雷伏梅用传统的畲族草药治疗各种妇科疾病，其中以治疗不孕症为特色，畲医理论认为女性不孕亦因气血不调、经血不通、胞脉失养所致，治则以调节人体平衡为主，所用青草药多以活血养血、补肾滋阴壮阳之品。妇科病有其特殊性，现代西医的治疗手段有可能在治愈疾病的同时影响到患者的生育功能，雷伏梅所掌握的医术，很好地规避了这一点。

畲医独特的诊疗还表现在对瘰疬的治疗上，瘰疬相当于现代医学的淋巴结核，多是由于结核杆菌引发，好发于颈部的一种感染性外科疾病。
钟清是非物质文化遗产畲族医药代表性传承人，作为祖传瘰疬专科第五代传人，他自幼跟随父亲钟锦堂研学。钟氏擅长提炼丹药、自制散结膏药，其中以白降丹的疗效最为神奇。

白降丹由水银、白矾、芽硝、皂矾、干生南星等十多味药材按照严格的剂量配方炼制而成。

    采访人物：钟清  非物质文化遗产畲族医药代表性传承人

采访内容：

这个是我祖传的一种秘方，提炼十几种中药，贴在一起，提炼成白色的降丹，然后做成一个丹药，贴在这肿瘤上面。七到十天就可以把这肿瘤慢慢地脱落下来。溃疡掉丢下来就把这伤口封好，封好就跟皮肤一模一样了，也七到十天这伤口自然就会痊愈。

当时我是从11岁就开始学治疗淋巴结这块，不单单（这块），还学很多种病。我当时学这个是什么原因呢？当时我家里的病人很多。 很多人是很严重，来这边，在大医院没治疗后到我父亲这边都治好了，我认为这个都是救人的，这个很好，我从11岁就开始从医，跟着我父亲到很多地方，周宁、寿宁，去闽南那一带，都去治疗。我后来又学了西医，然后从西医的角度跟中医结合，治疗淋巴结这一块，现在的效果比以前更好，更明显。
钟清同时还是“福安市畲医药研究发展中心”的骨干成员，该中心于２００８年６月成立，在中心主任钟隐芳主持下历经多年着力于畲医药资料的发掘和整理，出版发行了５３万字的《福安畲医畲药》，对畲医药作了详实系统的介绍，是外界了解畲医药的窗口。 
    采访人物：钟隐芳 福安畲医药研究发展中心 主任
采访内容：

从中国民族医药的这块（来说），我们的畲族医药所占的位置还是相当重要的。特别是畲族医药当中，它有许多的丹方、验方、秘方和特殊的疗法，这个都是属于民间广泛应用的，而且疗效是非常好的。基于我们福建省，福安市是属于畲族人口最多的一个县市，因此我们畲族医药的整个传承至今已经达到1000多年的历史了。

畲药的特点是“土、简、灵”，“土”是指以当地百草为来源，就地取材；“简”是指方法简单方便，常常只用一两味药；“灵”是指效果通常不错，比较灵验。

随着畲医药影响力的日益扩大，天然生长的青草药已经无法满足需求。为了畲医药能更好地发展，同时增加畲乡民众的收入，在“福安市畲医药研究发展中心”的牵头下，先后建立了7个畲药种植与研发生产基地，建成畲药生态园，分布在赛岐、松罗、溪潭、范坑、坂中、穆云、溪柄等乡镇的相关村，累计面积达３０００多亩。

    采访人物：钟隐芳 福安畲医药研究发展中心 主任 

采访内容：

我们的这几个畲药基地当中，其中有几个畲药基地还是发展的非常不错的。比如讲我们目前的这个基地。赛岐镇的高水村。这个村的畲药生态园我们是多年来一直都是扶持的。等于基本上每一年我们都多次的到这个村里面，去跟农民一起，跟他了解当地发展的情况。因为这个村种植十二时辰。十二时辰学名是铁线莲。实际上这种药的话，它的价值是非常高，特别是诊疗这方面，它产生很大的作用。

采访人物：缪祖亮 畲医药十二时辰种植户

采访内容：

因为我本村是畲族和汉族，畲汉两族杂居，已经有六十多年的历史了。畲族从畲药传到我村子里种植已经有一百多年了。现在全村基本上主要的收入来源就是靠这一块，畲药这一块，十二时辰和南天竹。
畲药重瓣铁线莲、南天竹是传统的种植品种。

重瓣铁线莲又称“十二时辰”，原本仅在偏僻荒野中自然生长，畲民只能从野外采摘，数量很少无法满足需求。经过数代畲民不懈努力引种试验，终于把“十二时辰”从野生之草引种培植成功。 “十二时辰”具有通经活络，祛风除湿，活血止痛的功能，还能治疗虫蛇咬伤，为民间练武之人必备良药。另外一种重要的药材南天竹又称观音竹，对风湿寒痹、腰膝无力、风湿关节痛、坐骨神经痛等等有治疗调节的作用。

坂中日宅村的畲药种植基地因为种植金线莲而备受瞩目，金线莲被认为具有清热凉血，除湿解毒，平衡阴阳、扶正固本的功效，能增强人体对疾病的抵抗力。因此金线莲成为药用价值和经济价值都非常高的优良品种。

在金线莲种植取得不俗成效后，坂中日宅村的畲药种植基地开始对铁皮石斛、草珊瑚等品种进行试种，以期增加产量，更加优化种植品种。

    采访人物：钟幼雄  宁德市职业技术学院 教师
    采访内容：原来这边有野生的金线莲，海拔在420米，又是这片竹林。然后我就在这上面先用这土壤去试种，试种后面在家里成功了，然后就把这块地给他租下来。

畲药基地在不断整合畲药资源，发展优良药材品种，更好地满足市场的需求，同时将种植规模化、技术标准化、经营规划化。

畲族医药已经传承千年，有着悠久的历史和深厚的渊源，是畲族人民长期与疾病抗争的经验总结，为保护畲族民众的健康起到无法替代的作用，是中国医药百花园中的瑰宝。

武术赋予了畲族民众坚强的性格，敢于担当、不畏艰险的品质，是畲族传统文化重要组成部分，是对人类文明的贡献。

千百年来，畲乡人民恪守古训，因武习医，在现代化的急速进程中，留存下一块属于他们的自耕地。（完）
