福建文化记忆·畲族文化

—— 六集大型电视文化专题片解说稿

第六集《守望山哈》

八十岁高龄的蓝兴佺老人，已经很长时间没有出门了，去年的一场大病，使他的身体状况一下子差了很多。

然而，今天有一件重要的事情让他很是牵挂，因此必须出门，但是每一次出门对于他来说都是一次艰难的考验。

耄耋老人身体羸弱，一项绝技濒临失传。

上水，宁德市霞浦县崇儒乡的一个美丽畲村。村里编织花斗笠的传统已有百年，曾经村中男女老少人人都擅于此技，他们所编制的花斗笠受到周边畲乡的广大欢迎。

然而，时至今日，蓝兴佺却是目前唯一能完整编织传统畲族花斗笠的老艺人。今天的这批花斗笠是宁德市畲族歌舞团要求定制的，它们将作为一种舞台道具配合演出，为了保质保量按时完成，蓝兴佺老人不得不亲自出门指导几个徒弟。

采访人物： 蓝寿其 霞浦县上水村花斗笠手工艺人

采访内容：
老师傅已经八十二岁了，以前已失传三十多年没有做了。然后就是我们乡政府重视，要花斗笠传承下去，就请他出来教我们几个。

花斗笠是日用品和工艺品的完美结合，为畲家女子所钟爱，为山林间的行走、田野里的耕作增添了一份灵动。心灵手巧的畲族人赋予了它崭新的生命内涵，它具有独特复杂的花纹，透过强光，花斗笠夹层中用箬叶剪成的云头、燕嘴、虎牙等吉祥图案会清晰显现。

为了方便使用，花斗笠直径约40厘米，由上下两层竹篾编合而成，中间夹铺箬叶，重量只有普通斗笠的一半，配以各色珠串、绸带，花纹精巧，极具民族风格。

花斗笠的编织极为复杂精细，从选材、制材、编织每一道工序有着严格的操作要求，需要历经37道工序，用270多根80厘米长细若发丝的竹篾。编织过程中还使用了畲村特有的桐油防漏工艺，既精致轻巧又滴水不漏。一个花斗笠全部制作完成，需要6至7天时间。
由于工艺繁杂制作不易，现在的花斗笠多作为陪嫁之物，并且被视为珍品。就是这样的珍宝，却差点永远走出我们的视线。

是过于繁杂的工艺，不高的回报，还是没有了那份心如止水的坚持，是什么让后人停住了追随的脚步？

当忧患意识开始出现的时候，希望也就近了。

由当地政府牵头组织，蓝兴佺带领着几个徒弟，在这座历史悠久的庭院里编织着属于花斗笠的希望。

农闲时分，几个壮年男子围着老人学编花斗笠。师傅的悉心，徒弟的恭谦，朴素而温馨，指尖传递的不仅仅是技巧，更多的是对已经延续百年之美的一种救赎。只有技艺延续了，这份美丽才有可能继续绽放。细细竹丝在指尖舞蹈，当竹丝褪去青涩，转身成就了绚丽。
在距离崇儒乡不远的溪南镇，有一个半月里村，村头成荫的古树，鳞次栉比的老屋，会在瞬间打动心灵。

雷其松踏着暮色往回走，妻子雷华香和年幼的女儿婷婷正等着他。婷婷稚嫩的呼唤足以洗去雷其松一日奔波的辛劳，尽管他今天没有什么收获。

十多年前，农村经济快速发展，村民对文物保护意识却很淡薄，导致古民居遭破坏，文物流失严重。这令从小就热爱本民族文化的雷其松心痛不已，后来，他自荐担任村里的文化协管员，决定以一己之力，力挽狂澜。

从此，他的人生轨迹渐渐地发生了转变。

采访人物：雷其松 闽东畲族婚俗代表性传承人

采访内容：
我就在乡镇行医的时候回来，很多外乡人来这边收集这古文物，然后心里就想了。好几次回来都是碰到外地的人来这边收集，我心里想这太可惜了。这既然是祖上留下来这么好的东西都给他们收集走，然后我就想起这个概念。我就一直在想把老祖宗的东西，把它收集起来每家每户去宣传把它收下来。

半月里有旧时土木房屋四十几座，其中五座是有一定规模和特色的明清时期古建筑，目前均保存完好，雷其松心血凝结其中。

当年村民没有保护意识，许多地方拆旧建新。在2006年的一次寻访中，雷其松得知霞浦县北洋村一栋大屋年久失修面临腐朽，屋主打算拆毁将木料当柴禾出售。雷其松极力劝阻并四处筹钱将其买下，细心地在每一块木料上做编号，紧接着从80公里外搬迁了回半月里，再将自家土屋拆除，最后，请工匠们在腾出的地面上将大木屋照原样复原。
十几年中，为保护收集古物，他付出了常人无法想象的代价。收购旧物需要大量资金，雷其松先后投入80多万元，当超出了承受能力，他就向亲友寻求帮助，内心顶着巨大压力。

采访人物：雷其松 闽东畲族婚俗代表性传承人

采访内容：
我的妻子为我流下了很多泪，她说都是收集了什么东西，我就花了八十多万钱进去，也向我弟弟、爸妈，借了一点钱，现在到这个时候了，还是没有还上。

然而，收集保护古物，不仅仅是财力的付出，更需要花费大量的时间精力，他无法正常工作，没有了稳定收入，日子捉衿见肘。

起初妻子雷华香对雷其松所做的这一切极力反对，后来，看着周围越来越多敬重的目光，来自方方面面的肯定和赞许，雷华香给予了丈夫最坚定的支持。

采访人物：雷其松 闽东畲族婚俗代表性传承人

采访内容：
十几年下来她的支持，我才能收集这么多东西，不然没支持就没办法了做下去了。

如今，雷华香成了丈夫最好的帮手，最强大的精神支柱。雷其松为保护畲族文化付出了很多，2010年8月被省人民政府授予“闽东畲族婚俗代表性传承人”。

当物品达到一定量级的时候，如何保管就成了最大难题。雷其松目前最大的心愿是创办一家民间博物馆，向所有人展示、传播畲族文化之美。

守护文物的日子清苦而充实，雷其松，一个“清贫”的富翁，依旧在他山顶的木屋里默默坚守。

六月的夏天，骄阳似火，稻田间一片翠绿。钟伏龙顶着烈日和老农聊着，抄写着。

钟伏龙——福安市康厝乡凤洋村文化站站长，他也用着另一种方式守护心中的那片净土。

随着时代的发展变迁，多元化的生活极大冲击了传统习俗。畲服难得一见，畲歌难得一闻，通晓民俗的人渐渐老去，曾经鲜活的一切渐行渐远。钟伏龙敏感地意识到畲族传统文化正处于断层的尴尬境地，扼腕叹息于事无补，朴素的民族情怀让他决定收集整理畲文化资料，为后人留下一份记忆。

这支笔，一拿就是三十多年。

采访人物：钟伏龙 福安市凤洋村文化站站长

采访内容：
因为我收集的传统习俗，我大概概括了一下，有衣食住行婚丧喜庆这八大类， 还有包括其它的。所以一稿完稿之后，要看那个稿的难度怎么样。一般有的稿件好办的，反正自己心中比较熟悉的那个就好办一两年就好，特别是那个婚丧，丧礼这类就不好办了，大概我估计下有个六年时间才整理出来

收集工作一开始就遭到家人反对，工作收入本就微薄，还要再耗费额外的时间精力，但钟伏龙依然选择了坚持。

尽管早有思想准备，实际困难却远远超出他的想象。“衣食住行，婚丧喜庆”，简单的八个字却包罗万象，囊括了畲族传统习俗的方方面面，难度可想而知。尤其是丧葬习俗，民间有很多禁忌，不宜在家谈论，长辈健在不宜谈论，收集难度之大，可想而知。

 有一次钟伏龙走访畲乡收集墓葬资料时，对方家人很不配合， 
采访人物：钟伏龙 福安市凤洋村文化站站长

采访内容：
采访一位老人家做墓那个做墓的习俗，那个老人非常不配合。过段时间那个家里盖新房，我就是赶到他家二话不说就当他帮工，义务工。扛石头、挑沙、挖地基。

钟伏龙只好滞留当地。后来，恰逢老人家里盖新房，钟伏龙二话不说，扛砂挑土卖力地干了七八天。最终在钟伏龙强大的感情攻势下，老人终于开口了，诚挚的情感交流也是他数年来的制胜法宝。

30年间，他跑遍了上百个畲村，寻访了上百位老人，参与婚礼、巫师道场、丧礼等上百场次，磨破十几双布鞋。因缺乏录音机、摄像机等设备，搜集、记录全靠耳听、笔记，用干了数百根笔芯，花去所有业余时间。

收集后的整理同样是一道难关，要把畲族方言变成相对应的汉字，再加上习俗多而杂，要分门别类难度可想而知。在整理的过程中，常常需要订正之前的错误，一本资料装订成册前常要数易其稿。

一字一句，一章一段，就像一棵种子，在精心的呵护下，发出枝芽，带着希望成长，用的是集腋成裘的力量。

由于长期奔波，日复一日伏案书写，钟伏龙右眼视力已下降到0.2度，出现右手抽筋无力，腰骨酸痛等症状，多次就医但收效甚微。面对这一切，钟伏龙无怨无悔。

艰辛付出换来丰硕成果，历经三十余载，钟伏龙已基本收齐“衣食住行，婚丧喜庆”各方面的畲族传统文化习俗，并已分类整理素材300余万字，其中不少还精心配上了插图。
采访人物：钟伏龙 福安市凤洋村文化站站长

采访内容：
    畲族文化的东西这个传承了几千年了，如果我们这一代没有做，等于就消亡了。把民族传统的瑰宝整理出来保留下来，让后人知道自己的民族之魂在哪里。
钟伏龙多次被省、市有关部门评为先进工作者，接受了人民日报的专访，但他心里的最高褒奖不是官方的肯定、媒体的报道，而是让更多人意识到保护民族传统文化的重要性，让收集整理的素材成为专家学者研究畲族文化的重要资料。

那只微微颤抖的手继续书写着，钟伏龙要将剩下的素材继续整理完成，希望能找到一个热爱畲族文化的年轻人接替他，将那些整理好的册页制作成电子档，更长久地保藏。

福安市区繁华的新华北路上，有一家当地众人皆知的著名企业——福安畲业集团，董事长钟奶祥同样为传承畲族文化殚精竭虑。他头顶着众多的光环，拥有数不清的荣誉，浮华褪去澄净心底的是，一个畲族人，一个很纯粹的畲族人。  

   “畲为吾本，业通天下。”

从座右铭可以很容易读懂，畲族情怀在钟奶祥心里的分量，创业发展不忘根本。作为企业家，钟奶祥叱咤商海，已经将畲业集团成功打造成当地的龙头企业，发展态势良好。他更加关注利用企业平台宣传畲族文化，将市场运作创造经济效益与弘扬传承民族文化进行完美融合。

采访人物：钟奶祥 福建畲业集团股份有限公司 董事长

采访内容：
很多人还不知道畲族到底是什么族，所以我们公司有责任有义务承担这种责任，向外推荐。通过企业的模式向外推荐，参加五一八、六一八、或者九八洽谈，乃至下一步我们还要走到省外包括国外去，把我们畲族的这些非物质文化产品，非物质文化遗产包括畲族有关文化向外进行推荐

畲族传统服装颜色暗淡款式单一，为了能获得更多的青睐，他请来专业人士对服装进行改良设计，在保留原始韵味的同时加入现代元素，让古老的服饰焕发新的光彩。

同时，钟奶祥还利用得天独厚的资源，精心打造了畲茶、畲酒系列，并依托强大的设计团队，在商品包装上独具匠心，将畲族元素的丝丝缕缕融入每一个细节。畲族文化伴着酒香、茶香，走进千家万户，让人们从舌尖到心头感知其中的魅力。近年来，钟奶祥斥资两百多万元收集一批畲族文物，其中最具代表性的是一根年代久远龙头祖杖，并且出资助印了一套畲族文化系列丛书，全方面地介绍畲族。

钟奶祥另外一个重要身份是省人大代表，他热心公益事业，用自己的影响力，真正反映群众的呼声，成为政府和民众的桥梁。他首创使用微博收集民意民情的方式，拥有近五十二万名微薄粉丝，其中畲族人数达到八千多。曾经创纪录地在一天之内就解决了山区通信信号不好以及燃放烟花扰民的诉求，办事效率之高为民称道。

采访人物：钟奶祥 福建畲业集团股份有限公司 董事长

采访内容：
我们畲族群众的反应的一些问题，通过我们代表之家和政府进行沟通交流，解决了他们的一些诉求，我们这个代表之家成立的初衷跟目的就是促进整个民族的团结，社会的安定稳定。 

只要了解守信重义，善良热忱是畲族的民族性格，就不难理解这份对道义的担当从何而来。传承有时不仅仅是具象的某个事物，也应该表现在民族气质上，钟奶祥作了最好的诠释。

作为畲族人，福安市坂中畲族乡中心小学钟副校长对本民族怀有深厚的感情，再加上教育者的使命感，责任感，对开展“畲文化传承教育”也付出了极大的心血。当他得知福安市教育局工作人员在乡下调研时无意中发现一种罕见的竹唢笛，他敏感地意识到其中的价值。

采访人物：钟辉 福安市坂中中心小学 副校长

采访内容：
这竹唢笛它的由来，是我们原福安市教育局民族股股长叫刘成功同志，他在一次下乡对民族方面的情况进行调研的时候，刚好发现牧童拿着竹制的，类似于笛子的在哪里吹。结果他发现这种笛子发出来的悦耳声音，类似我们畲族的这个音调，所以他在去年来我们学校调研的时候就跟我谈到这个事情，然后我们两个一拍集合，就针对他的想法制作了竹唢笛，然后让我们孩子进行吹唱。结果发现这种竹唢笛发出的音响真的非常地优美。

凭借口型变化控制音色，带着山野之风的竹唢笛为畲歌伴奏，音色极为和谐，一种古老畲族吹奏乐器走进了大众的视野。

 福安市坂中畲族乡中心小学是畲文化非物质文化保护单位，对畲族文化的保护传承意识浓厚，有计划有系统地将“畲文化传承教育”的理念渗透在教学活动的方方面面。

学校以畲族文化为主题设计创作了校歌、校旗，将畲族文化与校园环境进行无缝对接。绿荫丛中的立方体标志，凤凰跃然其上，蓝白，红黑大色块的经典搭配，将畲族最古老的审美标准告诉给了每个人。

    采访人物：李锐温  福安市坂中中心小学 校长

采访内容：
    学校重视畲文化，开放课堂开设民族课程，把畲族的服饰、歌言、歌舞、武术、语文、美术、音乐、体育等学科有效的整合，让畲族的武术、畲族的歌谣、进入学校的各种课程，

除此之外，校方还别出心裁地将原本一面普通的围墙精心打造成畲族文化长廊，是校园畲文化传播的点睛之笔。移步长廊，如同走进了一个微缩的畲族文化百科讲坛，如同彩色连环画报一样为学生们讲述着畲族传统的枝枝脉脉，像一条长桥将古老与现代紧紧相连。
在宁德市民宗局指导下，由钟副校长主持，校内的畲族老师共同努力，按照高、中、低不同年级编写3本校本教材，系统全面地介绍畲族传统文化。

学校开办了畲文化传习所，每周二下午都安排固定课时教授畲语、畲族歌舞，武术，各项技艺。将畲族文化习俗通过游戏和讲解，寓教于乐，让孩子们对传统的理解不再是局限在彩色图片上。让每个畲族的孩子通晓本民族历史，熟知本民族传统，理解本民族的文化，培养民族自豪感自信心，自觉自愿地接过文化传承的接力棒，个个都是快乐的小山哈。

校园中迎风摇曳的凤凰树下，孩子们快乐成长，畲族的未来就在这些孩子的身上，他们的路其实还很长很长……

采访人物：雷弯山  中国民族哲学学会常务理事

采访内容：
    畲族文化发展起来  一、是要有科技含量，要靠科学技术；二、是要产业化。  文化只有产业化才能做大做强。

采访人物：蓝雪霏  中国少数民族音乐学会 副会长

采访内容：

那么这个传承一定要局内人，就是说畲族文化资深的人能够来口传心授。

千百年来，畲族人民历经磨难，用坚韧、勤劳打造自己的家园；用善良无畏面对生活的风雨；用聪明才智创造了富有本民族特色的历史文化和人文风情。 不同身份背景的畲族人，无论他清贫还是富有，年迈还是稚嫩，都用最虔诚的心呵护，让母亲永远风姿绰约。

苍茫青翠里发现了生命之美，刀耕火种间有着对传统的恪守，对民族历史的传承，更多的是对未来的期盼。畲族人民怀着一颗纯净的心，唱着歌言肩负梦想，找寻希望的路途上曾经充满苦难，脚步从未停息，只为寻求一方净土，安放身体和心灵。(终)    
